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اث  اطُت االإخخلفت لخدلُل الىظسٍ اض ي الأطالُب السٍ ٌظخخدم الاكخصاد السٍ

 للخدلُل 
ً
 مً فسوع علم الاكخصاد ئهما َى مدخلا

ً
 مظخللا

ً
الاكخصادًت، وعلُه لا ٌعد فسعا

اطُت في صُاغت االإشاول الاكخصادي ًخمىً الاكخصادي مً خلاله  اطخخدام الأدواث السٍ

ت أو مخباًىاث أو زطىم َىدطُت وجدلُلها، ومً زم جىفحر  الاكخصادًت في شيل معادلاث حبرً

اطُت. م اطخخدام الأفياز السٍ  في وكد بد الحلىٌ لخلً االإشاول عً ػسٍ
ً
ء الخؼىز الأهثر وطىخا

اض ي مىر  الخؼىزاث التي خدزذ في الحاطباث مع ، أو بالأصح م0821الاكخصاد السٍ

اطُت  الؤلىتروهُت ئبان الحسب العاالإُت الثاهُت، وما صاخبها مً اطخخدام أوطع للخلىُاث السٍ

بي اض ي مخفسعت ئلى االإرَب الخجسٍ   Experimentationوجؼىزاث جالُت في الاكخصاد السٍ

اطُت في حمُع فسوع (، وبىاء الىماذج الاكخصادًت السEconometricsٍ )الاكخصاد اللُاس ي

 الخدلُل الاكخصادي. 

فهى "مجمىعت مً العلاكاث الاكخصادًت التي   Economic Modelالىمىذج الاكخصادي 

اطُت حظمى االإعادلت ) أو مجمىعت مً االإعادلاث(  التي حشسح   Equationsجىطع عادة بصُغ زٍ

معحن". فالىمىذج  طلىهُت أو مُياهُىُت َرٍ العلاكاث التي جبحن عمل اكخصاد أو كؼاع

الاكخصادي ما َى ئلا صىزة مبظؼت جىضح ػبُعت اليشاغ الاكخصادي للؼاع معحن، أو دولت 

عسف الىمىذج الاكخصادي  معُىت خلاٌ فترة شمىُت معُىت على شيل زمىش وكُم عددًت. َرا وَ

 بأهه عبازة عً "جمثُل أو جصىٍس مبظؽ ليظم اكخصادي معحن أو مشيلت اكخصادًت 
ً
أًظا

 مً العلاكاث الدالُت التي جمثل أو جصىز طلىن اليظم أو مع
ً
اض ي ٌشمل عددا ُىت في كالب زٍ

 ػبُعت االإشيلت والترابؽ بحن أحصائها".

، فهىان الىماذج َىان أهىاع عدًدة مً الىماذج جخخلف باخخلاف ػبُعت الخلظُم

ت، أو الىماذج الظاهىت والىماذج االإلازهت، أ و الىماذج اليلُت الىصفُت والىماذج االإعُازٍ

جخخلف الىماذج  والىماذج الجصةُت، أو الىماذج االإغللت والىماذج االإفخىخت وغحر ذلً.

اطُت   لؼبُعت بىاء و جىصُف الىمىذج ئلى هماذج زٍ
ً
  Mathematical Modelsالاكخصادًت وفلا

 الىمىذج الاكخصادي َىعبازة عً ئػاز هظسي لا و  . Econometric Modelsو هماذج كُاطُت

 فاهه عىدَا ٌعؼي جسحمت 
ً
اطُا ، ولىً ئذا خدر ووان زٍ

ً
اطُا  زٍ

ً
ٌشترغ أن ًيىن همىذحا

ت بحن عدد مً االإخغحراث في صىزة معادلاث أو مخباًىاث. أي طىف ًخيىن  للعلاكاث الىظسٍ

خمثل بىاء  الىمىذج مً معادلاث جصف َُيل الىمىذج وجسبؽ االإخغحراث بعظها ببعع. وٍ

في هُفُت الخعبحر  Specificationأو ما ٌعسف بخىصُف الىمىذج    Model Buildingالىمىذج 



 

 3                محاضرات  وتطبيقات في مادة نماذج الاقتصاد الكلي ** السنة الثالثة اقتصاد كمي****  د/ س. كبداني

 

  مقدمـــــــــــة

اض ي، أي  ت الاكخصادًت أو صُاغت العلاكاث الاكخصادًت مدل الدزاطت بأطلىب زٍ عً الىظسٍ

 في صىزة معادلت أو مجمىعت مً االإعادلاث أو االإخباًىاث.

ماذج ئن َرٍ االإؼبىعت هي مجمىعت مً الدزوض والخؼبُلاث الخاصت بمادة ه

 الاكخصاد الىلي، والتي حاةذ في طبعت مداوز زةِظُت وهي9

 وهظسية التواشن العام الكلي : عموميات حول التحليل الاقتصادي: الأول  المحوز 

 الثاوي: مىهجية التحليل الاقتصادي وكيفية بىاء الىماذج الاقتصادية الكليةالمحوز 

 ذج االىمثقديم أهم المحوز الثالث: 

 لقطاعينالىموذج الكينزي : السابعالمحوز 

 لثلاث قطاعاتالىموذج الكينزي : الخامسالمحوز 

 لأزبع قطاعاتالىموذج الكينزي : السادسالمحوز 

 IS – LMهموذج لتواشن في ا: السابعالمحوز 

ت الاكخصادًت الؼلُت على واكع اكخصادي بلد معحن ٌظخىحب  ئن عملُت اطلاغ الىظسٍ

الاخاػت بيل حىاهب الظىاَس الاكخصادًت االإيىهت لهرا البلد، بما كد ًجعل بعع مً جلً 

فُت  الىماذج غحر صالحت لبد ما دون الآخس، هما أهه كد جيىن مجمىع جلً العلاكاث الخعسٍ

ً الىمىذج غحر مىخملت بىاء على حجم وحىدة البُاهاث االإظخخدمت، بل والظلىهُت االإشيلت لرل

خُت، َل هي في شيل طلاطل شمىوختى على  لت، أو مجسد طلظت كصحرة.ُخلفُاتها الخازٍ  ت ػىٍ

لىزة همىذج اكخصادي هلي على َرا الاطاض فاهه وبالسغم مً مداولاث الاكخصادًحن ب

ىا جيىن الحيىمت أمام جفظُل أي الىماذج ًدلم  مخفم علُه، لاقى الىثحر مً الاعتراطاث، وَ

 ، ولرا ظهسث العدًد مً الىماذج أَمها9لها أَدافها االإظؼسة

  ًهمىذج جىبرغ– Tinbergen "0828 ت ت الخىاشن الىُجزً ى همىذج مبظؽ لىظسٍ ، وَ

يي.  وجم جؼبُله على الاكخصاد الامسٍ

 همىذج "هلازن- Clark "0838ًًوهمىذج "لىزاوع هلا ،- Lawrence Klein "0841 

يي ، واطخخدم  زلار دواٌ وهي الاطتهلان والاطدثماز والؼلب على على الاكخصاد الامسٍ

فُت.  العمل، وزلار معادلاث حعسٍ

 همىذج "هسَظذ- Khrist "0840 هلاًً -و همىذج "بسحس–Barger- Klein "0843 ،

فُت.  وجيىن مً خمع عشسة معادلت َُيلُت وخمع معادلاث حعسٍ

 ًًحىلد بسحس-هماذج "هلا- Klein-Goldberger "0844 وجظمً خمع عشسة معادلت ،

فُت، و  معاملا غحر صفسي. 040َُيلُت وخمع معادلاث حعسٍ
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  همىذج ماهجع– G.Menges "0848 دخىي على ، خىٌ الاكخصاد الأالإاوي الغسبُت، وٍ

فُخان.  أزبع معادلاث َُيلُت ومعادلخان حعسٍ

 ٌفلمىج  -همىذج مىد– Mundell- Fleming "0851 الري أعدٍ صىدوق الىلد ،

ى ًدمج بحن مىدنى الظلع والخدماث  الدولي ، ومىحى LM،ومىحى طىق الىلد ISوَ

، والري ًددد في خالت الخىاشن دخل جىاشوي وطعس BPالخىاشن في محزان االإدفىعاث 

االإخخلؼت، ، والتي جدمل في ػُاتها الظُاطاث .فاةدة جىاشوي ومجمعاث ولُت جىاشهُت

االإالُت والىلدًت وجىظُف هظام الصسف  ووعني بها الاطخخدام االإخىاشن للظُاطاث

 وخصاةص خسهت زؤوض الأمىاٌ. ودزحت اهفخاح الاكخصاد على الخازج

 حلىاي -همىذج "طمُث- Smith – Gallaway "0850 ى همىذج مبظؽ صمم ، وَ

يي ًخيىن مً أزبع معادلاث َُيلُت ومعا فُت واخدة.للاكخصاد الأمسٍ  دلت حعسٍ

 ( همىذج الاكخصاد اللُاس ي الإسهص أبدار العلىم الاحخماعُتBrooking Model - 

SSRC )0854 يي واشخمل على  معادلت. 041، وػبم على الاكخصاد الامسٍ

  ًخظم معادلت منها معادلخان  01الىمىذج الىُىهلاطُيي الدًىامُيي الىمىذجي، وٍ

فُخان.  حعسٍ

  آلي  –همىذج "َانHacque et Alii "0880 والري أعداٍ لصالح صىدوق الىلد ،

م الىمى.  الدوٌ لىمرحت اكخصادًاث الدوٌ الظاةسة في ػسٍ

 هره المطبوعة أهداف

ف الؼالب االإؼبىعت تهدف َرٍ  وئمدادٍ بمخخلف االإعلىماث االإخعللت ئلى حعسٍ

مىطعت مً االإعلىماث والبُاهاث  مصفىفتمً أحل الىكىف على  الىماذج الاكخصادًت اليلُتب

مخخلف الظُاطاث والؤحساءاث الحيىمُت بغسض الىصىٌ ، وهرا باكخصاد بلد معحنالخاصت 

الى خالت الخىاشن، او بغسض جصحُذ الاخخلالاث التي جىخىف مظاز الاكخصاد، ووعني َىا أدواث 

دلُم الخىمُت، كخصادي وجت الىمى الالدفع عجل الظُاطت االإالُت والىلدًت التي جدبعها الحيىمت

الإىاحهت الصدماث الخازحُت، خصىصا جلً وطع الاطتراجُجظاث االإلاةمت  ما ًمىنها مً

البلدان التي حعخمد في مىاشهاتها العامت على االإداخُل االإخأجُت مً جصدًس زسواتها االإخىىعت، 

 .دولي، هدُجت جربرباث الؼلب والعسض اليلُحنالظىق الز اأطعجللباث بظبب 

أَم هماذج الاكخصاد الىلي الأهثر شهسة، والتي ن َرٍ االإؼبىعت حظلؽ الظىء على ئ

ت الأطاطُت لفهم عمل الحيىمت وجدسواجه بظاطاتها االإالُت والىلدًت طىاء واهذ ىحعخبر اللب

جىطعُت أو اهىماشُت بغُت الخأزحر على اليشاغ الاكخصادي، والخازحر على مخخلف الاعىان 

 .حن داخل َرا الحللالاكخصادًحن اليشؼ



 

 5                محاضرات  وتطبيقات في مادة نماذج الاقتصاد الكلي ** السنة الثالثة اقتصاد كمي****  د/ س. كبداني

 

  مقدمـــــــــــة

خدلُل الىكاتع الاكخصادًت، جىمُت اللدزاث االإعسفُت والاطخيباػُت للؼالب بما ًخعلم ب

وكدزجه على عملُت الخدلُل بعُدا عً الىخاةذ الاخصاةُت الصماء، ومداولخه فهم مخخلف  

داد الؤحساءاث والظُاطاث الحيىمُت التي جؼبم خلاٌ الدوزة الاكخصادًت، لُيىن على اطخع

ت، ًمىً السحىع ئليها وهظام الأطعاز الشغل  جام لفهم مُياهحزماث عمل طىق  بمىدظباث هظسٍ

َُيل الاكخصاد طىاء مً يبأ بخغحراث لاث مدشابهت، وفي خالاث أخسي الخمتى واهذ الحا

 . الىاخُت االإإطظاجُت أو مً هاخُت الأعىان الاكخصادًحن االإشيلحن للدوزة للاكخصادًت

اللدزاث االإعسفُت للؼالب حظخىحب مىه الاالإام بمبادب الاكخصاد الىلي، وهي ئن جىمُت 

، الإعسفت أَم الىماذج االإؼبلت االإىدظباث االإعسفُت التي جدصل عليها في الظىت الثاهُت لِظاوع

 بصفت شمىلُت على اكخصادًاث البلدان زغم ما حشىبها مً اهخلاداث مخعددة.

 

 

************************** 
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 التوازن العام ونظرية  الكلي عموميات حول التحليل الاقتصادي:الأول المحور

 تمهيد

)الدخل(، واستقرار المستوى   الناتج  نمو  إلى تحقيق  السياسات الاقتصادية  تهدف  الكلي  الاقتصاد  على مستوى 

العام للأسعار. و تستخدم هذه السياسات في تفادي تقلبات الاقتصاد الحادة والناجمة عن تعاقب دورات الأعمال، وهي  

الاقتصاد بين ذروة النشاط الاقتصادي والركود أو الكساد. وبداية لدراسة تحديد المستويات التوازنية  دورات يتقلب فيها  

للناتج والسعر وتقييم السياسات الاقتصادية المختلفة تستخدم أدوات التحليل الاقتصادي. وهذه الأخيرة يتم التوصل  

 .إليها عن طريق تطوير نماذج اقتصادية كلية

 لاقتصادية )التحليل الاقتصادي(  تعريف النظرية ا -1

ب ـ"أن الهدف    Edmond)( Malinvaudيمكن تعريف النظرية الاقتصادية من خلال التعرض إلى هدفها حيث يرى 

تترتب على مختلف   التي  الآثار  العملي وإظهار  الواقع  )إلقاء( الضوء على  الاقتصادية هو تسليط  النظرية  النهائي من 

 اتخاذها".     يراد القرارات التي

أو   • نماذج  بناء  العلاقات من أجل  ثم استخراج  العملي  الواقع  النظرية الاقتصادية تحاول الانطلاقة من دراسة  أن 

تبسيطها   ومحاولة  الاقتصادية  الظواهر  مختلف  بين  السببية  العلاقات  تمثيل  منها  الغرض  تفسيرية  مخططات 

وا العرض  منحنى  الإنتاج،  دالة  )مثلا  بيانيا  أو  رياضيا  على وتمثيلها  وتأثيره  الدخل  بالأسعار،  وعلاقتهما  لطلب 

 الاستهلاك...(.    

أن النظرية الاقتصادية )التحليل الاقتصادي( تأخذ شكل مجموعة حوادث ووقائع منظمة تنظيما عقلانيا )الإنتاج،   •

 ع (.  عناصر الإنتاج، الاستهلاك ومختلف العوامل المؤثرة فيه، القروض وسعر الفائدة ومدى مردودية المشاري

تدرس مدى تنظيم وارتباط هذه الحوادث مع الوقائع لذا يجب التمعن في دراسة أعمال ونشاطات مختلف الأعوان   •

الخارجي،   العالم  المصرفية،  المؤسسات  الإنتاجية،  المؤسسات  كالأفراد،  الاقتصادية  )الأشخاص()القطاعات( 

 الحكومة(.  

النظرية الاقتصادية لا تتوقف عند هذه الدراس  • التي يخلقها المحيط الاجتماعي  أن  العلاقات  إلى تلك  ة بل تتعداها 

 والبنيوي )الهيكلي( بين هذه الأنشطة.   

غير   • بنشاط  يتأثر  قد  كما  به  المقيمين  الأفراد  نشاط  عن  تنتج  المدروس  المجتمع  داخل  الاقتصادية  الظواهر  أن 

والتفرق تحديد  يجب  ومنه  النموذج  بناء  في  بآخر  أو  بشكل  وغير  المقيمين  المقيمين  )الاقتصادية(  الأشخاص  بين  ة 

 المقيمين.  

 ولضبط هذه الظواهر، يجب معرفة ما يلي:    

: )المجتمع(    أولا  المدروسة  العينة  لهذه  المكونة  الأساسية  والمنظمات  الوحدات  نشاطات  مختلف  أعمال  وبدقة  تحديد 

ال والمؤسسات  الإدارات  الإنتاجية،  والمؤسسات  الشركات  المؤسسات  كالأفراد،  الوسيطة،  المالية  المؤسسات  حكومية، 

 الأجنبية أو ما يصطلح على تسميته بالعالم الخارجي .   
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: أو الأنشطة، حيث     ثانيا  الوحدات الاقتصادية  التي يخلقها المحيط الاجتماعي والبنيوي بين مختلف  العلاقات  تحديد 

الجواب يرتبط  –بترول تعود كلها بالنفع على الاقتصاد الوطني  غالبا ما تتكون علاقات تشابكية )مثلا هل ارتفاع أسعار ال

 بدرجة تبعية المجتمع للعالم الخارجي (.    

 بعض مميزات التحليل الكلي )خصائص النظرية الكلية (  -2

يعرف التحليل الاقتصادي الكلي بأنه "ذلك الجزء من التحليل الاقتصادي الذي يدرس الموضوعات الاقتصادية الكبيرة 

تهتم بمستوى معيشة الأفراد وبالحالة الاقتصادية للدولة"   "عبارة عن طريقة تخلق توازنات اقتصادية عن    ، وهو والتي 

)تجميعية( مثل أسعا ... والتي  طريق استخدام متغيرات كلية  التضخم  )البطالة(،  العمالة  الإنفاق الحكومي،  الفائدة،  ر 

 . تعتبر أدوات فعالة في يد السلطات الإدارية من أجل حل الأزمات )الإختلالات( الاقتصادية الكلية

الاقتصادي   التحليل  الكلي عن  الاقتصادي  التحليل  يميز  ما  أهم  يمكن استخلاص بعض  ما ذكر  على  بناء 

 الجزئي حيث على عكس النظرية الجزئية فإن النظرية الكلية تهتم بالمجالات التالية:   

 اختلاف في  منهج )مجال وكيفية الدراسة(  الدراسة :    -2-1

كالإنتاج    Les Agrégatsية تحديد الكميات أو المجمعات الاقتصادية  النطرية الكلية تحاول فهم وتفسير كيف ✓

النظرية   بينما  للأسعار...  العام  المستوى   ، )الوطني(...  المال  رأس  العمالة،  حجم   ، الوطني...  الدخل  الكلي، 

 الجزئية فتهتم بالجزئيات كالمنتج ، المستهلك، سعر سلعة تكلفة المنتوج، الربح، . . .    

ة الكلية تحاول فهم وتفسير تغيرات هذه المجمعات بدراسة ما يعرف بظاهرة النمو أو كيفية إحداث  أن النطري ✓

أو   بتدخل  فتحدث  التنمية  بينما  طبيعيا  يكون  النمو  حيث  الاقتصادية  بالتنمية  يعرف  ما  أو  عليها  تغيرات 

 زي، الخزينة العمومية(    تحفيز جهات معينة غالبا ما تكون السلطات الاقتصادية )الحكومة ، البنك المرك

     ومما ذكر نجد أن النظرية الكليةاختلاف في مجالات اهتمام النظرية الاقتصادية الكلية   -2-2

أنها لا تهتم بالأعداد الضخمة من المشترين والبائعين المنفردين، وإنما تهتم بالطلب الكلي والعرض الكلي )فكرة   ✓

لكافة   المشترين  كل  باعتبار  عليه التجميع  يطلق  واحد  بمثابة شخص  زمنية  فترة  خلال  الاستهلاكية  السلع 

 (  -العوائل–قطاع العائلات 

أنها ✓ المال(    أي  رأس  )تراكم  الكلي  والتراكم  الكلي  بالادخار  وإنما  النقدية  للأموال  الكثيرين  بالحائزين  تهتم  لا 

لإنتاجية للمجتمع بعد استبعاد ما عوض ما  )فبالنسبة لتراكم رأس المال لا تهتم إلا بتلك التي تزيد في الطاقة ا

 اهتلك في العملية الإنتاجية( ومنه فهي :  

. لا تهتم بالتوازنات الجزئية )توازن  Dأنها لا تهتم بدراسة كل مستثمر على انفراد وإنما التوظيفات الرأسمالية   ✓

اقتراح سياس الكلية وكيفية تحقيق ذلك من خلال  التوازنات  ما( وإنما  إما  سوق سلعة  اقتصادية معينة  ات 

 لتثبيت الوضع أو إحداث تغيير عليه. 

الظواهر   ✓ بعض  على  اهتمامه  يركز  الكلي  فالتحليل  بها  يهتم  معينة  مجالات  الجزئي  للتحليل  أن  بحكم 

 الاقتصادية كتراكم رأس المال، الدخل الوطني  وكيفية توزيعه، التمويل، البطالة ، التضخم .سعر الفائدة.. 

 ي أسس وفرضيات بناء النماذج    الاختلاف ف -2-3
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)فرضية   مثالي  نظام  وفق  نماذج  ويضع  يدرس  الجزئي  فالتحليل  التحليلين  بين  آخر  اختلاف  هناك  أن  كما 

القائم ومنه فنماذجه مستوحاة من   أما التحليل الكلي فيأخذ كمرجع له النظام الاجتماعي  ، مثلا(  المنافسة الكاملة 

  واقعية وتمثيلا من نماذج التحليل الجزئي.   الحياة العملية ومنه فهي أكثر 

 أهم الفروق بين التحليل الكلي والتحليل الجزئي     -3

 من خلال ما سبق يتبين بأن كل تحليل إلا ويهتم ب ـ)الفروق بين التحليلين( :  

 التحليل الجزئي التحليل الكلي 

 * دراسة سلوك المستهلك على حده  دراسة سلوك قطاع الأفراد )كل أفراد المجتمع وكأنهم فرد واحد(  

 * دراسة سلوك المنتج أو كل مؤسسة على حده     دراسة سلوك قطاع الإنتاج )تجميع كل المؤسسات  وكأنها واحدة (   

    بالإضافة إلى ذلك تهتم بقطاع الحكومة والعالم الخارجي   

سوق    : أربعة  أهمها  محدود  جد  الأسواق  عدد  حيث  الكلية  التوازنات 

المال)الأرصدة   رأس  سوق  العاملة،  اليد  سوق  والخدمات،  السلع 

 النقدية(، سوق النقد  

فعدد  وعليه  لوحدها   سلعة  كل  سوق  توازن   *

فيها   بما  السلع  بعدد  وهو  نهائيا  لا  يصبح  الأسواق 

 عناصر الإنتاج   

القياس ي   الرقم  في  يتمثل  والذي  للأسعار  العام  بالمستوى  إلا  يهتم  لا 

 للأسعار.  

ومنه   كل سلعة على حده  بدراسة سعر  تهتم   *

 عدد الأسعار بعدد أسواق السلع    

الدخل   الكلي،  كالإنتاج  الكبرى  الاقتصادية  المجمعات  بدراسة  تهتم 

رأ تراكم  الكلي،  الاستثمار  الكلي،  الإنفاق  مستوى  الوطني،  المال،  س 

 التشغيل، المستوى العام للأسعار، التضخم ...   

التكلفة،   السعر،  السلع،  عرض  بدراسة  تهتم   *

الميزانية،   قيد  السلعة،  على  الطلب  الربح،  

 منحنيات السواء...   

   

من المفارقات أن زيادة أسعار السلع في ظل ثبات التكاليف الأخرى يؤدي إلى تعظيم ربح المؤسسات الإنتاجية  

إلا أنه على المستوى الكلي قد يترجم الارتفاع  ومنه الزيادة في الإنتاج الوطنيمما يوهم بأنه سيؤدي إلى ارتفاع الاستثمار  

أرباح لفئة معينة ص إلى تحقيق  غيرة من المجتمع )المنظمون وأصحاب رؤوس الأموال( والتي قد تسعى  العام للأسعار 

فعلا إلى زيادة الاستثمار. ولكن هذه الزيادة قد تكون على حساب انخفاض القدرة الشرائية لفئة كبيرة )الأجراء( مما  

وبالتا الإنتاجية  المؤسسات  نشاط  في  انخفاض  ومنه  والخدمات  السلع  على  الطلب  انخفاض  إلى  دخول  سيؤدي  لي 

على   المؤسسات  صالح  غير  في  الأسعار  في  العام  الارتفاع  يصبح  قد  ومنه  اقتصادي.  الانكماش  مرحلة  في  الاقتصاد 

المستوى الكلي لذا نجد من أولى اهتمامات الدولة أنها تسعى إلى الحد من التضخم ومحاربته. بل في بعض الأحيان نجد  

 رتفاع الأسعار أو تأييد فكرة رفع القوة الشرائية للأفراد.  ممثلي أرباب العمل يحثون الحكومة على كبح ا

 ار الدائري للدخل و الأشخاص الاقتصادية التي -4

 وقت بناء النماذج الاقتصادية قد يعتمد وفقط على المخططات والرسومات البيانية إما للتوضيح والتبسيط.    

وباستعمال هذا المنهج يمكن تلخيص موضوع النظرية الاقتصادية الكلية في المخططات التالية وذلك بالتطرق إلى ما 

 اق(.   الإنف-الدخل-يعرف بحلقة التيار الدائري للدخل ) الإنتاج
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الوحدات   من  محدود  بعدد  إلا  تهتم  لا  الكلية  النظرية  الجزئية،  الاقتصادية  النظرية  عكس    Agentsفعلى 

يكون عددها   ما  غالبا  قائم    4الاقتصادية  المال كقطاع خامس  رأس  يعتبر سوق  هناك من   ( أساسية وهي  قطاعات 

 لذاته يعرف بقطاع المؤسسات المصرفية والمالية(:   

 قطاع الإنتاج ) قطاع الأعمال، ق.المؤسسات الإنتاجية(     -4-1

وظائف( مختلف المؤسسات الإنتاجية وكأنها مؤسسة واحدة.  -تصرفات-ويتمثل في تجميع نشاطات )سلوك

المال،  ت رأس  تنظيم،  عمل،  من  معينة  توليفات  الإنتاج وفق  عناصر  القطاع خدمات  هذا  بداخل  )تتظافر(  تداخل 

طبيعة )مواد أولية( ينشأ عنها سلع وخدمات نهائية )يستثنى منها السلع النصف مصنعة أو الغير تامة الصنع وكذلك  

 الإنتاجية الأخرى أو ما يعرف بالسلع الوسيطية...( .     السلع التامة الصنع حتى ولو كانت نهائية والموجهة للمؤسسات

 من خلال ما ذكر يمكن الوقوف على ما يلي :  

أن هذا القطاع غير مالك لعناصر الإنتاج. لأن ملكية كافة عناصر الإنتاج تعود لقطاع الأفراد )العائلات( دون  •

 سواه.   

دخل(  عوامل  -اج مقابل يعرف بعوائد )عائدأنه قطاع يدفع مقابل استخدامه لكل عنصر من عناصر الإنت  •

الإنتاج وهي الأجر بالنسبة لعنصر العمل، الربح مقابل التنظيم، الفائدة لرأس المال، والريع لاستغلال الأرض  

 والمواد الأولية.  

رغبات   • موجهة لإشباع  نهائية  إنتاج سلع وخدمات  أجل  من  الإنتاج  عناصر  تداخل  لتنظيم  وجد  القطاع  أن 

 لأفراد   قطاع ا 

 أن القطاع غير مستهلك للسلع النهائية واستخداماته تتمثل في الاستهلاك الوسيط والاستهلاك الإنتاجي.  •

أنه قطاع يسعى إلى المحافظة على الطاقة الإنتاجية أو الرفع منها وهذا من خلال قيامه بعملية الاستثمار إما   •

 الطاقة الحالية أو للرفع منها .   لتعويض ما اهتلك في العملية الإنتاجية للمحافظة على

 أن القطاع تحكمه قاعدة أساسية متمثلة في أن : كل عملية إنتاج إلا وتولد دخلا مساويا له.    •

 قطاع الأفراد )العائلات( :    -4-2

يعد هذا القطاع من أهم القطاعات بل ويسبق القطاع الأول من ناحية الأهمية حيث يمثل كافة أفراد المجتمع فهو  

 بذلك:  

كلهم   • يعتبرون  الأراض ي حيث  العمال والرأسماليين والمنظمين وملاك  فئة  من  ويتركب  الإنتاج  الوحيد عناصر  المالك 

 ملكون.    كأفراد داخل المجتمع المدروس بغض النظر عما ي

 نشاط هذا القطاع يتمثل في إمداد قطاع الإنتاج بخدمات عوامل الإنتاج من يد عاملة، رأس مال، تنظيم، أرض    •

...الخ يتحصل على مقابلات تعرف بعوائد  • العمل والتنظيم  بها هذا القطاع المتمثلة في  إن مقابل الأنشطة التي يقوم 

 ريع.  عوامل الإنتاج من أجور ، فوائد ، أرباح ،  
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 خل الوطني بتكلفة عناصر الإنتاج  إن ما يتحصل عليه هذا القطاع من عوائد عوامل الإنتاج مجتمعة ما هو إلا الد •

  الدخل الوطني= الناتج بتكلفة عناصر الإنتاج = مج الأجور + مج الفوائد + مج الأرباح + مج الريع     

اقتنائه واستهلاكه للسلع والخدمات الاستهلاكية النهائية  إن لهذا القطاع نشاط أساس ي هو إشباع رغباته من خلال   •

 وبالتالي فهو قطاع مستهلك لذا يطلق عليه كذلك.   

النهائية لن يتم من دون   • السلع  اقتناء  إن 

مقابل حيث يتحصل عليها من قطاع الإنتاج  

عليه  يطلق  نقدي  مقابمقاب لٍٍل  مقابَلَ 

الدخل   مصدره  والذي  الاستهلاكي  الإنفاق 

بعد ا القطاع  عليه  تحصل  الذي  لوطني 

 تقديمه لخدمات عناصر الانتاج. 

 من خلال ما سبق ستتكون دائرتان:   

)تيار   • حقيقية  بأنها  تعرف  الأولى:  الدائرة 

من   مكونة  أي  حقيقي(  اقتصاد  حقيق، 

العينية    بالوحدات  قياسها  يمكن  مجمعات 

 كاليد العاملة، الأرض، الآلات، المواد الأولية  والتي عند تداخلها تعطي أحجاما من السلع النهائية .   

الدائرة الثانية: فهي نقدية )تيار نقدي، الاقتص  • النقدية مثل الأجور، الأرباح،  أما  اد النقدي( لا تقاس إلا بالوحدات 

إلى   الأفراد  من  النقد  انتقال  بعد  إلا  يتم  لا  والخدمات  السلع  شراء  أن  كما  نقدا  إلا  يحصل  لا  الدخل  لأن  الفوائد، 

 المؤسسات.  

نه يصبح هذا النموذج في وفق هذا النموذج البسيط ستكون الدائرتان متساويتان )إذا لم يحدث هناك اختلال ( وم •

 حالة توازن.  

    الإنتاج الكلي = الدخل الوطني = الإنفاق على السلع والخدمات

إلا أن الأفراد قد لا ينفقون كل دخولهم وبالتالي سيحدث خلل في النموذج )حالة لا توازن( وهذا بحكم   

أن الأفراد بعد إشباع رغباتهم من السلع الاستهلاكية سيميلون إلى الادخار ومنه سيصبح الادخار كمجال  

كثيرة ستؤ  التسرب وهي  الاقتصادية حيث مجالات  الدائرة  الدخل خارج  الحالة  لتسرب  في هذه  ثر سلبا 

 على التوازن الاقتصادي وبالتالي قد يصبح الادخار مصدر اختلال التوازن )مصدر أزمة اقتصادية (.  

في نفس الوقت وحتى تستمر العملية الإنتاجية دون انخفاض في الطاقة يجب على قطاع الأعمال تعويض ما اندثر في  •

 شاط الذي يقوم به قطاع الإنتاج يطلق عليه الاستثمار الإحلالي.  العملية الإنتاجية من آلات ومعدات وهذا الن 
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يجب   • لا  لذا  مستمر  تزايد  في  المجتمع  في  الأفراد  عدد  فان  الزمن  في  مستمرة  العملية  أن  وبحكم  أخرى  جهة  من  ثم 

 جديد( .  الاكتفاء بإحلال ما اهتلك فقط بل يجب الرفع من الطاقة الإنتاجية بالزيادة في الاستثمار الصافي )ال

أنواعه مجال من   • أن مصدر الأموال التي ستستثمر هي تلك المدخرات )التسربات( وبالتالي يعتبر الاستثمار بمختلف 

( الحقن  كل  Injectionمجالات  الاستثمار  هذا  امتص  وإذا  الاقتصادي  التوازن  على  إيجابي  أثر  له  سيكون  الذي   )

 وازن من جديد.  المدخرات فسيعود النشاط الاقتصادي إلى حالة الت

تلك   • من  أساسا  تتكون  السوق  المال هذه  رأس  في سوق  الفائدة  في سعر  التأثير  نتيجة  الجديد قد حدث  التوازن  إن 

لقطاع  وتوفيرها  العائلات  قطاع  مدخرات  وتعبئة  تجميع  في  دورها  يقتصر  والتي  الوسيطة  المالية والمصرفية  المؤسسات 

القطاع الأخير يعد القطاع الوحيد الذي بإمكانه اقتناء السلع الرأسمالية أو التغير في   الإنتاج للقيام بعملية الاستثمار لأن

 المخزون.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قطاع الحكومة:     -4-3

تقديم   • في  القطاع  لهذا  الأول  النشاط  يتمثل 

عليه   يطلق  إنفاقا  تتطلب  التي  العمومية  الخدمات 

لتحقيق   وهذا  العمومية(  )النفقات  العام  الإنفاق 

 أهداف المجتمع   

كيفية   • البحث عن  في  فيتمثل  الثاني  النشاط  أما 

لم   إن  التي  الضرائب  كتحصيل  الإنفاق  هذا  تمويل 
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 ا يطلق عليها القرض العام   تكفي فتطلب الحكومة قروض

أو   • العرض  جانب  على  التأثير  أجل  من  الإنتاج  لتشجيع  الإنتاج  لقطاع  إعانات  بتقديم  يقوم  أن  للقطاع  يمكن  كما 

 تهلاكي والتأثير في جانب الطلب. لقطاع العائلات لتشجيع الإنفاق الاس

ال التوازن الذي تحقق سابقا حيث   ضرائب ستقلص من مقدرة الأفراد  إذن إن وجود هذا القطاع يؤثر على 

 على الإنفاق ومنه ستؤثر سلبا على الطلب الكلي وبالتالي تعد مجالا من مجالات التسرب   

الكلي وبالتالي   الطلب  ارتفاع  إلى  العمومية( سيؤدي  الإدارات  )إنفاق  السلع والخدمات  الحكومي على شراء  بينما الإنفاق 

 سيعتبر مجالا من مجالات الحقن.    

إذن وكنتيجة نشاط قطاع الحكومة بشكل أو بآخر سيؤثر على التوازن بين العرض الكلي والطلب الكلي. لذا وجب  

   اع وهذا من خلال التطرق إلى مختلف السياسات التي تنتهجها الحكومة.دراسة هذا القط

   قطاع العالم الخارجي :    -4-4

وهو قطاع نشاطه يمكن المجتمع من تصريف الفائض في منتجاته عن طريق التصدير كما يسمح للمجتمع وقت وجود  

القطاع هي الأخرى تؤثر في النشاط الاقتصادي حيث هذه  عجز )فاقة( باستيراد السلع والتجهيزات وبالتالي فمركبات هذا  

 .(   )سعر الصرف، الحماية الجمركية،. المركبات يمكن التأثير فيها عن طريق أدوات سياسة التجارة الخارجية
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 نظرية التوازن العام  -5

مُحاولاتٍ  العام  التوازن  ظرية 
َ
ن قدم 

ُ
سُلوكِ   اقتصاديةٍ  ت لِتوضيحِ  والعرضِ  من  كل عديدةٍ  ،  الطلب ، 

  الاقتصاد في السعر و
َ
أغلبِ كلك أو  بعضِ  مع  ذلك  يكون  و  لِاثباتِ   الأسواق  ،  السَعي  خلال  من  ذلكّ  وَ  تفاعلة، 

ُ
  إن الم

الموجودة   الأسعار  مِنَ  التوازن    كنيممَجموعة  نظرية  أن  بذكره  الجدير  من  و  العام للأسعار.  التوازن  حددَ مستوى 
ُ
ت ن 

َ
أ

 لِـ
َ
حلل الأسعار نظرية التوازن الجزئي العام مُناقضة

ُ
 .واحدٍ فقط لِسوق  و التي ت

العام   التَوازن  ظرية 
َ
ن درسُ 

َ
 ت

ا
من  كلا التَوازن    سِعر  افتراض  إِلى  بِالإضافةِ  التوازن،  لقياس  المستخدم  الاقتصاد  موذج 

َ
ن

 إلى
ا
حتمل. تعود هذه النظرية تاريخيا

ُ
بِابتكارِ العناصر الاقتصادية   Warlasليون عندما قام العالم الفرنس ي   1874 عام الم

 ما يُحاول التوازن العام اعطاءِ فهمٍ شامل، و  ساسية الأ 
ا
  للاقتصاد بشكلٍ عام، غالبا

َ
 أسلوب تصاعدي،  كلك

ا
، مُستخدما

 من 
ا
 ما يكون تركيز  الأسواق  مُبتدأ

ا
على الأسلوب   الاقتصاد الكنزي  ، الذي وضعهيكلالاقتصاد ال الفردية وَ الوَكلاء. و غالبا

بيرة "الصُورة الكبيرة". لذلك يتم تصنيف نظرية التوازن    حيثالتنازلي "من أعلى إلى أسفل"،  
َ
جاميع الك

َ
 التحليل مِنَ الم

ُ
يبدأ

 .يكلالاقتصاد ال العام على أنها جُزء مِن 
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بَ  الفُروق  واضحةإن  ير 
َ
غ ساليب 

َ
الأ ن  ينَ 

َ
أ مر 

َ
الأ هذا  في  السَبَبُ  يَعودُ  و  بل، 

َ
ق مِن  مرُ 

َ
الأ عَليهِ  كان  الاقتصاد   كما 

ى أساسيات يكلال
َ
كدَّ عل

َ
أ الجُزئي الحَديث،  موذج التَوازن العام بناءا على تذبذبالاقتصاد 

َ
ن م تشييد 

َ
ت د 

َ
وَ ق االاقتصاد  ، 

لاحظ،   .يكلال
ُ
يَتكون فقط من عَدد    إنوَ من الم  ما يكون لها هيكل مُبسط 

ا
الكلي غالبا التوازن العام في الاقتصاد  ماذج 

َ
ن

مثل  سواق، 
َ
الأ مِنَ  السلع قليل  المالي و سوق  فيالسوق  العام  التوازن  نماذج  تشتمل  ما   

ا
عادة و  الجُزئي ،  على   الاقتصاد 

الاعتياديّ،   منَ  و  ختلفة، 
ُ
الم السلعِ  أسواق  من  تتطلب  إنالعديدِ 

َ
ف مُعقدة  النَماذج  هذهِ  كونَ 

َ
في  حواسيب ت لِلمُساعدة 

 .الوصولِ إلى الحُلولِ العدَدية

بِطة. فيفترض  
َ
مُرت الفَوائِد،  وَ  سعارِ العُملاتِ 

َ
أ بِما في ذلِكَ   ما تكون أسعار جميع السلع، 

ا
السُوق، عادة فيِ نِظامِ 

الماليّن   براء 
ُ
السل  إنالخ إحدى  سعرِ  في  سلعٍ  التَغيُر  سعرِ  على  يُؤثر  د 

َ
ق جورِ  أخرى ع، 

ُ
أ في  يُر 

َ
التغ المثال،  سيبل  فعلى   ،

 
َ
ف لِآخرٍ،  مخبزٍ  مِن   

َ
الأطعمة اختلاف  حالة  في  و  جورِ    إنالخبازين، 

ُ
أ غيُر 

َ
ت على  بناءا  يتغير  و  سيتأثر،  بر 

ُ
الخ على  لب 

َ
الط

، حساب السعر
ا
ظريا

َ
بز. ن

ُ
غير في سعرِ الخ

َ
بازين، و يترتب على ذلكَ ت

َ
 يَتم حِسابُه    الخ

ا
حليلا

َ
التوازنيّ لسلعةٍ واحدة، يَتطلب ت

ختلفة
ُ
لايين السلع الم

َ
 .لِم

حاولة  
ُ
الم الجديد  في  الأولىكانت  الكلاسيكي  الاقتصادِ   الاقتصاد  في  للأسعار  نموذجٍ  قبل    ي كلاللبناءِ  ليون  من 

Warlas  حيث    
ُ
فيأخذ النماذج،  من   

ا
سلسلة ليون  ابتكرها  التي  ساسية 

َ
الأ الاقتصاد  عناصر  وَفر 

ُ
هذه    كلت من  واحدٍ 

بعين   المال(  إِلى   
َ
بالإضافة النمو،  و  الإنتاج،  و  السلع،  منَ  العديد  )سلعتين،  الحقيقي  الاقتصاد  جوانبِ  جميع  النماذجِ 

ك  و  البَعض    إنالاعتبار،  يَعتقدُ  ك   إنالبعض  و  ف  إنلِيون   ،
ا
كانت   إناشلا السلسلة  هذه  في   

ا
لاحقا وضعها  التي  النَماذج 

 
َ
 .مُتضاربة

موذج    إنك 
َ
ك  Warlasن

َ
ف المدى،   طويلَ 

ا
ما تكون عند نفس    إننوذجا  

ا
التي غالبا و  الإنتاجية،  السلع  أسعارَ  يُظهر 

و    المستوى من الأسعار "و ذلك لأن هذا النموذج طويل المدى"، بغضِ النَظر إذا ما كانت هذه 
َ
مُدخلات أ

َ
ستخدم ك

ُ
السلع ت

عدل منَ الربح الذي يَتم الحُصول عليه من جَميع خطوط الإنتاج الصناعية. الأمر الذي يتعارض  
ُ
مُخرجات، عندَ نفسِ الم

دم  
َ
معلومات أولية. و لكن عندما ق

َ
أخذ ك

ُ
مية السلع الإنتاجية التي ت

َ
 في نماذجه اللاحقة، و    Warlasمع ك

َ
السلع الإنتاجية

 
َ
ما هي، عَند حِساب النسب التَعسفُية.)قد ك أ

َ
مية ك

َ
 بِعينِ الاعتبار الك

َ
 لما قامَ بِهِ كلٍّ مِن كينيث ارو وَ جيرارد    إنخذ

ا
مخالفا

وليةٍ مِنَ السلع الإنتاجية، وَ ك   حيثديبرو،  
َ
جَلُّ اعتمادهما على النموذج قصير المدى و الذي    إناستمرا في أخذِ كمياتٍ أ

ختلف فيه اسعار
َ
 السلع الإنتاجية و معدل الفائدة مع مُرور الوَقت  ت

قِبَل الاقتصاديين في  Warlasكان   تمَ اتباعُه من  بَرنامَج بحثي  وَضَعَ  العشرين أولَ من  ضَمن هذا    حيث،  القرن 
َ
ت

وعها
َ
 من ن

َ
 وَ الفريدة

َ
ستَقرة

ُ
رق للتحقيقِ في التوازُناتِ الم

ُ
  ، و البَرنامج ط

َ
من خلالها الوصول إلى    يمكنديناميكية  اقترحَ عملية

مثل. وهي  والخطأ  التجربة التَوازن العام، و هذه الطريقة هي
ُ
 لِتَحقي  ت

ا
يَقُوم الم،  ق استقرارٍ في الاتزاننموذجا

َ
بالإعلانِ    تنبأ ف

 (.الطلبؤها ) أو شرا(،  العرض)عن الاسعار، كما يَقوم عُملاء الدولة بتحديدِ كم من السلع سيتم توفيرها

ذ م 
ُ
 لا تأخ

َ
حَل    يمكنفي حال اختلالِ التوازُن. وَ    مكانا و من المعروف أن المعاملات التِجارية أو العمليات الإنتاجية

بِاسم  عرف 
ُ
ت الحالة  هذهِ  و  للسلع  الأسعار  تخفيض  طريقِ  عَن  الحالة  هذه  في  التوازن  العرض عدم  ستزداد   .فائض  و 
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روف ستنتهي   .فائض الطلب بحالةهذه ما تعرف  أسعار السلع عند زيادة الطلب و  
ُ
ي ظ

َ
السؤال الرياض ي هُنا هو تحتَ أ

لا يَتجاوز   الطلب للسلع ذات الأسعار الايجابية، بينما عرضال مع الطلب يَتساوى   حيث العملية في حالة الاتزان،  مثل هذه  

ن 
ُ
  Warlasالسعر في حالة كانت السلعة بسعر الصفر. و لم يَك

َ
 قاطعة

ا
 على اجابةِ هذا السؤال اجابة

ا
 .قادرا

 فقط،  التوازن الجزئي عندَ تحليل 
َ
سعار السلع، و ذلكَ مِن خِلالِ أخذ سعر سلعة واحدة

َ
، يَتم تبسيط تحديد أ

عتبر  إنعن طريقِ افتراض  
ُ
تَبقية تبقى ثابتة. ت

ُ
 على تحليل  للعرض وَ الطلب مارشاليان نظرية أسعار السلع الم

ا
التوازن   مثالا

بول تحليل .الجزئي
ُ
م ق

َ
د ت

َ
عندما حدث تأثير واضح على مُنحنى الطلب أدى إلى ازاحته بينما بقى منحنى   التوازن الجزئي وَ ق

عقد  و 1920عقد  اهتماما بالتوازن العام في أمريكين، فقد بدوا أكثر-لأنجلواالعرض على حاله. أما بالنسبة للاقتصاديين 

1930 . 

عُنصر  في حال   زيدَ سعر 
َ
ت ن 

َ
ل السِلعة  لِهذهِ  الإنتاج  في  الزيادة  فإن  الإنتاج،  القليل من عناصر  الصناعة تستخدم  كانت 

 
َ
ف ولى، 

ٌ
الأ الدرجةِ  من  التقدير  سبيلِ  عَلى  و  هذا،  التكاليف    إنالإنتاج  جَرب 

ُ
ت  

َ
سَوف الصِناعة  هذهِ  في  ة 

َ
العَامِل الشركات 

يَزداد ن 
َ
ل وَ  ابِتَة، 

َ
عَناصر   ميل الث الصناعة تستخدم عددأكبر من  كانت  في حال  بينما  الصناعة،  لِهذه  العَرض  مُنحنيات 

حتمل استخد   إن الإنتاج، ف
ُ
 مِنَ الم

ا
ام هذه العوامل في الزيادة في الإنتاج لِهذهِ السلعة سَتُؤدي إلى زيادةٍ في التكاليف. و أيضا

لاجظ  
ُ
 في سِعر هذه العوامل سيكون لها تأثير على المعروض مِنَ البدائل، بناءا على ذلك،    إن صناعةِ البَدائل، مِنَ الم

َ
الزيادة

 ازاحة في 
َ
صلية تحتَ هذه الفُروض، مُتَضمِنة

ّ
، إن الآثار التي تؤدي إلى ازاحة مُنحنى الطلب للصناعة الأ

ا
ا مُجادلا

ّ
  قال سراف

قد صُممَ التوازن  
َ
مُنحنى العرض لبدائلِ هذهِ الصناعة، مما يَترتب على ذلك ازاحة في مُنحن العرض للصناعةِ الأصلية. ل

 .العام لِتَحقيق التفاعُل بينَ الأسواق

 في
ا
 ملحوظا

ا
قدُما

َ
روبية ت

ُ
براء الاقتصاد في القارةِ الأ

ُ
حرزَ خ

َ
عن وَجودِ التَوازن    Warlas، لِشرحِ براهين  1930عقد   أ

هذهِ    حيثالعام   و  تَغيرات، 
ُ
الم وَ  عادلات 

ُ
الم فرزِ  على  اعتمدوا  ما   

ا
أنظمة    الحججغالبا لِحَلِ  كافية  ن 

ُ
ك
َ
ت غير  لم  عادلات 

ُ
الم

سعار التَواز  إن، كما أنها لا تعني  الخطيّة
َ
ه لا  أ

ُ
ميات

َ
، و انهُ حَل بلا معنى لِنَموذج    يمكن ن وَ ك

ا
كون سلبا

َ
ن ت

َ
مَ  Warlasأ

َ
. كما ت

ماذج التوازن العامااستبد 
َ
 لتحسينِ ن

ا
رَ صرامَة

َ
كث

َ
عادلات غير المتساوية و التي تستخدم الرياضيات الأ

ُ
 .ل بَعض الم

 دالمفهوم الحديث للتوازن العام في الاقتصا -6

فهوم الحديث لِلتَوازن العام عن طريقِ  
َ
موذج يتم تقديم الم

َ
وليونيل   ،رد ديبروجيرا  ،كينيث ارو  مُشترك وَضعُه  ن

 قامَ 1950عقد   ، فيماكنزي 
ٌ
بعدَ ذلك  [5][4]كنموذجٍ بديهي، 1959عام   نظرية القيمة بِعرضِ هذا النَموذج في ديبرو ، حيث

بورباكي قامَ  صطلحات   نيكولاس 
ُ
الم تفسير  م 

َ
ت قد  و  رياضيات،  أسلوبِ  إلى  وَ    المذكورة بالترويجِ  السلع،  )مثل:  النظرية  في 

مرٌ بديهي
َ
 : تفسيرات تم الاستشهاد بِثلاث حيث ، الأسعار( و قد تبينَ أنها ليست ثابتة و هذا أ

موذج    إن يَقوم على افتراضِ    : الأول 
َ
موذج ارو_ديبرو ن

َ
مييزها بناءُ على الموقع الذي يتم فيه تسليمها، و يعتبر ن

َ
السلع يَتم ت

 مكاني، حيث يهتم بالمك
َ
 .ان مثل: التجارة الحُرة

بناءا   :الثاني تمييزها  يتم  السِلع  ن 
َ
أ افتراض  على  جَميع    يَقوم  أن  يعني،  هذا  و  السلع،  هذه  تسليم  يتم  متى    الأسوق على 

البيع، فعلى   عُقود  وَ  النَموذج  في شراءِ  بِتحديدِ وكلاء  العقد  يَقوم   
َ
الزمن. حيث مِنَ  الأولية  اللحظات  بعضِ  عندَ  تتوازن 
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 التوازن العام ونظرية  الكلي عموميات حول التحليل الاقتصادي:الأول المحور

موذج ارو_ديبرو
َ
للتوازن   سبيل المثال: متى يجب تسليم بالضائع، و ما هو التاريخ الذي يجب أن يتم بهِ التسليم. يحتوي ن

جود أسواق حيثعلى الأسواق الآجلة لِجميعِ السلع، في جميع التواريخ.  الزمني
ُ
 .بتواريخ مستقبلية أنهُ لا ت

ك   إنيَفترض    :الثالث فإذا  الدول،  تحديدها حسب طبيعة  يتم  السلع:"  إنالعُقود  تسليم  عقود    حيثسيتم  حديد 
َ
ت يَتم 

سليم السلع، وَ الأحداث التي  
َ
إلى الخصائصِ الفيزيائية لِهذه العقود، وَيتم تحديد موقع وَ تاريخ ت لنقلِ السلع، بالإضافةِ 

    إنشروط".  تقع مثل النقل الم 
ا
هذا التعريف الجديد للسلع يَسمحُ للأشخاصِ بِالوصولِ إلى مفهومٍ لِنظرية المخاطر خاليا

 [6].من مفهوم الاحتمالية

حددة، حتى    إنتعتبر هذه التفسيرات متكاملة، لذلك ف
ُ
نموذج ارو_ديبرو يمكنه تطبيق ذلك عندما يتم تسليم البضائع الم

 عن الطبيعة الأساسية لهذه السلعة. لذلك سيكون هناك مجموعة كاملة  
ا
أنه يتم التسليم تحت أي ظروف صعبة، فضلا

في   تسليمه  سيتم  الشتوي،  الأحمر  القمح  من  واحد  "طن  المثال  سبيل  فعلاى  العقود،  أسعار  يناينر  من  من  الثالث 

نموذج التوازن العام يحتوي على الأسواق    إنفي كانون الأول".   فلوريدا  ، حتى لو كان هناك اعصار في ولايةمينيابوليس في

 لِوَصفِ طبيعةِ عملِ الاقتصاديات الحقيقية، لكن الأشخاص المؤيدون    حيثالكاملة  
ا
 طويلا

ا
 وَقتا

ُ
يبدو أن هذا النوع يَأخذ

فيدِ عَملُ 
ُ
نهُ لازال من الم

َ
 .دليلٍ مُبسطٍ لِيُبين كيفية عمل الاقتصاديات الحديثةلهِذا يَقولون أ

، مما  الأسواق غير المكتملة بعضَ الأعمالِ الأخيرة التي قدمها التوازن العام قامت بِاكتشافِ الآثار المترتبة على  إن 

بِـ الاقتصاد الزمني إننا القول  يمكن د مُرتبط 
ُ
لا يوجد هُناك عُقود مُفصلة بما فيه الكفاية و التي    حيث،  مبدأ عدم التأك

زالُ  
َ
نها لا ت

َ
من شأنها أن تسمحَ للعُملاء بتخصيص الاستهلاك و الموارد عبر الزمن. في حين أثبتت مِثلُ هذهِ الاقتصاديات أ

مع   العام،  بِالتوازن   
ُ
حتَفظ

َ
مثل  نتائج ال  إن ت مثالية  تكون  النتيجة    إن  .Paretoكفاءة   لن  لهذه  البديهيّ  فقر    هو الأمر 

لِنقلِ أموالهم من  ستقبل المحفوف بالمخاطر،    أخرى إلى    زمنية   فترة  المستهلكين للوسائِل الكافية 
ُ
لا يُوجد ش يء    حيثو الم

إلى الأسعارِ  انخفاض  نسبة  للاحلال يٌقيّد  الحدي  لِـالمعدل  القياس يّ  الشرط  هُو  هذا  و  بعضِ   .Paretoلكفاءة   ،  تحتَ  و 

روف و الشروط الاقتصادية رُبما لا تزال
ُ
 ما، مما يعني    مقيدة   Pareto  كفاءة الظ

ا
السُلطة المركزية تقتصر على    إننوعا

النتيجة، فيكون   الذين قد لا يكونوا قادرين على تطوير و تحسين  العُقود مثل الوكلاء الأفراد  وَ الأعدادِ من  النوعِ  نفسِ 

الأسواق   نظرية بة منالمطلوب من ذلك هو تقديم مجموعة كاملة من العقود المحتملة. بالتالي، فإن واحدة من الآثار المترت

ر نمو المؤسسات المالية، أو قيود الائتمان التي يواجهها بعض أفراد    هو  غير الكاملة
ُ
أن عدم الكفاءة قد يكون نتيجة تأخ

 في هذا ا الجدير . و من  المجتمع
ا
 .لمجالبالذكر أن البحث لازالَ مُستمرا

 

 أمثلة لبعض النماذج المطورة -7

)الدخل(، واستقرار المستوى   الناتج  نمو  إلى تحقيق  السياسات الاقتصادية  تهدف  الكلي  الاقتصاد  على مستوى 

العام للأسعار. و تستخدم هذه السياسات في تفادي تقلبات الاقتصاد الحادة والناجمة عن تعاقب دورات الأعمال، وهي  

الركود أو الكساد. وبداية لدراسة تحديد المستويات التوازنية  دورات يتقلب فيها الاقتصاد بين ذروة النشاط الاقتصادي و 

للناتج والسعر وتقييم السياسات الاقتصادية المختلفة تستخدم أدوات التحليل الاقتصادي. وهذه الأخيرة يتم التوصل  
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 التوازن العام ونظرية  الكلي عموميات حول التحليل الاقتصادي:الأول المحور

 الكلي/العرض الكلي، ونموذج الطلب  IS/LMإليها عن طريق تطوير نماذج اقتصادية كلية كنموذج كينز المبسط، نموذج  

AD/AS 

 

المبسط  -7-1 كينز  في  نموذج  الحقيقي  الجانب  يصور   :

لوصف   فقط  والخدمات  السلع  سوق  في  والمتمثل  الاقتصاد 

جانب  بتساوي  الاقتصاد  لهذا  وفقا  التوازن  ويتحدد  الاقتصاد. 

)الدخل(،  الطلب   الكلي  العرض  جانب  مع  الكلي(  )الإنفاق  الكلي 

)العرض(  الدخل  دالتي  بتقاطع  المقابل  الشكل  في  بيانيا  والمعبر عنه 

    والانفاق )الطلبِ( .

التقاطع   نقطة  عند  التوازن  مستوى    Eيتحدد  يكون  وعليه 

وكما سبق لنا دراسته في مبادئ الاقتصاد الكلي، فإن هذا المستوى هو المستوى التوازني لدخل      .*Yالدخل التوازني هو  

أو   أو الإنفاق الكلي والذي ينتج بدوره عن تغيرات الاستثمار  الطلب  التوازن نتيجة لتغيرات  والذي غالبا ما يتغير ويختل 

المالية الكلي  السياسات  الطلب  منحنى  فينتقل  بالارتفاع  الطلب  يتغير   .

 على أعلى، أو ينخفض فينتقل المنحنى إلى أسفل. 

هذا ويعاب على هذا النموذج كونه يتجاهل جانب العرض والذي 

جانب   ومن  العمل.  سوق  أهمها  ومن  الإنتاج  عناصر  أسواق  في  يتحدد 

الطل جانب  في  والخدمات  السلع  على  النموذج  يقتصر  دون آخر  ب 

النقدية   التدفقات  فيه  تتم  الذي  السوق  وهو  النقود  لسوق  التعرض 

 لمواجهة الطلب على السلع والخدمات. 

كينز IS/LMنموذج    -7-2 لنموذج  امتدادا  النموذج  هذا  يعد   :

المبسط، مضيفا السوق النقدي إلى جانب الطلب الكلي. وعليه يتحقق التوازن بتساوي بتوازن السوقين السلعي والنقدي  

 على هذا النموذج يتوازن السوق السلعي بتساوي الطلب الكلي على السلع والخدمات مع المعروض منها  
ا
. أي أنه بناءا

ا
معا

، في حين يتوازن السوق النقدي بتساوي الطلب على النقود مع المعروض منها من خلال  ISخلال منحنى يعرف بمنحنى    من

ويشكل سعر الفائدة في هذا النموذج حلقة الوصل بين السوقين كما سنتناول وبتفصيل في أجزاء     . LMما يعرف بمنحنى  

لنموذج الكنزي إغفاله لجانب العرض وبالتالي عدم التعرض لكيفية  لاحقة من الدراسة. ويعاب على هذا النموذج كما في ا

 تحدد السعر في الاقتصاد.

: يمثل نموذج الطلب  نموذج الطلب الكلي/العرض الكلي   -7-3

الكلي   (  (Aggregate Demand/ Aggregate Supply)الكلي/العرض 

الأكثر شيوعا وتطورا بين النماذج الثلاثة، حيث يعالج جانبي  النموذج  

الطلب والعرض معا وكيفية تحدد السعر والدخل في الاقتصاد فضلا 

سوقي  خلال  من  الطلب  يتحدد  الأخيرين.  هذين  تقلبات  تفسير  عن 

 الانفاق الكلي 

 الدخل 

E 

 الدخل 

 الانفاق 

Y* 

E 

IS 
LM 

Y* 

i* 

Y 

P 

E 

AS 

AD 

Y Y* 

P* 

Y 

 سعر

 الفائدة 
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 التوازن العام ونظرية  الكلي عموميات حول التحليل الاقتصادي:الأول المحور

ك يتحدد التوازن بتساوي  السلع والنقود معبرا عنه بالطلب الكلي، كما يتحدد العرض الكلي من خلال السوقين. وعلى ذل

بالمنحنى ويتحدد  السعر  على  يعتمد  الكلي  الطلب  فإن مستوى  ثم  ومن  الكلي.  والعرض  الكلي  بيانيا    ADالطلب  الموضح 

بالعلاقة العكسية بين الكمية المطلوبة والسعر. هذا وتؤدي زيادة الإنفاق إلى زيادة الناتج والتوظف ما لم يكن الاقتصاد  

قد وصل إلى مستوى التوظف الكامل، فإن الأسعار عندها تتجه للارتفاع )تضخم(. أما مستوى العرض الكلي والمتحدد  

الطردية بين الكمية المعروضة والسعر. وكما هو معروف لدينا من واقع دراسة  على الرسم فيم  LMبالمنحنى   ثل العلاقة 

مبادئ الاقتصاد، فإن ارتفاع الطلب لن يؤدي إلى ارتفاع ملحوظ في الأسعار، حيث يمكن زيادة الإنتاج )الدخل( لمواجهة  

الت الطلب وكان الاقتصاد قريبا من مستوى  ارتفاع  أما عند  الطلب.  زيادة  زيادة  الإنتاج  زيادة  الكامل فإنه يصعب  وظف 

ملحوظة دون المخاطرة بإحداث تضخم. وقد يحدث أن ينتقل منحنى العرض يسارا بالانخفاض بسبب تأثير السياسات  

إلى   النفطي  الحظر  أدى  عندما  الماض ي  القرن  من  الثمانينات  وبداية  السبعينات  في  كما حدث  العرض  المالية وصدمات 

تكاليف  بتضخم    ارتفاع  النطاق مصحوبا  أحدث كسادا واسع  مما  الكلي  العرض  فانخفض  الصناعية  الدول  في  الإنتاج 

 والتي كانت ظاهرة جديدة لم يعهدها الاقتصاد من قبل.   Stagflactionمتسارع عرف وقتها بظاهرة التضخم الركودي
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 المحىر الثاني:

منهجية التحليل الاقتصادي 

وكيفية بناء النماذج 

 الاقتصادية الكلية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ةيأتي هذا المحور في النقاط التالي     

 مراحل بناء للنماذج الاقتصادية الكلية -

 نشاة النماذج الكلية -

 أنواع التحليل  -

 الاقتصادية الكلية النماذج أنواع -
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 لنماذج الاقتصادية الكلية ا الثاني: منهجية التحليل الاقتصادي وكيفية بناءالمحور 

المدروسة    إلى اختيار أسباب الظاهرةالتحليل الاقتصادي  من أجل تفسير الأحداث والوقائع الاقتصادية  يلجأ     

 مع تبسيط للواقع عن طريق ما يعرف ببناء النماذج الاقتصادية.    

من   يمكن  وهو  سببية  علاقات  أساس  على  الاقتصادية  الظواهر  بعض  بين  يربط  الاقتصادي  فالنموذج 

دير أو تشخيص وضعية اقتصادية ما بناءا على حالة أخرى وهو دائما يوضع لتبسيط الواقع. لذا النموذج الذي  قْتَ

لأحيان تفسير ظاهرة ما بمتغير واحد  يحتوي على عدد كبير من المتغيرات ليس حتما هو الأحسن فقد يكفي في بعض ا

 فقط.  

 ليةمراحل بناء النماذج الاقتصادية الك -1

 : اختيار الوحدات )الأشخاص( الاقتصادية وكذلك المجمعات الاقتصادية.    المرحلة الأولى  -1-1

Les Agents Economiques et les Agrégats  

 أن :  الاقتصادية حيث   اختلفت باختلاف المدارسصادية قد  إن مرحلة اختيار الأشخاص )الأعوان( الاقت

: إن ريكاردو مثلا عند دراسته لكيفية توزيع الدخل اعتمد في تحليله على ثلاث وحدات اقتصادية هما فئة  الكلاسيك •

ذلك   مع  متناسبة  للدخل ستكون  المكونة  الاقتصادية  المجمعات  وبالتالي  الأراض ي  وفئة ملاك  الرأسماليين  فئة  العمال، 

الأرباح والريع    وه الأجور  إلى طبقتين    •ي  المجتمع  التوزيع قسم  إن كارل ماركس عند دراسة مشكل  الاشتراكية:  المدرسة 

  فقط طبقة العمال وطبقة الرأسماليين وبالتالي بالنسبة إليه الدخل سيوزع بين الأجور والأرباح فقط.

عند تعرضه لكيفية توزيع الناتج قسم المجتمع إلى كل من طبقة المنتجين    )( Quesnay François:  فرانسوا كيني    الطبيعيون  •

   )الفلاحين(، طبقة الملاك وأخيرا الطبقة العقيمة أو طبقة التجار 

الحديث • إلى    التحليل  المجتمع  العالم    4فيقسم  )الدولة(  لها  التابعة  والهيئات  الحكومية  الإدارات  )الأفراد،  فئات 

   طاع خامس يتمثل في قطاع المؤسسات المالية والمصرفية والتي تعد وسيطا فقط.الخارجي( والبعض يضيف ق

إن ما يستخلص مما ذكر هو أن الوحدات الاقتصادية قد تختلف باختلاف المدارس كما قد تختلف باختلاف  

ن قد  الاقتصادي  النشاط  على  الادخار  تأثير  دراسة  الغرض  كان  إذا  فمثلا  الدراسة  من  الغرض  أو  فقط  الباحث  ختار 

إدراج   تأثير الضرائب فيجب  الهدف هو مدى  إذا كان  أما  قطاعين قطاع الأفراد وقطاع الإنتاج دون القطاعات الأخرى 

 قطاع الحكومة هكذا.    

   وهي مرحلة اختيار أسباب الظاهرة وتبسيط الواقع وهي مرحلة يمكن تقسيمها إلى مراحل منها: المرحلة الثانية : -1-2

 التي تؤثر في الظاهرة بصفة عامة    المتغيراتخطوة تحديد  •

C=f(Y,P,Saisons, . . . ) Q=f(x1,x2,x3, , , , P, P1,P2…)  

ما دامت لا تتعارض ما يراد البرهنة عليه ووفي نفس الوقت الاستغناء عن البعض الآخر التي    خطوة انتقاء البعض منها   •

   قوته التأثيرية ضعيفة )قوة التأثير تقاس بمعامل الارتباط(  مثلا

C=f(Y)       Q=f(P) الفترة القصيرة  

C=f(Y,P)   Q=F(P,Y)  الفترة الطويلة  
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الثالثة -1-3 المتغيرات(    المرحلة  بين هذه  العلاقات  )تحديد  العلاقات(  )طبيعة  الوسيطية  المتغيرات  تحديد  : مرحلة 

    حيث ترتبط هذه المتغيرات مع بعضها البعض وفق ثلاثة أنواع من العلاقات وهي :

 أنواع العلاقات      -أولا

 Relation de définition ou d’identité علاقات التعريف (أ 

 كأن نقول  :    ≡متطابقة  معادلة وإنما ت تستلزم سببا أو شرطا ومنه علاقة التعريف ليسوهي علاقة لا 

الاستهلاك + الادخار والتي يعبر عنها رياضيا ب   =    أو الدخل     2=1+1  

    Y=C+Sـ: 

إلا  تتحقق  فلن  المعادلة  معينة   أما  شروط  :      تحت  مثل 

Y=0.5X+100   فحتى يكونY=150    يجب علىX = 100     

   الموارد   الاستخدامات

    Y =150الدخل   S     +50+الادخار C  =100الاستهلاك  

 Y=150= الدخل      Y =150= الدخل 

  

  Relations de comportement: (ب(  علاقات السلوك )التصرف 

أو ما يعرف بالعلاقة الدالية أو التابعية حيث بالطرف الأيسر نجد المتغيرات التابعة و هي المتغيرة أو الظاهرة  

 التي يجب تفسيرها أما المتغيرات الموجودة في الطرف الآخر فهي المتغيرات المستقلة أو المتغيرة والتي بتغيرها يتغير التابع.   

    Conditions d’équilibre  ج(  علاقات تعبر عن شروط التوازن 

التي تعبر عن شرط التوازن ما هي إلا محصلة تقابل ما بين علاقتين سببيتين )دالتين( وهذا حتى   إن المعادلة 

يتحقق شرط التوازن والذي يشكل الفرضية الأساسية التي تعتمد عليها النظرية الاقتصادية. مثلا   الناتج سيتحول إلى  

    Y = C + Sاستخدامات الدخل   Y=D= C + I  ى استعمالاته النهائية دخل الذي سينفق عل

  Y= Y => I=S 

 تعبر عن شرط توازن       I= Sحيث 

قد يتبين بعد مدة بأن النموذج قد فقد قوته التفسيرية فيجب في هذه الحالة تغيير النموذج فمثلا هل العلاقة   :  ملاحظة

 Q=f(K,L)   صحيحة تبقى دائما

أو   بالمكننة  العاملة  اليد  استبدال  يمكن  لا لأنه  وبالتالي   Robotisationالجواب  التكنولوجيا  يمكن تصنيفها ضمن  التي 

  Q=f(K,L ,…,T) ذجلدينا النمو   يصبح 

 

    أنواع المتغيرات -ثانيا

   كما أن هناك عدة تقسيمات للمتغيرات المفسرة للظاهرة 
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 المتغيرات الداخلية والمتغيرات الخارجية Variable Endogène & Variable Exogène(  

يطلق على المتغيرات الداخلية بهذه التسمية لأنها تعبر عن متغيرات العلاقة السببية حيث تتحدد قيمتها داخل  

النموذج المدروس بينما المتغيرات الثانية فتتحدد قيمتها خارج العلاقة السببية لأنها تتحكم فيها عوامل ليس لها علاقة  

 بالنموذج )أو تفرض كذلك(.    

النموذ بناء  إظهاره  وقت  النموذج  يريد  بما  أساسا  يتعلق  والخارجية  الداخلية  المتغيرات  بين  الاختيار  فان  ج 

   وعليه قد نجد متغيرة واحدة قد اعتبرت داخلية في نموذج بينما اعتبرت خارجية في نموذج آخر. 

  )ابت( )الأوسطة جمع وسيط     Paramètreالمتغيرات الوسيطية )الثو

 بالإضافة إلى المتغيرات المؤثرة  هناك ما يعرف بالمتغيرات الوسيطية وهي ثوابت تميز العلاقات السببية 

 C= cY + C0                                                   Y =  aX + b      ف ـa    وb  وسيط ثابت   

  متغيرات المخزونStocks  ومتغيرات التدفقFlux  

إن ما يعرف على متغيرات المخزون أنها ترتبط بلحظة زمنية وهي ثابتة مثل رأس المال، الكتلة النقدية. أما متغيرات  

تعبر عن كميات محددة فهي المتغيرات التي لا يمكن قياسها في اللحظة وإنما يجب توفير عامل الوقت ومنه فهي    التدفق

 الزمن كالإنتاج، الدخل ، الاستثمار، . . .      خلال فترة من

 والنماذج الكلية نشأة التحليل الاقتصادي الكلي    -2

  RAGNARفقط من طرف النرويجي  1933قد استعملت لأول سنة  MACROECONOMIEبالرغم من أن عبارة 

FRICH   حيثMAKROS   .في الإغريقية تعني كبير أو طويل . إلا أن هذا النوع من التحليل قديم قدم التحليل الاقتصادي  

 قبل القرن الثامن عشر نجد :   ذاهب الاقتصادية: ونجده عند جل المدارس والم

المناظرة التي      لمذهب الاجتماعي التاريخي )المدرسة التاريخية(:ا أحسن مثال عن هذه المدرسة وروادها هي تلك 

بين   في    BODINو    MALESTROIDحدثت  الذي حدث  السادس عشر  القرن  للأسعار خلال  الكبير  ارتفاع  حول ظاهرة 

القصر( إلا  أسبانيا أولا ثم تعممت الظاهرة في أوربا بأكملها في ما بعد. والتي فسرها الأول إلى الإسراف في النفقات الملكية )

 أن الثاني قد أرجعها إلى تدفق المعادن النفيسة )نقود( القادمة من أمريكا.   

اهتمت هذه المدرسة بمفهوم الميزان التجاري الذي بالنسبة إليها يجب أن يحقق فائضا حتى يكون      :  المدرسة التجارية  

 ي ما يكتنز من معادن ثمينة.    في صالح البلد. وهذا  بسبب رأيتهم لثروة المجتمع التي تتمثل فقط ف

الطبيعية  وهذ     :  المدرسة  الكلي  التحليل  إلى  يميل  تحليلها  كان  الأخرى  كيني هي  جدول  من  استخلاصه  يمكن  ما    ا 

QUESNAY   الاجتماعية الطبقات  بين  توزيعه  وكيفية  الوطني  الناتج  إنتاج  لدورة    )الملاك(   لثلاث)الفلاحين(ا  وتطرقه 

والصناع(.   الحرفيين  )جدول    )ط.العقيمة  الكلية  الاقتصادية  الدورة  عالج  أول جدول  يعتبر  الاقتصادي  الجدول  وهذا 

 المدخلات والمخرجات(.   
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ابتداء  :  المدرسة الكلاسيكية  كلية  أما  اقتصادية  نماذج  الكلاسيكي ظهرت  الفكر  الثامن عشر ومع ظهور  القرن  من 

من   أعمال كل  الكلمة وهذا من خلال  معنى  ،    K.MARXو     RICARDOبأتم  الدخل  توزيع   : ـ  اهتمت ب  نماذجهما  حيث 

 ام الاشتراكي(   التنمية الاقتصادية ، مصير النظام الإنتاجي الرأسمالي ، تراكم رأس المال )ماركس ينتمي للنظ

حل التحليل الحدي )الوحدوي( محل التحليل الاقتصادي لركاردو    1870ابتداء من سنة  :   المدرسة النيوكلاسيكية 

الذين أدخلوا الاستدلال الحدي بشكل موسع لحل المشاكل    WALRASوالفرنس ي    K. MONGERو   JEVONSوذلك على يد  

حيث الأول طور    J.B.SAYو  A. MARSHALLلاسيكية + نيوكلاسية( نجد  مفكري هذه المدرسة )ك  الاقتصادية. ومن أكبر 

لدراسة جزئية  التوازن   طريقة  نظرية  بناء  في  الفضل  له  فيرجع  الثاني  أما  والمستهلك  المنتج  سلوك  خلال  من  الأسواق 

الاقتصادي العام. أي توازن كل الأسواق في آن واحد حيث بالنسبة إليه يحدث التوازن العام عندما يتساوى العرض مع  

 الطلب في كل  الأسواق وفي آن واحد.   

التحلي  من  النوع  هذا  توسع  فمثلا  وقد  الاقتصادية  المشاكل  معظم  يعالج  أصبح  أن  إلى  وفق     PIGOUل  درس 

فيشر أما  الرفاهية".  و"اقتصاد  العامة  والمالية  البطالة  الحدي  النقود     I.FISHERالتحليل  كمية  نظرية  طور  فقد 

 )الصياغة الرياضية(.   

قرابة   التحليل  من  النوع  هذا  استمر  من    60وقد  ه  1930-1870سنة  رواد هذه  حيث خلال  اعتقد  الفترة  ذه 

 المدرسة أن ما توصلوا إليه قادر على تفسير كل الحوادث الاقتصادية وإيجاد حلول لها.   

العالمية   الحرب  تلت  التي  الأزمات  معضلة  الأوضاع وحل  تفسير  على  عاجزة  نفسها  قد وجدت  المدرسة  أن  إلا 

الخاصة بالتوازن العام كانت تنص على أنه لا يمكن   WALRASية ببعديها الزمني والمكاني. لأن نظر  1929الأولى خاصة أزمة 

تستمر   لا  الحالة  هذه  فإن  بطالة  أو  تعطل  هناك  وجد  ما  وإذا  سوق.  أية  في  للتوازن  مستمر  اختلال  هناك  يكون  أن 

السوق وم آلية  الكامل وذلك بفضل  التوازن والاستخدام  إلى حالة  الأوضاع  لتعود  تلقائي وبسرعة  نه لا  وستزول بشكل 

 ضرورة لتدخل السلطات العمومية لإعادة الأوضاع إلى حالة التوازن.   

إن استمرار الأزمة وتفاقم الأوضاع الاقتصادية خاصة البطالة من جهة ونجاح بعض السياسات      المدرسة الكينزية :  

كبديل عن النظام الاقتصادي  التي كانت تقوم على تدخل الدولة النابعة من فكر الاقتصاد الاشتراكي والذي بدأ يزحف  

يد   على  وهذا  الاقتصادي  التحليل  في  جديدة  ونظرة  مجال  بتكوين  سمحا  ثانية  جهة  من  القائم   JOHNالرأسمالي 

MAYNARD KEYNES     العمالة والفائدة والنقد الذي صدر سنة العامة في  النظرية  الشهير   أي    1936من خلال كتابه 

 سنوات من الأزمة الخانقة.    7بعد 

-KNUT WICKSELL  1851إلا أنه لم يكن الأول الذي لجأ بشكل منظم إلى التحليل الكلي حيث هناك السويدي  

حيث وجد بأن هناك    1936تحت عنوان الفائدة والأسعار والذي لم يترجم إلا سنة    1898الذي ألف كتابا سنة    1926

  WICKSELLي تطوير الاقتصاد الكلي الحديث يرجع إلى  تشابه كبير بين الكتابين مما دفع بالبعض إلى القول بأن الفضل ف

الذي يعد من أبرز المفكرين الذين طوروا النظرية النقدية مستعملا التحليل الكلي في دراسة كل من الادخار والاستثمار  

 والنقود في تشابه شبه تام مع طريقة كينز.   



 
 

 27 محاضرات  وتطبيقات في مادة نماذج الاقتصاد الكلي ** السنة الثالثة اقتصاد كمي****  د/ س. كبداني                 

 لنماذج الاقتصادية الكلية ا الثاني: منهجية التحليل الاقتصادي وكيفية بناءالمحور 

مال كينز كانت حافزا هاما في تطوه خاصة منها  وعلى الرغم من مشكلة أبوية التحليل الكلي الحديث إلا أن أع 

 انتقاده للنظرية الكلاسيكية والتي على أساسها أقام تحليله. وأسلوبه الذي اعتمد على ثلاث نقاط:   

  طعن في فكرة أن نظام الإنتاج الرأسمالي لا يعمل إلا في حالة التوازن وفي مستوى التشغيل الكامل.  -   1

من   -2 الفئات  بعض  اختيار  حيث  التوازن  لإظهار  وهذا  الاقتصادية  للوحدات  جديد  تقسيم  على  كينز  اعتمد 

   السلوكية على البعض الآخرالمجتمع )الوحدات( واختار بعض المتغيرات مع إعطاءه الأفضلية لبعض العلاقات 

الفكرة الثالثة تتمثل في ضرورة وجود سياسة اقتصادية نشطة أي بمعنى تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي لإعادة   -3

حالة التوازن المرغوب فيها. حيث بالنسبة إلى كينز الوسيلة الأساسية المقترحة لإنقاذ النظام الرأسمالي هي سياسة زيادة  

   حتى ولو كان على حساب توازن الميزانية. الإنفاق العام

مد هذا الأسلوب في التحليل أو أدواته في  ُ بعد ظهور الفكر الكينزي تطور التحليل الكلي بشكل كبير حيث اعت 

معالجة الأوضاع الاقتصادية لجل الدول ولتسطير سياساتها الاقتصادية. وقد ظهر مفكرون بعد كينز أطلق عليهم اسم  

 والذين بدوهم ينقسمون إلى :       "الكينزيين"ما بعد 

 :L’Ecole Néo-keynésienne    لمدرسة الكينزية الجديدةا   

وهي مدرسة بقيت أسس أفكارها وفية لأفكار كينز حيث يؤمنون بفكرة التوازن الدائم في وضعية التشغيل غير  

شروط لتدخل الدولة لتنظيم الوضع الاقتصادي من  التام. مع رفضهم التحليل الكمي لظاهرة النقود. مع تأييدهم اللا م

 خلال بنود الميزانية. كما انهم صاغوا نماذجهم على أساس التوازن العيني.   

       L’école monétaristeالمدرسة النقدية )النقداوية( :  

المدرسة   هذه  أعطوا     Milton Friedmanيتزعم  حيث  الكينزي  التحليل  عن  ابتعدوا  المفكرين  من  تيارا  وتمثل 

)إعادة الاعتبار لبعض أفكار الكلاسيك( الأهمية الكبير لآليات السوق مع اعتناقهم لمذهب المدرسة الكلاسيكية الجديدة  

جه بشكل آلي إلى حالة توازن  حيث المدرسة تأخذ بفكرة أن النظام الاقتصادي يشتغل في حالة توازن غير كامل, إلا أنه يت

(  Patrimoineالاستخدام الكامل. مع إدخالهم لبعض المتغيرات التي تجاهلتها المدرسة النيوكلاسيكية مثل الذمم المالية )

    I.Fisherكما أن هذه المدرسة تعطي أهمية كبيرة للنقد في تفسير بعض الظواهر الاقتصادية وذلك بالاقتداء بفكرة 

ص السياسة الاقتصادية فرواد هذه المدرسة ضد تدخل الدولة واضعين كل ثقتهم في آليات السوق  أما في ما يخ

مثلهم في ذلك مثل الكلاسيك والنيوكلاسيك رافضين فعالية الأسلوب الكنزي في معالجة الأزمة )النفقات العمومية( حيث  

 بضرورة إخضاع الجهاز المصرفي لرقابة الدولة.    يفضلون فعالية السياسات النقدية مما يجعلهم في بعض الأحيان ينادون 

 

 

 أنواع التحليل -3

 Analyse Statiqueالتحليل الساكن ) النماذج الساكنة (  -3-1

 ويقسم إلى تحليل ساكن وتحليل ساكن مقارن:   
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التوازن هي مستقلة عن الزمن     تكون التحليل الساكن يتميز بكون العلاقات السببية التي تحدد     التحليل الساكن :  -ولاأ

 كأن تكون لدينا الدوال التالية:    

  D = f1(P,Y0) 

وهي دالة الطلب على السلع والذي يتغير بتغير السعر مع ثبات الدخل ونلاحظ أن هذه الدالة لا تأخذ بعين الاعتبار  

     الزمن.  والدالة :عنصر 

  Q = f2(p) 

 )التي تعبر عن دالة العرض التي تتأثر فقط بالأسعار ومنه نقطة التوازن بين الطلب والعرض يتحدد عند النقطة 

0P0,Q(  

الذي سيحدث هو توازن معين في زمن معين والذي يتحدد عند النقطة   النوع من     )0Q0,P)فالتوازن  فالدوال في هذا 

بالتحليل   التحليل  من  النوع  هذا  على  ويطلق  ثابتا.  تعتبره  أو  الزمن  عنصر  الاعتبار  بعين  تأخذ  لا  علاقات  هي  النماذج 

 الساكن 

 التحليل الساكن المقارن    -ثانيا

المقارن   الساكن  التحليل  نفس    Analyse Statique Comparativeأما  لهما  مختلفتين  وضعيتين  مقارنة  به  فيقصد 

      D2إلى   D1العلاقات السببية ولكن قد تكون قيمة المتغير المستقل قد تغيرت من فترة لأخرى كأن ينتقل الطلب من  

D1 = f1(P,Y1)  

D2 = f2(P,Y2)  

Q = f3(p)  

فاعتبر متغيرا خارجيا فقد يتغير إذا تغيرت العوامل المؤثرة فيه مما يؤثر    Y0  متغيرات داخلية بينما    Q,P,Dحيث  

إلى نقطة التوازن الخاصة بالفترة    )0Q0,P)على النتائج السابقة حيث سينتقل مستوى التوازن من النقطة التوازن الأولى  

 . ومنه سيكون عدد التوازنات بقدر التغيرات التي قد تحدث على المتغير المستقل.   )Q0’,P0’)الثانية 

 (Analyse Dynamique)  التحليل الديناميكي -3-2

التحليل   يكون  حتى  ومنه  الزمن  بتغير  تتغير  الداخلية  المتغيرات  ـإن  ف  النماذج  أو  التحليل  من  النوع  هذا  في 

بعين   نأخذ  أن  يكفي  المتغير ديناميكيا  تطور  التأثير على  من  )المستقل(  المتغير  يتمكن  حتى  اللازم  الزمن  . التابع  الاعتبار 

 Analyse parوتحليل على فترات    Analyse continueوهذا النوع من التحليل يقسم النماذج إلى نوعين تحليل مستمر   

période  ا   لدارس والسهولة الرياضية والعملية حيث يمكن صياغة النماذج بشكل مستمر أو على فترات حسب رغبات 

 )الرياض ي والاقتصادي( 

   Analyse par périodeالتحليل الديناميكي على فترات    -أولا

 يعتبر الزمن كتدفق وهو مقسم إلى فترات متتالية مدتها ثابتة وتؤخذ هذه المدة كوحدة للزمن فمثلا الإنتاج في نموذج  
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ـ   ب  له  يرمز  قد  السنوات    tحيث    tYديناميكي  أو  الزمن  الحالية    (…t=0,1,2,3)تمثل  الفترة  في  الإنتاج  أن  افترضنا  وإذا   .

 معناه أن هناك فترة تأخير تقدر بسنة وتكتب العلاقة    يتحدد بحجم طلب الفترة السابقة، فهذا

Yt=Dt-1   

Dt-1  =  Ct-1 + It-1  

Yt  =  Ct-1 + It-1  

 

 Analyse Continueلتحليل الديناميكي المستمر ا -ثانيا

في هذا النموذج الزمن )الوقت( يمر دون انقطاع حيث كل متغير يعتبر تابعا للزمن وبالتالي فهو )المتغير( مستمر  

 ومنهيقبل الاشتقاق والتفاضل.   

عبارة عن كمية لوحدة الزمن )حجم معين من الإنتاج    Y(t). وهذا معناه أن    Y(t)يكتب    )(tفي اللحظة    Yفالإنتاج  

الزمنية   الفترة  الإنتاج لكل  أما مقدار  الزمن(  في وحدة من  إلى  )(Y(t).dtهو    )(dtينتج  الديناميكي المستمر  التحليل  في  . ويلجأ 

 استعمال المعادلات التفاضلية.    

الاستغ  فيمكن  التحليل  من  النوع  هذا  أمام  نكون  عندما  أنه  الدليل  إلا  عن  نعتبره محددا ضمنيا    )(tناء  حيث 

 وهذا إذا كان الأمر يتعلق بنفس الفترة أي ليست هناك فترات تأخير بمعنى أن كل متغيرات النموذج مرتبطة بنفس الفترة.   

 التالية   التفاضلية بالمعادلة فإذا رجعنا إلى المثال السابق يمكن كتابة شرط التدفق لتأخير الإنتاج 

 0
C = c.Y + C  =>           :0

C +  Ct=cYt0 

dY =ℷ (D−Y) 

      dt 

-Dثابت وموجب ويعبر هذا الشرط على الفرضية القائلة بأن المنتجين يستجيبون إلى تأثير العجز الجاري )   ℷحيث  

Y للإنتاج بالنسبة للطلب. وذلك برفع الإنتاج بنسبة )ℷ   .من هذا العجز 
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 أنواع النماذج الاقتصادية الكلية  -4

العملية الاقتصادية في أي بلد أو منطقة. ويتم تصميم  هو أداة تحليلية تهدف إلى وصف   موذج الاقتصاد الكلين

هذه النماذج في العادة لدراسة حركة الكميات الإجمالية مثل المبلغ الإجمالي للسلع والخدمات المنتجة، وإجمالي الدخل  

 .المكتسب، ومستوى توظيف الموارد الإنتاجية، ومستوى الأسعار

نماذج  تكون  الكلي قد  نماذج   الاقتصاد  من  المختلفة  الأنواع  تخدم  حسابية؛  و/أو  رياضية  و/أو  منطقية 

مختلفة وعيوب  مزايا  ولها  مختلفة  أغراضًا  الكلي  نماذج  ،  الاقتصاد  استخدام  المبادئ  يمكن  لتفسير  الكلي  الاقتصاد 

وقد   وقياسها؛  ومقارنتها،  المختلفة،  الكلي  الاقتصاد  نظريات  لاختبار  ستخدم 
ُ
ت وقد  وتوضيحها؛  الأساسية  النظرية 

ستخدم لإنتاج سيناريوهات »ماذا لو« )عادة للتنبؤ بآثار التغيرات في السياسات النقدية أو المالية أو غيرها من سياسات  
ُ
ت

ستخدم نماذج الاقتصاد الكلي على  الاقتصاد  
ُ
الكلي(؛ ويمكن استخدامها لتوليد التوقعات الاقتصادية. بناء على ذلك، ت

ستخدم أيضًا على نطاق واسع من قبل المنظمات الدولية،  
ُ
نطاق واسع في الأوساط الأكاديمية في التدريس والبحث، وهي ت

 . الاستشاريين الاقتصاديين  والحكومات الوطنية، والشركات الكبرى، وأيضًا من قبل
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البسيطة  الدراسية  الكتب  أوصاف  سمى 
ُ
الكلي ت المعاد للاقتصاد  من   

ً
قليلا عددًا  تتضمن  الرسوم  التي  أو  لات 

ذلك على  الأمثلة  بين  من  »النماذج«.  غالبًا  فليمنغ  ) IS-LM نموذج البيانية  مونديل  ونموذج  هانسن(  هيكس  نموذج 

ونموذج   الكينزي،  الكلي  النيوكلاسيكيةللاقتصاد  النمو  لنظرية  الميزات.    ، حيث سولو  بالعديد من  النماذج  تشترك هذه 

العديد من   [2].وهي تستند إلى بعض المعادلات التي تتضمن بعض المتغيرات، والتي يمكن تفسيرها غالبًا بمخططات بسيطة

ما تمثل المتغيرات التي    هذه النماذج ثابتة، ولكن بعضها ديناميكي يصف الاقتصاد على مدى فترات زمنية عديدة. غالبًا

 من متغيرات الاختيار  
ً

تظهر في هذه النماذج مجاميع الاقتصاد الكلي )مثل الناتج المحلي الإجمالي أو إجمالي العمالة( بدلا

 من  
ً
 مباشرة

ً
شتق عادة

ُ
الفردي، وفي حين تهدف المعادلات المتعلقة بهذه المتغيرات إلى وصف القرارات الاقتصادية، فهي لا ت

في  خلا النظرية  للنقاط   
ً
توضيحية رسوماتٍ  لاستخدامها  يكفي  بما  بسيطة  إنها  الفردية.  الاختيارات  نماذج  تجميع  ل 

يكون   السياسات  تقييم  أو  الاختبار،  أو  للتنبؤ،  الكمي  التطبيق  ولكن  الكلي؛  الاقتصاد  لأفكار  التمهيدية  التفسيرات 

 دون تضخيم هيكل النموذج بشكل فعلي
ً
 عادة

ً
 .مستحيلا
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وحسابات   القومي  الدخل  بيانات  بتجميع  الحكومات  بدء  ومع  وخمسينياته،  الماض ي  القرن  أربعينيات  في 

في لوحظت  التي  الديناميكيات  كمية لوصف  نماذج  ببناء  الاقتصاديون  النماذج   [3].البيانات  المنتجات، شرع  قدرت هذه 

النماذج   الغالب(. مثل  الكلي المختلفة باستخدام تحليل السلاسل الزمنية )الخطية في  العلاقات بين متغيرات الاقتصاد 

ا تناول مستوى أدق  النظرية الأبسط، وصفت هذه النماذج التجريبية العلاقات بين المقادير الإجمالية، لكن العديد منه

بكثير من التفاصيل )على سبيل المثال، دراسة العلاقات بين الإنتاج، والعمالة، والاستثمار، والمتغيرات الأخرى في العديد  

آلاف   أو  مئات  تطور  التي تصف  المعادلات  آلاف  أو  مئات  لتشمل  النماذج  نمت هذه  وهكذا،  المختلفة(.  الصناعات  من 

بمرور  والكميات  يجب    الأسعار  التي  المتغيرات  اختيار  أن  حين  في  لحلها.  ضرورية  الكمبيوتر  أجهزة  يجعل  ما  الوقت، 

كعامل   السابق  الدخل  ذلك  في  بما  المثال،  سبيل  )على  الاقتصادية  بالنظرية  جزئيًا  موجهًا  كان  معادلة  كل  في  تضمينها 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_%D9%83%D9%84%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_%D9%83%D9%84%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%85%D9%88%D8%B0%D8%AC_IS-LM
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%85%D9%88%D8%B0%D8%AC_IS-LM
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%85%D9%88%D8%B0%D8%AC_IS-LM
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%85%D9%88%D8%B0%D8%AC_%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_%D8%A7%D9%84%D9%83%D9%84%D9%8A#cite_note-2
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D9%8A%D8%A7%D9%86%D8%A7%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%85%D9%88%D8%B0%D8%AC_%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_%D8%A7%D9%84%D9%83%D9%84%D9%8A#cite_note-kleinontinbergen-3
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ُ
ت د المتغيرات المضمنة في الغالب على أسس  محدد للاستهلاك، على النحو الذي اقترحته نظرية التوقعات التكيفية(،  حدَّ

 . تجريبية بحتة

الهولندي  الاقتصادي  تينبرغن طور  أجل يان  من  وضعه  شامل،  وطني  نموذج  عام   هولندا أول  لاحقًا  1936في  طبق  ثم   .

اقتصادات على  النمذجة  هيكل  المتحدة نفس  المتحدة الولايات  كلا  .والمملكة  لورنس  مجال  بدأ  في  عالمي  نموذج  أول  ين 

شهد بالنموذج في عام  
ُ
عندما فاز    1980الاقتصاد الكلي، وهو مشروع لينك من شركة وارتون إيكونوميترك للتنبؤات. است

من قبله، بجائزة نوبل. لا تزال النماذج التجريبية واسعة النطاق من هذا النوع، بما في ذلك نموذج    تينبرغن كلاين، مثل  

ستخدم اليوم، وخاصة لأغراض التنبؤوارتون 
ُ
  .، ت

 انتقاد لوكاس لنماذج التنبؤ التجريبي 

دراسات  القياس ي  أظهرت  التضخم   الاقتصاد  بين  سلبي  ارتباط  وجود  العشرين  القرن  من  الأول  الجزء  في 

البيانات تقريبًا، لها   .فيليبسمنحنى   والبطالة يُسمى  التي تستند إلى نفس  الكلي،  إن نماذج التنبؤ التجريبي في الاقتصاد 

،  1968بشكل دائم. ومع ذلك، في عام   التضخم بشكل دائم عن طريق زيادة البطالة آثار مماثلة: اقترحت إمكانية تخفيض

ة كانت وهمية. ادّعيا أن العلاقة التاريخية بين  أن هذه المقايضة الظاهري فيلبسوإدموند   ،  ميلتون فريدمان زعم كل من

رفعت   إذا  أنه  وزعما  كبير.  حد  إلى  متوقعة  غير  كانت  السابقة  التضخم  حالات  أن  حقيقة  إلى  ترجع  والبطالة  التضخم 

السلطات النقدية معدل التضخم بشكل دائم، فإن العمال والشركات سوف يدركون ذلك في النهاية، وعند هذه النقطة،  

د الاقتصاد إلى مستوى البطالة الأعلى السابق، ولكن الآن مع معدلات تضخم أعلى أيضًا. يبدو أن الركود التضخمي  سيعو 

 [ 11].الذي حدث في سبعينيات القرن العشرين قد تحمّل توقعاتهم

ورقة بحثية مؤثرة تقول إن فشل منحنى فيليبس في سبعينيات القرن   روبرت لوكاس جونيور  ، نشر1976في عام  

إلى أن هذه النماذج مستمدة من علاقات  . العشرين كان مجرد مثال واحد لمشكلة عامة في نماذج التنبؤ التجريبي أشار 

وأن   الزمن،  مر  على  الكلي  الاقتصاد  مقادير  مختلف  بين  سياسة  ملحوظة  نظام  على  اعتمادًا  تختلف  العلاقات  هذه 

الاقتصاد الكلي القائم. في سياق منحنى فيليبس، هذا يعني أن العلاقة بين التضخم والبطالة التي لوحظت في اقتصاد ما  

التضخم   كان  آخر حيث  اقتصاد  في  لوحظت  التي  العلاقة  الماض ي ستختلف عن  في  منخفضًا   
ً
عادة التضخم  كان  حيث 

ستخدام نموذج تنبؤي تجريبي  علاوة على ذلك، هذا يعني أن المرء لا يمكنه أن يتنبأ بآثار نظام سياس ي جديد با [14].مرتفعًا

يعتمد على بيانات من فترات سابقة لم يكن فيها هذا النظام السياس ي قائمًا. زعم لوكاس أن الاقتصاديين سيظلون غير  

التفضيلات،   )مثل  الاقتصادية  الأساسيات  إلى  تستند  نماذج  يبنوا  لم  ما  الجديدة  السياسات  بآثار  التنبؤ  على  قادرين 

 .ود الميزانية( التي يجب ألا تتأثر بتغييرات السياسةوالتكنولوجيا، وقي
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الكلي   الاقتصاد  نظرية  تطورات  سلسلة  في  الأخيرة  الحلقة  العشوائي  الديناميكي  العام  التوازن  نماذج  تعد 

المدرستان النيوكلاسيكية والنيوكنزية، الأجلان القصير والطويل،  القياس ي ؛ حيث اجتمع فيها التحليلان الكلي والجزئي،  

السلاسل   وطرق  الانحدارية  النماذج  بين  الجمع  عن  فضلا  والحديث،  القديم  الجيلان  والهندس ي،  الرياض ي  الأسلوبان 

 الزمنية وتقنيات أخرى. 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%8A%D8%A7%D9%86_%D8%AA%D9%8A%D9%86%D8%A8%D8%B1%D8%BA%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%87%D9%88%D9%84%D9%86%D8%AF%D8%A7
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%88%D9%84%D8%A7%D9%8A%D8%A7%D8%AA_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AA%D8%AD%D8%AF%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%85%D9%84%D9%83%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AA%D8%AD%D8%AF%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_%D9%82%D9%8A%D8%A7%D8%B3%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%86%D8%AD%D9%86%D9%89_%D9%81%D9%8A%D9%84%D9%8A%D8%A8%D8%B3
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%86%D8%AD%D9%86%D9%89_%D9%81%D9%8A%D9%84%D9%8A%D8%A8%D8%B3
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%86%D8%AD%D9%86%D9%89_%D9%81%D9%8A%D9%84%D9%8A%D8%A8%D8%B3
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%B7%D8%A7%D9%84%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D8%B6%D8%AE%D9%85_%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%8A%D9%84%D8%AA%D9%88%D9%86_%D9%81%D8%B1%D9%8A%D8%AF%D9%85%D8%A7%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D8%AF%D9%85%D9%88%D9%86%D8%AF_%D9%81%D9%8A%D9%84%D8%A8%D8%B3
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D8%AF%D9%85%D9%88%D9%86%D8%AF_%D9%81%D9%8A%D9%84%D8%A8%D8%B3
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D8%AF%D9%85%D9%88%D9%86%D8%AF_%D9%81%D9%8A%D9%84%D8%A8%D8%B3
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%85%D9%88%D8%B0%D8%AC_%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_%D8%A7%D9%84%D9%83%D9%84%D9%8A#cite_note-11
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D9%88%D8%A8%D8%B1%D8%AA_%D9%84%D9%88%D9%83%D8%A7%D8%B3_%D8%AC%D9%88%D9%86%D9%8A%D9%88%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%85%D9%88%D8%B0%D8%AC_%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_%D8%A7%D9%84%D9%83%D9%84%D9%8A#cite_note-14
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"سيمس" الناحية   (Sims, 1980) يفصل  من  القياس ي  الكلي  الاقتصاد  لنماذج  والحديث  القديم  الجيل  بين 

  ي حان وقت بناء وتجميع التقلبات" ه" (Kydland    &Prescot, 1982)  ، وتعتبر دراسةالنظرية، ومن وجهة نظر تطبيقية

إطار بحث التقلبات الاقتصادية وسياسة رئيسية    DSGE/RBCاللبنة الأولى لنماذج الجيل الحديث، حيث أمست نماذج  

 خاصة للبنوك المركزية.

، باختلاف صغير  RBCهي نماذج دورات الأعمال الحقيقية    DSGEالتوأم الشقيق لنماذج  ن جهة أخرى فإن  م

بينهما هو أن الأخيرة تمتاز باكتمال آلية السوق من خلال مرونة الأسعار والأجور وكذا غياب الصدمات النقدية، لذا تدعى  

 اللانيوكنزية. DSGEأحيانا بنماذج  

 تبنى على خمسة أفعال أساسية :  DSGEإن نماذج  

إلى    .1 الكبرى تهدف  الاقتصادية  المجمعات  المشتركة لسلاسل  الحركة  هي  الأخيرة  الأعمال، هذه   ,Lucas) دراسة دورات 

  .(Lucas, 1972) وكاس"، أما الإطار المنهجي فهو نماذج التوازن العام الدائم الوالراس ي المنقح بأفكار "ل(1977

على    .2 مؤسسة  بسلوكات  وعقلانيين  )متجانسين(  ممثلين  ومؤسسات(  )عائلات  أعوان  من  المكون  الاقتصاد  تشرح 

يعظمون   بمعنى  الجزئي،  القيود    -التحليل  مفهوم    -في ظل  بعقلانية حسب  ويتوقعون  والأرباح(،  )المنافع  أهدافهم  دوال 

  .(Muth, 1961) "موث"

ا بعين الاعتبار تطور المتغيرات الحقيقية والنقدية، وهذه المركبات    .3
ً
ئ ديناميكية من خلال المكونات العشوائية أخذ نش ِ

ُ
ت

 . (Frisch, 1933) توفر الدافع )الصدمة( لتقلب المجمعات الاقتصادية تبعا لنموذج "اهتزاز الحصان"

خلال    .4 من  الجمود  هذا  تفسير  يتم  وبطيئة،  مكلفة  الأسعار  في  التغيرات  أخرى  بعبارة  جزئيا،  والأجور  الأسعار  د  جمِّ
ُ
ت

الاحتكارية  المنافسة  "كالفو" (Dixit    &Stiglitz, 1977) مبادئ  الأخرى سلوكات مؤسسة  (Calvo, 1983) ونموذج  وهي   .

 . على التحليل الجزئي

تصف الاقتصاد المبني على التبادلات النقدية، بمعنى أدق يلعب المال والسياسة النقدية دورا فعالا في تحديد التوازن    .5

 . (Taylor, 1993) والتقلبات، وسلوك السلطة النقدية هو الآخر مؤسس على تحليل جزئي وفق قاعدة "تايلور"

عن   الحديث  بصدد  فإننا  الصرف  وأسعار  الجاري  الحساب  بإدماج  المفتوح  الاقتصاد  فرضية  أضيفت  وإذا 

أما من     .(Obstfeld    &Rogoff, 2000) ذات بعد دولي  DSGEوهي نماذج    NEOMالنماذج الجديدة للاقتصاد المفتوح  

 . معادلة أولر، منحنى فيلبس، قاعدة تايلور على ثلاث معادلات مفتاحية هي :  DSGEالناحية الفنية، فتعتمد نماذج  

التبسيط عن نماذج   إلى حين كتابة هذه    DSGEهذه نظرة عامة في غاية  التي مافتئت تتوسع وتتجدد وتحسّن 

واقع  والمعايرة،  التقدير  طرق  التقلبات،  مصادر  الصدمات،  أنواع  الرياضية،  الصيغ  شملت  التطورات  هذة   ! الأسطر 

 التطبيق، مشكلة التوصيف وهوية النماذج، البرمجة الإحصائية، البدائل ودمج التقنيات والعلوم.

https://www.jstor.org/stable/1912017?seq=1#page_scan_tab_contents
https://www.jstor.org/stable/1913386?seq=1#page_scan_tab_contents
https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-1-349-24002-9_17
https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-1-349-24002-9_17
https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-1-349-24002-9_17
https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-1-349-24002-9_17
https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-1-349-24002-9_17
https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-1-349-24002-9_17
ftp://147.52.239.100/students/master/macro/Lucas - JET (1972).pdf
https://www.jstor.org/stable/1909635?seq=1#page_scan_tab_contents
http://www.sv.uio.no/econ/om/tall-og-fakta/nobelprisvinnere/ragnar-frisch/published-scientific-work/rf-published-scientific-works/rf1933j.pdf
https://www.jstor.org/stable/1831401?seq=1#page_scan_tab_contents
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/0304393283900600
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/016722319390009L
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0022199699000343
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&    Chiarella) همة التي لم تأخذ حقها من النشر والتطبيق، نجد نظرية لاتوازن دورات الأعمالمن النماذج المل

Flaschel   &Franke 2005)   بالرغم من توجيهها للاقتصاد الأمريكي إلا أنها تتناسب مع الاقتصاديات الصغيرة التي تشهد

 وغيرها.  لالات دورية مثلما هو حال أغلب الدول المتخلفة إداريا بما فيها الجزائراخت

 التوازن القابل للحساب:  أو نماذج التوازن العام المحسوب -4-4

كيفية    لتقدير  الفعلية  الاقتصادية  البيانات  تستخدم  التي  الاقتصادية  النماذج  من  فئة  هي 

أو  التغيراتمع   الاقتصاد  تفاعل السياسات  العام   التكنولوجيا في  التوازن  نماذج  إلى  الأخرى. يشار  الخارجية  العوامل  أو 

 المحسوب أيضًا بنماذج التوازن العام التطبيقي. 

 تكون مفصلة   وقاعدة بيانات يتألف نموذج التوازن العام المحسوب من معادلات تصف متغيرات النموذج
ً
)عادة

ا ما تفترض سلوك  جدًا( تتسق مع معادلات النموذج هذه. تميل المعادلات إلى أن تكون كلاسيكية حديثة في الجوهر، وكثيرً 

تقليل التكاليف من جانب المنتجين، وتسعير متوسط التكلفة، ومطالب الأسر المعيشية استنادًا إلى السلوك الأمثل. غير  

على سبيل   النظري.  العام  التوازن  نموذج  مع  فقط  نحو مسترسل  على  تتفق  المحسوب  العام  التوازن  نماذج  معظم  أن 

 المثال، قد تسمح بما يلي: 

 ( أو السلع الأساسية )المخزونات(البطالة) العمالةة غير السوقية، ولا سيما فيما يتعلق بالمقاص .1

 المنافسة غير المثالية )على سبيل المثال، التسعير الاحتكاري(  .2

 لا تتأثر الطلبات بالسعر )على سبيل المثال، مطالب الحكومة(  .3

 تتألف قاعدة بيانات نموذج التوازن العام المحسوب مما يلي: 

المعاملات .1 ظهر، على سب جداول قيم 
ُ
ت التي  ما  ،  الحديد. عادة  الذي تستخدمه صناعة  الفحم  المثال، قيمة  يل 

عرض
ُ
. في كلتي الحالتين، تغطي  أو كمصفوفة محاسبة اجتماعيةمخرجات  -مدخلات كجدول   قاعدة البيانات  ت

الاقتصاد بأكمله لبلد ما )أو حتى العالم بأسره(، وتميز عددًا من القطاعات والسلع الأساسية والعوامل الأولية  

وربما أنواع الأسر المعيشية. تتراوح التغطية القطاعية من تمثيلات بسيطة نسبيًا لرأس المال والعمل والمنتجات  

باور )   -دة التفصيل لقطاعات فرعية محددة )مثل قطاع الكهرباء في جي تي اي بيالوسيطة إلى تمثيلات شدي

 (. الطاقة-مشروع تحليل التجارة العالمية 

: معامِلات لا بعدية تمثل الاستجابة السلوكية. على سبيل المثال، تحدد مرونة الطلب على الصادرات من  المرونة .2

أسعار ارتفعت  إذا  ينخفض  قد  الذي  الصادرات  حجم  مقدار  إلى  الصادرات خلال  أخرى  مرونات  تنتمي  قد   .

التي تبين ما إذا كانت منتجات بلدان    أرمينغتون المرونة الدائمة لفئة الاستبدال. من بين هذه المرونات؛ مرونة  

ظهر  
ُ
مختلفة بدائل متقاربة، والمرونات التي تقيس مدى سهولة استبدال المدخلات في الإنتاج ببعضها البعض. ت

 بة للدخل كيف تستجيب مطالب الأسر للتغيرات في الدخل. مرونة الطلب بالنس

https://books.google.dz/books?hl=en&lr=&id=ZFUk8zp8LNIC&oi=fnd&pg=PR10&dq=Foundations+for+a+Disequilibrium+Theory+of+the+Business+Cycle&ots=Lu3Mfqa8f-&sig=8CTxFSjf3fv1gP7a87U0UNSpATY&redir_esc=y#v=onepage&q=Foundations%20for%20a%20Disequilibrium%20Theory%20of%20the%20Business%20Cycle&f=false
https://books.google.dz/books?hl=en&lr=&id=ZFUk8zp8LNIC&oi=fnd&pg=PR10&dq=Foundations+for+a+Disequilibrium+Theory+of+the+Business+Cycle&ots=Lu3Mfqa8f-&sig=8CTxFSjf3fv1gP7a87U0UNSpATY&redir_esc=y#v=onepage&q=Foundations%20for%20a%20Disequilibrium%20Theory%20of%20the%20Business%20Cycle&f=false
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_(%D8%B9%D9%84%D9%85)
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D9%83%D9%86%D9%88%D9%84%D9%88%D8%AC%D9%8A%D8%A7
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D8%A7%D8%B9%D8%AF%D8%A9_%D8%A8%D9%8A%D8%A7%D9%86%D8%A7%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D9%85%D8%A7%D9%84%D8%A9_(%D8%AA%D9%88%D8%B6%D9%8A%D8%AD)
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%B7%D8%A7%D9%84%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D8%A7%D8%B9%D8%AF%D8%A9_%D8%A8%D9%8A%D8%A7%D9%86%D8%A7%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D8%B5%D8%AF%D9%8A%D8%B1
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نماذج المدخلات المحسوب من  العام  التوازن  نماذج  التي استكشفها-تنحدر  ، ولكنها تسند  ليونتييف   فاسيلي  المخرجات 

دورًا أكثر أهمية للأسعار. بالتالي، حيث افترض ليونتييف أنه يلزم توفير قدر ثابت من العمل لإنتاج طن من الحديد، على  

 ى طلبات العمل. سبيل المثال، فإن نموذج التوازن العام المحسوب سيسمح عادة بمستويات الأجور بالتأثير )السلبي( عل

تستمد نماذج التوازن العام المحسوب أيضًا من نماذج التخطيط لاقتصادات البلدان الفقيرة التي أنشئت )عادة من قبل  

أجن  بنموذج   افصاعد  1960بي( اعتبارًا من عام  خبير  أكبر  ليونتييفمقارنة  التنمية ركزت بشكل  ، فإن نماذج تخطيط 

 أو الصرف الأجنبي.  رأس المال  الماهرة أوعلى القيود أو النقص في العمالة 

للنرويج جي  إس  إم  نموذج  من  ثراءًا  الأكثر  للاقتصادات  المحسوب  العام  التوازن  نماذج  وضعه    يتنحدر  ليف  الذي 

عام   في  مشروع  1960يوهانسن  وضعه  الذي  الثابت  المتحدة.  كامبريدج،والنموذج  المملكة  في  كلا   للنمو  كان 

ا لهذه    موناشيتمتعان بنكهة براغماتية، ويتبعان المتغيرات مع مرور الزمن. يعد نموذج   النموذجين 
ً
 حديث

ً
الأسترالي ممثلا

 (. 1974تايلور وبلاك ) لمتبع اليوم هو نموذج الفئة. قد يكون أول نموذج للتوازن العام المحسوب الممثل للنموذج ا

بقية   على  الاقتصاد  من  جزء  في  التغيرات  أثر  تقدير  أردنا  كلما  مفيدة  المحسوب  العام  التوازن  نماذج  تكون 

أسعار  الاقتصاد أجزاء مؤشر  وعلى  الخبز،  أسعار  على  الدقيق  على  المفروضة  الضريبة  تؤثر  قد  المثال،  سبيل  على   .

في   التجارية.  السياسة  لتحليل  النماذج على نطاق واسع  استُخدمت هذه  الأجور والتوظيف.  ربما على  المستهلك، وبالتالي 

طريقة شائعة لتقدير الآثار الاقتصادية للتدابير الرامية إلى الحد من انبعاثات   الآونة الأخيرة، كان التوازن العام المحسوب

 الغازات الدفيئة. 

المتغيرات   لذا يجب وضع بعض  معادلات،  من  أكثر  متغيرات  دائمًا على  المحسوب  العام  التوازن  نماذج  تحتوي 

ا الباقي،  بأنها خارجية، ويطلق على  المتغيرات  عرف هذه 
ُ
ت النموذج.  اختيار  خارج  بالداخلية. يسمى  النموذج،  لذي يحدده 

. على سبيل المثال، يحتفظ بعض مصممي النماذج  
ً

المتغيرات التي يجب أن تكون خارجية بغلق النموذج، وقد يثير جدلا

واق  بعمالة وميزان تجاري ثابتين، ويسمح البعض الآخر بتفاوت تلك المتغيرات. تكون المتغيرات التي تحدد التكنولوجيا، وأذ

 .لضريبية(؛ خارجية عادةالمستهلك، والأدوات الحكومية )مثل المعدلات ا

العام   التوازن  نماذج  أشهر  من  البلدان.  مختلف  في  المحسوب  العام  التوازن  نماذج  من  العديد  اليوم  توجد 

   المحسوب على الصعيد العالمي: نموذج جي تي أي بي للتجارة العالمية.

المحسوب مفيدة في وضع نماذج لاقتصادات البلدان التي تندر فيها بيانات المتسلسلات الزمنية  تعتبر نماذج التوازن العام 

النظام(.   تغييرات  مثل  اضطرابات  بسبب  )ربما  صلة  ذات  تكون  لا  المعقولة  لذاأو  القوية  الافتراضات  تحل  أن  لابد   ،

يجري   ما  كثيرًا  بالتالي،  التاريخية.  الأدلة  محل  النموذج  في  من  المتأصلة  نماذج  باستخدام  النامية  الاقتصادات  تحليل 

 التوازن العام المحسوب، مثل تلك التي تستند إلى النموذج الموحد للمعهد الدولي لبحوث السياسات الغذائية 

نماذج  المحسو ز التوا أحلت  العام  نماذج بن  التطبيقي  مكان  العام  عقد   التوازن  منتصف  كان  1980في  كما   ،

المحسوب نموذج العام  الأسلوب   التوازن  كان  الذي  كله،  الاقتصاد  في   
ً
نسبيا سريعة  حسابية  نماذج  توفير  على   

ً
قادرا

البنك الدولي. يستخدم نموذج بشكل كبير في هذه الأيام، في حين انه يتم   التوازن العام المحسوب المفضل للحكومات و 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%81%D8%A7%D8%B3%D9%8A%D9%84%D9%8A_%D9%84%D9%8A%D9%88%D9%86%D8%AA%D9%8A%D9%8A%D9%81
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D8%A3%D8%B3_%D9%85%D8%A7%D9%84
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_(%D8%B9%D9%84%D9%85)
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AD%D8%B3%D9%88%D8%A8&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D9%82%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AD%D8%B3%D9%88%D8%A8&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AD%D8%B3%D9%88%D8%A8&action=edit&redlink=1
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التطبيقيالت استخدام العام  المحسوب و وازن  العام  متنوعة   التوازن  نماذج  بناء  يتم  لم  أنه  كما  المتقلبة،  الظروف  في 

لِـ1980تصف عقد  منذ من التوازن العام التطبيقي  لِـ   التوازن العام ، ومن الجدير بالذكر أن المطبوعات الورقية الحالية 

، بالإضافة إلى ما يتم الإشارة إليه  التوازن العام الحسابي ديبرو و نظرية التوازن العام. نموذج-لا تستند على ارو  الحسابي

، عن طريق استخدام معادلات  التوازن العام التطبيقي اليوم بِـ نماذج
ً
، تعتمد على عوامل ثابتة، بحيث أنه يتم حلها معا

 .و حسابية صريحة التوازن الكلي، الذي يقوم بإعطاء نتائج دقيقة

 مدارس أخرى  -4-5

الاقتصادية   المدارس  من  غيرها  و  الكلاسيكية  المدرسة  بين  النفوذ  و  الخلاف  في  مركزية  نقطية  التوازن  نظرية  تعتبر 

خرى، كما أن المدارس المختلفة لديها وجهات نظر متنوعة بالنسبة لنظرية التوازن، بعض هذه المدارس، مثل  
ُ
الفكرية الأ

ا بَعضها  المدارس  مُجدية،  غير  و  مُضللة  أنها  مُعتبرة  العام  التوازن   
ً
شديدا  

ً
رفضا ترفض  التي  و  الكنزية  بعد  ما  و  لكنزية 

الكبير   نقاشتها  حجم  من  بالرغم  العام،  التوازن  بأفكر  سابقتها  من  أكبر   
ً
قبولا تظهر  النمساوية،  المدرسة  مثل  الآخر، 

الكلاسي المدرسة  مثل  ى،  خر 
ُ
أ مدارس  و  نظرية  للموضوع،  قبل  من  وضعها  تم  التي  و  الكلي،  الاقصاد  في  الجديدة  كية 

 .التوازن العام

 : المدرسة الكنزية و ما بعد الكنزية

كما ينتقد أجدادهم نظرية التوازن العام  Underconsumptionist الاقتصاديات الكنزية و ما بعد الكنزية، و                 

 بعد تأكيدهم على أن  على وجه التحديد، حيث يُمكن  
ً
 للاقتصادِ الكلاسيكي الجديد، تحديدا

ّ
اعتبار هذا الانتقاد انتقادا

نظرية التوازن العام ليست دقيقة ولا مفيدة، و أن الاقتصاديات ليست في حالة توازن، و أن الوصول إلى حالة التوازن  

النماذج عن طريقِ التوازن طريقة مُضَ  نَ النظرية الناتجة ليست مفيدة، و لا  أمر بطيء و شاق، و اعتبار وَضع 
َ
أ ة، و 

َ
لِل

 الأزمة الاقتصادية سيما لفهم 
 للأحد                 

ً
 مُضللا

ً
 في عدادِ  يمكن اعتبار المدى الطويل دليلا

ً
اثِ الجارية، ففي المدى الطويل يُمكن اعتبارُنا الجميعا

عتبر مُهمة الاقتصاديين غير مُجدية في المواسم العاصفة، و  
ُ
سهل، ت

َ
وتى، و لذلك يضع الاقتصاديين أنفُسهم في مكانٍ أ

َ
الم

خرى 
ُ
 أ
ً
حيط مرة

ُ
 . يمكنهم اخبارُنا عناها فقط عند مُرور هذه العاصِفة فوق الم

 صاد الكلي الكلاسيكي الجديد الاقت

الجديد من نظريات   الكلاسيكي  الاقتصاد  العام و نظرية  التوازن  اعتبار نظرية  الجزئييُمكن  بنت  الاقتصاد   ،

من   و  الجديد،  الكلاسيكي  النموذج  في  القواعد.  هذه  على  الكلي  الاقتصاد  نظرية  على  الجديدة  الكلي  الاقتصاد  نظرية 

ن الوُصول  المفترض للاقتصاد  
َ
 أ
ً
حتمل، و يُفترض دائما

ُ
تميز، مع العمالة الكاملة و الناتج الم

ُ
الكلي أن يكون عند التوازن الم

هرة لِذلك هو
ُ
ة )المقاصة السوقية(. و من النماذج الأكثر ش

َ
عدل

ُ
جور الم

ُ
نظرية دورة   إلى التوازن يتم عن طريق الأسعار و الأ

عتبر الدورات الاالعمل الحقيقي
ُ
سببة للتغيُرات الكبيرة في الاقتصاد الحقيقي، لا يُمكن اعتبار البطالة  ، ت

ُ
قتصادية هي الم

سوف   حتما 
ُ
الم الناتج  في  التوازن  فإن  ذلك  بسبب  لكن  و  حتمل. 

ُ
الم الناتج  إلى  للوصولِ  السوق  فشل  عن  ناجِمة  نتيجة 

نَ التوازن للبطالة سوف يرتفع
َ
 . ينخفض في حين أ

 لنظرية التوازن العام و الاقتصاد الكلاسيكي الجديد، و التي  يضمن    اقتصاد الاشتراكي
ً
 مُستمرا

ً
الاقتصاد الاشتراكي نقدا

 إلى تجارب-يتم اعطائها في ضد
ً
 [ 23].مع فشل في التخطيط المركزيّ  جانوس كورناي التوازن، مُستندا

https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D9%82%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D9%82%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D9%82%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AD%D8%B3%D9%88%D8%A8&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D9%82%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D9%82%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A3%D8%B2%D9%85%D8%A9_%D9%85%D8%A7%D9%84%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%AF%D9%88%D8%B1%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%85%D9%84_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D9%82%D9%8A%D9%82%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%AF%D9%88%D8%B1%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%85%D9%84_%D8%A7%D9%84%D8%AD%D9%82%D9%8A%D9%82%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%AC%D8%A7%D9%86%D9%88%D8%B3_%D9%83%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%A7%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85#cite_note-23
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 لنماذج الاقتصادية الكلية ا الثاني: منهجية التحليل الاقتصادي وكيفية بناءالمحور 

ناقشةِ منهجيةِ البحثِ العلميّ، وَ النَظريات الكلاسيكية الجَديدَة،    لاقتصاد التجريبي ا
ُ
قطة انطلاق لِم

ُ
تعتبر هذهِ المدرسة ن

  التوازن العام الإحصائي الديناميكي بما في ذلك التوازن العام و أنواع مُختلفة مِنَ 
ً
 في  (DSGE) الذ يُدعى اختصارا

ً
، مُعتمدا

 على هذا، فإنهُ يَتم ت
ً
طوير  ذلكَ على النهج الفَرض يّ البديهيّ، وَ الذي يَعتمد على طرحِ البديهيات و إضافةِ الافتراضات. بنائا

"المنهجية   باسم  يَتميز  هذا  و  العالم.  في  ها 
ُ
نشاؤ

َ
إ م 

َ
ت التي  النظريات  جَميعِ  على  فقط  نطبق 

َ
ت التي  النظرية  النماذج 

 على ذلك يتم توظيف نفس  
َ
الاستنتاجية"، على نقيضِ ذلك، فإن الاقتصاد التجريبي يتبنى "المنهجية الاستقرائية"، بنائا

ا  هُوَ  كما  الاقتصاد  في  سلوب 
ُ
الحَقائق  الأ مِنَ  مجموعةٍ  تجميعِ  عند  البِداية  قطة 

ُ
ن عتبر 

ُ
ت ما 

َ
ك  ،

َ
الطبيعية العُلوم  في  لحال 

وَ   النظريات  صِياغةِ  إلى  يُؤدي  هذا  وَ  نماط، 
َ
الأ وَ  للعلاقات  مُوحية  كون 

َ
ت ن 

َ
أ الحَقائق  وَ  للبيانات  مكِنِ 

ُ
الم فمِنَ  الواضِحة. 

، رفضه
ً
   .ا، أو حتى التعديل عليهاالفَرضيات، و التي يَتم اختبارها تجريبيا

يَجبُ   لِأنها صارِمة  و  السوق صارمة،  في  التَوازُن  مُتطلبات  أن  النَموذج  يَرى هذا  السوق،  في  التوازن  لِقضيةِ  بالنسبةِ  أما 

 ما تكون حالتها أ
ً
سواق غالبا

َ
ن نكون على علمٍ بِأنها لا يُمكنُ أن تنطبق في العالم الذي نعيش فيه، لِأنَ الأ

َ
لى  علينا أ ِِ قربُ إِ

 يتم ذلك  
ُ
، حيث

ً
كثر أهمية

َ
انعدامِ التَوازُن. لِذلك يَنطبق عليها مبدأ المدى القصير، الأمر الذي يؤدي إلى جعلِ الكميات أ

جنيّ   من  مكنهم 
ُ
ت التي  وَ  خصصات( 

ُ
)الم المجموعات  مُمارسةِ وضع  يُمكنهم  القصير  المدى  وُكلاء  ن 

َ
أ إلى  إشارتها  طريقِ  عن 

 
ُ
 بِالأسعار، لقد نجح هذا النَموذج بشكلٍ خاص في دمجِ المال و الائتمانِ في النَماذج الاقتصادية، كما  الفوائِد غير الم

َ
تأثرة

 . هو الحال في نظرية كمية الائتمان و التي وُضِعت مِن قبل

 

https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85_%D8%A7%D9%84%D8%A5%D8%AD%D8%B5%D8%A7%D8%A6%D9%8A_%D8%A7%D9%84%D8%AF%D9%8A%D9%86%D8%A7%D9%85%D9%8A%D9%83%D9%8A&action=edit&redlink=1


: الثالثالمحور 

  تقديم أهم النماذج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      يأتي هذا المحور في النقاط التالية

  النمىرج الكلاسيكي -

 النمىرج الكينسي -

الطلب الكلي والعرض الكلي في نمىرج  -

 الكينسي بسيط

 تىازن سىق السلع والخذمات -

 الفجىات التضخمية والانكماشية -

 الفجىات فعالية السياسة الاقتصادية في مىاجهة -
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  تقديم أهم اننماذجانمحور انثانث: 

I-الىمسذج الكلاسيكي 

 هيف اىتلد الاكتغاديون الىلاسيً 
ً
 فلابد مً ؤن هتفهم ؤولا

ً
 واملا

ً
ليي ويرف هيف تبلى حميً الموارد مومفة توميفا

و لفترررطو فو مرررة مرررً الرررممً ؤن الىنرررار الرؤسرررماال كرررادر ىلرررك ت ليرررم التومرررف اليامرررم  وهيرررف ؤ ب ررر   يرررار ىررردر  رررخة هنرررر   م 

لثلا يييرا  مرً اللررن الما.رتلى تلرك هلرً مهرور الىنر رة الخديثرة لمتومرف ؤو مرا ه يجة الىسراد الينريم الراج احتراع اليرالم  رل ا

ييرررف بالىنر رررة الىجسيرررة وسررربة بارررك الاكتغرررادج دهجمحرررسج تحرررون ميجرررطد هيجرررست والحرررل واهررر  ها  كيمرررة وؤ ميرررة ه رررط   حررر  مهرررور 

تالارتفراو  رل المسرتو  اليرار لرسريار  وهرل ىبرارو ىرً  Stagflation الة حديدو مخالفة والميروفرة بنرا رو تالتطرام الرورودجت 

 والمصخوب بميدلا  مً البقالةتى

تضرررحط الىنر رررة الاكتغرررادية بارررك ؤن هنرررار الت ميرررم الاكتغرررادج وضرررإ  رررل بر قاهيرررا والولايرررا  المت ررردو  مر ىيرررة مىرررا مهرررور 

 يضرحط  راا الىنرار الىلاسرييي ر( و حر  ىلرد الثلا اىرا  مرً اللررن اليضرر ًى ولا 2211-2771اليالم الاكتغادج ديفيد ر ياردو)

باررك هنر ررة متياممررة بررالميق  الرردكيم  وهررل ريررم وحررود الىثحررط مررً  فيررار  ررل هتابررا  الاكتغرراديحن الىلاسرريً والحررل تتيمررم بالىررات  

 والتررررواان واليمالررررة  بلا ؤا ررررا هتابررررا  لا ت ترررروج توؽرررريح وامررررم لميوامررررم  ساسررررية الم ررررددو لتمررررً المت حررررطا   همررررا ؤهررررل لا توحررررد

 هنر ا  واممة  ل الت ميم الاكتغادج الىللى

ؤن الىنررار الاكتغررادج الرؤسررماال كررادر ىلررك ت ليررم التومررف اليامررم لممرروارد  وؤهررل بها مررا  رررد  ؤج  اىتلررد الىلاسرريً

اه ررراف ىررً مسررتو  التومررف اليامررم همررا  ررل  ررالا  الخررروب ؤو اليرروار  ؤو دؽرررابا  السياسررية  فررةن ؽرروابك تملا يررة مررً 

اا  سرريار سرررىان مررا تييررد الاكتغرراد اللررومي باررك  التررل القبيييررة وهررل  الررة التومررف اليامررمى وىلررك الررريم مررً وررون خررلاٌ حهرر

الىنر ة ؤعب   مرفوؽة مً حاهب يالبية الاكتغاديحن بلا ؤهل مً الؾرورج لىا دراس  ا هخمفيرة لدراسرة الىنر رة الخديثرة 

 -ً ؤساسيحن  ما4والىنر ة الىلاسيىية تلور ىلك اىتلاديلمتومفى  

 ؤهل مً يحط الم تمم  دو  كغور  ل القمب الىلل ؤودهفاق)مستو  بهفاق يحط وا ل لضراء بهتاج التومف اليامم(ى -2

  ل  سيار و حور ي د  ليمىً اهخفاؼ دهفاق الىلل مً ؤن يادج باك  -1
ً
ؤهل  ح  لو  د  كغور  ل دهفاق فةن تيديلا

 ف والدخمى اهخفاؼ الىات  الخليلي والتوم

ومً  ىا ينهر ؤن الىنر ة الىلاسيىية تتطهم ىلك ىدو افتطاؽا  من ا توافر صروـ المىافسة الياممة  ل ؤسواق السً 

والادما  ومروهة  سيار و حورو ىدر واست الة  دو  عجم  ل القمبى و اا الاىتلاد مً كبم الىلاسيً مبقل ىلك 

)وسبة باك الاكتغادج الفروستل تحان باتس  ساجت( ومؾموهل ؤن ىممية بهتاج السمً بهما  Say„s Low  بيماا م بلاهون ساج

 الماٌ اليا ل 
ً
 كيمة السمً المىتجةى بميق  ؤن بهتاج ؤج كدر مً الىات  بهما يولد تملا يا

ً
 مً الدخم ييادٌ تماما

ً
تولد كدرا

 Every Supply Creates Its“لقمب الااظ بلت ىػ اللاهون باختغار ىلك ؤن توم ىرؼ يخمم ا لسخب  اا الىات   و 

Demand” ى و ل مم  اه الافتطاؽا  تتمثم اللوو الدافية لمىنار  ل ت ليم المغلخة الااتية ليم مً المىتجحن والمس  مىحن

 ىلك  د سواءى هما وتستمد الىنر ة الىلاسيىية للاكتغاد مً ؤسموب التواان الجمئيى 
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  تقديم أهم اننماذجانمحور انثانث: 

اليا لل سوف ييرؼ الموارد  ل السوق وهلً فلك بها واه  لدي م الريبة  ل اس  لان  وييتلد الىلاسيً ؤن اللقاو

بيؿ السمً والادما  الحل ييتجها الاكتغاد اللوميى ولو فرؽىا ؤن ميوها  الىات  بهما هل متفلل مً ريبا  وتفؾيلا  

بها ريب رحاٌ  ىماٌ  ل بيً بهتاج المس  مىحن فلابد مً سخب هلً الىات  مً  سواق بواسقة فمب المس  مىحنى ؤج 

التومف اليامم فما ىمي م بلا ؤن يلوموا بيرؼ  اا الىات   وكاهون ساج يؾمً لهم توافر اللوو الضرا ية اليافية 

  يث ؤهل بالريم مً  ليلة وون ؤج مستو  مً 
ً
  اما

ً
لامتغاظ  اا الىات ى بلا ؤهل يتطح ؤن التفسحط السابم ي فم ؤمرا

 لهاا الىات    ولىً لاس  ىان ما يؾمً ؤن الخاعمحن ىلك الدخم سوف يىفلوهل باليامم ىلك الىات  بهم
ً
 مساو ا

ً
ا يولد دخلا

 مً تيار الدخم/ دهفاق  
ً
صراء الىات ى فمً الم تمم ؤن ي سرب حمء مً الدخم  ل عورو مدخرا    يث ييد الادخار تسربا

دخار يتطتب ىميل  دو  كغور  ل القمب الىلل  ؤج ؤن اليرؼ لً يخمم  مر الاج يبقم بهقباق كاهون ساجى فوحود الا 

 القمب الميا ئ للى

فهم   لم يوافم الاكتغاديون الىلاسيً ىلك ؤن ددخار سوف يادج باك  دو  كغور  ل دهفاق وبالتاال  دو  بقالة       

ومسىد م  ل هلً ؤن وم ر اٌ يدخر يىنرون باك الادخار ىلك ؤهل عورو ؤخر  مً عور دهفاق ىلك صراء سمً الاس ثمارى 

بواسقة اللقاو اليا لل سوف يس ثمر بواسقة رحاٌ  ىماٌى وبهىا ه ساءٌ  ىا 4 ماها لو فرؼ ووان ما ييرؽل رحاٌ 

فراد.ى يلاٌ  ىا ؤن الخىم لسير الفا دو  والاج يمثم  ل هنر الىلاسيً  ىماٌ مً اس ثمارا  لا يساوج ما يدخره   

الميافإو الحل ي غم ىمي ا  فراد ملابم الادخارى فاوفراد ىادو يفؾمون الاس  لان ىلك الادخار  وىميل فةا م لً يلوموا 

بم ادو مدخرات م بلا بها دفي  لهم ميافإو ؤه طى وبىاء ىلك 

مىون بإن سير الفا دو هفيم باىادو هلً فةن الىلاسيً يا 

التواان بحن الادخار والاس ثمار مً خلاٌ تإ حطه القردج ىلك 

  وٌ واليىستل ىلك الثاويى 

ييون المىنمون مستيديً لدفً سير الفا دو ما دار 

  للخغوٌ ىلك  مواٌ اللابمة للاس ثمارى 
ً
الاس ثمار مرب ا

ا ادو حجمل  فةن  وفالما ؤن بهتاحية رؤس الماٌ ت ىاكػ مً

ىدد المضروىا  الاس ثمار ة المرب ة سحسداد مً اهخفاؼ 

سير الفا دوى وىلك هلً ييون مى ق  القمب ىلك الامواٌ 

ىلك  Iالموحهة للاس ثمار متمثلا بالمى ق  سالب الميم )القمب( 

الموحب الميم )اليرؼ(ى فةها  د   Sق  الرسمى ؤما  مواٌ الموحهة للاكراؼ والحل هل مدخرا   ل  ساس فيي ط ىن ا بالمى 

وارتفً سير الفا دو  يث ييون الادخار ؤه ط مً الاس ثمار بميق  وحود فا ؿ  ل ىرؼ  مواٌ  فةن سير الفا دو يبدؤ  ل 

 الاهخفاؼ ويستمر  ل هلً  ح  المستو  الاج ييود فيل التواان بحن الادخار والاس ثمار  واليىس باليىسى

سيً ؤن مروهة سير الفا دو تادج باك تواان الادخار مً الاس ثمار  وتيمم مروهة  اا السير ىلك وبالً ير  الىلا 

الم افنة ىلك التدفم الدورج لمدخمى ولما وان الىلاسيً يفتطؽون وحود فرظ يحط م دودو للاستمار  فةن الاكتغاد ييمم 

 ىاس  ل بدخارهى  دا ما  ل مم الاستخدار الضامم بغرف الىنر ىً ملدار ما يريب ال

 سعر 

 انفائدة

الادخار 

 والاستثمار

S 
I 

i 
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و ىان مً يلوٌ ماها لو فضم سير الفا دو  ل بىادو التواان الميضود. يلوٌ الىلاسي4ً  ح  لو عجم  ؤسيار الفا دو 

 
ً
ىلك ا دا  التواان  فةن مروهة ؤسيار السمً والادما  هفيمة با دا  هلً التواانى ؤج ؤن اهخفاؼ الاهفاق الىلل مثلا

اليار لرسيار  فحسيد دهفاق و ت لم التواانى ومروهة  حور تيقل ؤن كوو السوق تدفً باوحور ي بيل اهخفاؼ  ل المستو  

 باك الاهخفاؼ باك ؤن يتم استخدار حميً المتيقمحن ىً اليمم  هما  و موضح بالرسم الملابمى

   ل  حن ؤن كيمة الىات  الخدج W1ووان ميدٌ  حر المقموب  و  L1بها وان ىدد اليماٌ البا ثحن ىً اليمم  و

ى  اا البقالة ستدفً اليافمحن باك الب ث ىً L1 L2  فةن ىدد اليماٌ المتيقمحن ىً اليمم ييون VMPL1لهالاء اليماٌ هل

 ستو  ىمم بإحر ؤكم فتىدفً  حور باك ؤسفم ؤج باك الم

W2 و مت م حميً اليافمحن ىً اليمم بسوق اليمم ىىد  اا

 المستو   كم مً  حرى

ؤو ميادلة التبادٌ مً  Fisherمتطابقت "فيشر" تيت ط 

 سس الهامة لمت ميم الىلدج الىلاسيييى تىػ  اه الميادلة 

باختغار ىلك ؤن همية الىلود المتداولة  ل الاكتغاد خلاٌ 

فتطو امىية مييىة لابد وؤن ت ساو  مً الليمة الىلدية لمسمً 

والادما  المتداولة خلاٌ تمً الفتطوى تفتطؼ المدرسة 

ب ىلك الىلود ي ضيم بىاءا ىلك ؤن الىلود التلميدية ؤن القم

تستخدر ووسيك لمتبادٌ فلك  ومً  م تفي بدافً 

المبادلا ى وىميل يت دد القمب ىلك الىلود وفلا لما تضتطيل تمً الىلود مً السمً والادما   ؤج ؤهل فمب ىلك الىلود 

  V  وسرىة تداولها هل Mطها ؤن همية الىلود هل الخليلية والحل تلاس بلسمة همية الىلود ىلك مستو   سيارى فةها اىت 

  فةن الليمة P  وميدٌ سير ا Yى ولو واه  همية السمً والادما  المتبادلة هل VMفةن همية الىلود المتداولة تيون4 

لىلدية ى )ىمما بإن سرىة دوران الىلود هل ىدد المرا  الحل تستخدر في ا الو دو اPYالىلدية لتمً السمً والادما  ييون 

(ى  kلإحراء المياملا  خلاٌ فتطو امىية مييىة  وهل تمثم ملموب اليسبة الم تفه ب ا  ل صيم هلود سا مة لتمو م المبادلا 

PYVMوىميل تيون ميادلة التبادٌ والتاال4       

 مً سرىة دوران الىلود وحجم السمً المتبادلة  ل 
ً
السوق )هنرا لافتطاؼ التومف وكد افتطؼ الىلاسيً  با  هلا

اليامم(  وبالً فةن المستو  اليار لرسيار ي ىاسب فرديا مً همية الىلود الميروؽة  ووفلا لمىلاسيً فةن مؾاىفة همية 

 الىلود الميروؽة يتطتب ىميل مؾاىفة المستو  اليار لرسيارى

 

 

معدل 

 الأخر

W1 

W2 

L1 L2 

VMPL1 VMPL2 

 عدد انعامهين
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يمثم القمب الىلل  الطلب الكلي في المفهوم الكلاسيكي:

وفلا لافتطاؽا  الىنر ة الىلاسيىية اليلاكة اليىسية بحن 

الىمية المقموبة والسير ت   افتطاؼ  با  همية الىلود 

وسرىة دوراا اى وباصتلاق دالة اليرؼ الىلل مً دالة 

ق  القمب الىلل مً دهتاج والتواان  ل سوق اليمم  م مى 

هنر ة همية الىلود  هجد ؤن التواان الىلل يت لم ب ساوج 

 اليرؼ الىلل والقمب الىلل هما  ل الضيمى 

 ب
ً
 و تملا يا

ً
ن الىنار الرؤسماال كادر ىلك بدارو هفسل هاتيا

الىلاسييي فىر يميم باك التفاءٌ بالضيم الاج يجيم مً تواان التومف اليامم لمموارد ؤمر دا م الت لمى و لا ه ؤن الفىر 

 وكد يرحً هلً باك الجو الاكتغادج اليار الاج ساد تمً الفتطو الممىية   ح   دو  الىساد الينيمى

II- الىموهج الىيجسج 

 كدر 2311كار ىدد مً الاكتغاديحن باهتلاد الىنر ة الىلاسيىية لمتومف بيد  دو  الىساد الىبحطى و  ل ىار 

 لمىيفية الحل يتم ب ا ت ديد مستو  التومف وهلً  ل هتابل تالىنر ة 
ً
 حديدا

ً
الاكتغادج دهجمحسج تحون ميجطد هيجست تفسحطا

والاج ؤ د  بل  ورو هبحطو  ل  General Theory of Employment,Interest, and Moneyاليامة لمتومف  الفا دو والىلودت 

مة البقالةى وتتيارؼ هنر ة التومف الخديثة بضدو مً الىنر ة الىلاسيىية   يث تر  الفىر الاكتغادج فيما يتيمم بمضي

الىنر ة الخديثة ؤن الىنار الاكتغادج الرؤسماال لا ي توج ىلك الميياهيىية اللادرو ىلك ؽمان ت لم التومف اليامم  وؤن 

هبحطو ؤو تطام صديدى ف الة التومف اليامم الاكتغاد اللومي كد يغم باك التواان  ل الىات  اللومي ريم وحود بقالة 

 والمصخوب باستلرار وسبل  ل  سيار وفم الفىر الىجسج بهما هل  الة ىرؽية ولاس  دا مة الت لمى

 -وتتلاػ ؤ م ملوما  الىنر ة الخديثة فيما يلل4     

 -عدم ارجباط خطط الادخار بخطط الاستثمار: -1

لدرو سير الفا دو ىلك ت ليم التسامً بحن خقك اللقاو اليا مية فيما ترفؿ الىنر ة كاهون ساج ب ضىيىها  ل م

يتيمم بالادخار مً خقك كقاو رحاٌ  ىماٌ فيما يتيمم بالاس ثمارى فباىما وان الىلاسيً ييتلدون بإن ا ادو الادخار 

بإن ادخار ؤهثط ميىاه اس  لان ؤكم يتطتب ىمي ا ا ادو  ل الاس ثمارا  الملدمة مً رحاٌ  ىماٌ  فةن الىنر ة الخديثة تلوٌ 

وبالتاال فمب ؤكم ىلك مختمف السمً والادما  الملدمةى فىيف هتوكً ؤن يتوسً رحاٌ  ىماٌ  ل اس ثمارات م  ل الوك  

الاج يىىمط فيل القمب ىلك المىتجا . هما تاهد الىنر ة الخديثة  اه الفىرو بلولها ؤن هلا مً ددخار والاس ثمار يتمان 

اسقة فر لحن مختمفحن ولدوافً مختمفةى فدوافً الادخار )صراء سمية  ل المستلبم  الا تياـ وج مروف فار ة  لؾمان بو 

 ىً دوافً الاس ثمار )ت ليم الربح(ى
ً
  ل الماٌىى بلخ(ى تختمف تماما

ً
 مستلبم  بىاء   با

 -سعر الفائدة: -2

S 

D 

Y* 

P* 

 الناتج القومي الحقيقي

 مستوى الأسعار
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ؤهل لاس  اليامم الو يد ؤو  هثط ؤ مية  فاليامم الخاسم  ىا  بن سير الفا دو ريم تإ حطه ىلك كرارا  المس ثمر ً بلا 

وكيل رحاٌ  ىماٌى ففي  الا  الروود وتضائر رحاٌ  ىماٌ  وٌ المبييا  و رباع تيون ؤسيار ت و ميدٌ الربح الاج ي

 الفا دو مىخفؾة  ولىً  اا الاهخفاؼ لا يشجً رحاٌ  ىماٌ ىلك ا ادو اس ثمارات مى 

 -فكرة مروهت الأجور و الأسعار:معارضت  -3

تىىر الىنر ة الخديثة وحود مروهة  ل  سيار و  حور بالدرحة الحل يمىً ميها ؽمان اليودو باك التومف اليامم و 

هلً ىلك ؤ ر  دو  اهخفاؼ  ل الاهفاق الىللى فىنار  سيار  ل مم الىنار الاكتغادج الرؤسماال الخديث لم ييد هنار 

 بيلبا  ىممية و سياسة تيمم ىلك ىدر ت ليم مروهة  مىافسة تامة
ً
 بيدر هماٌ السوق ومليدا

ً
 مضو ا

ً
بم ؤعبح هناما

 سيار و حورى فهىان مىتجون يتمتيون بسيقرو ا تيار ة ىلك ؤسواق ؤ م السمً و لً يسم وا باهخفاؼ ؤسيار مىتجات م 

يماٌ اللو ة تيارؼ الاتجاه ه و تخفيؿ  حورى و ح  وبن ىىد اهخفاؼ القمب  هما ؤهل  ل ؤسواق اليمم هجد هلابا  ال

فرؼ وحود مروهة  ل  حور و سيار ىىد اهخفاؼ دهفاق الىلل فةهل مً المضيون فيل ؤن يادج  اا الاهخفاؼ باك 

 اهخفاؼ  سيار و حور ه يجة لاهخفاؼ الدخوٌ الىلديةى

بيدر ميياهيىية الىنار الرؤسماال  ل كدرتل ىلك ت ليم التومف وبرفؾىا لىنر ة التومف الىلاسيىية  فةهىا ويتطف 

بهما يتوكف مباصرو ىلك مستو  دهفاق الىلل والاج هما تراه الىنر ة الىجسية اليامم لمموارد  وؤن مستو  التومف 

 سيتيرؼ لل ولميوهاتل  ل الدروس اللا لةى

III-طالطلب الكلي والعرض الكلي في الىموذج الكينزي البسي 

 
ا
 الطلب الكلي: -أول

للخغوٌ ىلك دالة القمب الىلل هتخلك ىً الافتطاؼ الؾمقل لىموهج والااظ بثبا  السيرى فيىد اهخفاؼ السير 

 بت حط السير  فيجس ف المى ق 
ً
باك اليمحن و ت لم   LMيتإ ر السوق الىلدج ه يجة تإ ر رعيد الىلود الخليلية ىىسيا

 مستو  توااوي حديد ؤىلك مً المستو  التوااوي السابمى

وىلك هلً هلوٌ بإن  ىان ىلاكة ىىسية تجمً بحن مستو  السير ومستو  الدخم ىلك حاهب القمبى و مثم الرسم  

 ه يجة لتإ ر سوق الىلد بت حطا  السيرى ADالملابم هيفية اصتلاق مى ق  القمب الىلل

   اا و يتلم
ً
 بةتباو ؤج مً السياستحن المالية والىلديةى فمو  د  مثلا

ً
 تإ را

ً
 ؤو يسارا

ً
مى ق  القمب الىلل مً مياهل يميىا

 تواان حديد  ل الاكتغاد 
ً
 م للا

ً
وكام  الدولة باه  اج سياسة توسيية فماد  مً دهفاق الخيومي  فةن مى ق  ييتلم يميىا

ت حط السيرى هما و  د  هفس الاهتلاٌ ىىد اتباو سياسة هلدية تتؾمً  يتؾمً مستو  ؤىلك لمدخم مً افتطاؼ ىدر

 ا ادو همية الىلودى 
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ا
 العرض الكلي: -ثاهيا

يتفم الاكتغاديون  وٌ صيم مى ق  اليرؼ الىلل 

والاج ي سم بالرؤسية ىلك المد  القو م  باىما يختمفون 

 وٌ  اا الضيم  ل المد  اللغحطى ييتلد الىثحط مً 

الاكتغاديحن ؤن مى ق  اليرؼ الىلل موحب الميم  وؤن 

صيمل يت دد  ل سوق اليمم مً خلاٌ القمب ىلك اليمم 

والميروؼ مىلى ولالً ه ىاوٌ فيما يلل سوق اليمم واللو  

 مً القمب ىلك اليمم وىرؼ  الم رهة
ً
والمتمثمة  ل هلا

 اليمم  ومً  م هيفية ت لم التواان  ل سوق اليممى

 

 التوازن في سوق العمل: -1

للد افتطؽىا فيما سبم ؤن  سيار مت حط خارجل لا   

يتإ ر بالىموهج الااظ بتواان سوقل المىتجا  والىلود  

واق الاكتغادية وفيما يلل وب ىاولىا لمسوق الثالث مً  س

همغل  اا الفرؼ  وويت ط  سيار مت حط داخلل يت دد 

بميمومية سوق اليممى وه ً ىىدما ه ىاوٌ بالدراسة سوق اليمم مً خلاٌ ىرؼ اليمم والقمب ىميل هلا ه اليلاكة بحن 

 اليمالة والىات ى  اه اليلاكة هل  ممو الوعم بحن السوق السمعل وسوق اليممى

مئي استقيىا ت ديد دالة دهتاج  وهل اليلاكة الفىية بحن ىوامم دهتاج والىات   بميق  آخر اليلاكة  ل الاكتغاد الج

),(الوميفية ؤو الفىية بحن المدخلا  والمخرحا ى  اه اليلاكة هل دالة دهتاج الحل ويهد ا  ل الاكتغاد الجمئي oKNgY 

),(ؤما  ل الاكتغاد الىلل وب ىاولىا لدالة دهتاج اليمية   اا مً افتطاؼ  با  ىىغر رؤس الماٌى  oKNfY   فةن

 الاختلاف يىمً فلك  ل ؤهىا ه ىاوٌ الميضأ   ل مجموىها ولاس الميضإو الوا دوى وهفتطؼ  ىا ؤن4

 ؤن السوق  و سوق مىافسة تامة 

  اليرؼ والقمبىوحود مروهة  ل  حور بالدرحة الحل تؾمً ت لم التواان بحن 

 ؤن ىىغر اليمم  و ىىغر متجاوسى 

Y* 

i1 

Y 

i 

LM1 IS 

P 

Y Y1 Y2 

LM2 

i2 

P1 

P2 

AD 
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وهما  ل الاكتغاد الجمئي  فةن ؤ خاب اليمم يستمرون  ل توميف اليماٌ  ح  هلً الخد الاج ي لم ؤكصت  ربح ممىً 

 اليا د المى سب مً توميف ىامم بؽا ل )كيمة الىات  الخدج(  
ً
)ؤو ؤكم خسارو(  وهلً ىىدما ييون  حر الىلدج مساو ا

WMPPؤج ؤن4  L ج يساوج  حر الخليلي   ؤو الىات  الخد

 ليىغر اليمم  ؤج ؤن4
P

W
MPL   ومً خلاٌ اليلاكة السابلة

 يمىً بيجاد مى ق  القمب مً مى ق  الىات  الخدجى

 ىلك  حر  الطلب على العمل: -ؤ
ً
ييتمد القمب ىلك اليمم ؤساسا

  ؤج ؤن4
ً
wfLd)(الخليلي ىىسيا 4ى   يث dL  الىمية

هل  حر الخليلي وتمثم  حر الىلدج  wالمقموبة مً اليمم  و 

ملسوما ىلك مستو  السير
P

W
w  ى 

  و مثم الضيم الملابم مى ق  القمب ىلك اليمم والاج يتقابم

 Marginalمً مى ق  دهتاحية الخدية ليىغر اليمم

Productivity of Labour   يث ؤن مى ق  القمب ىلك اليمم   

 و الجمء هو الميم السالب مً مى ق  الىات  الخدج لميمم  هما 

  ل الرسم الملابم   يث ؤن4

L

Y

P

W
MPL




  ى ؤج ؤهل يتم الخغوٌ ىلك دهتاحية الخدية لميمم مً دالة دهتاج  والحل تمثم اليلاكة الفىية

الحل تجمً بحن مدخلا  دهتاج مً ىمم وؤرؼ ورؤس ماٌ وتىنيم 

 ومخرحاتل مً السمً والادما ى

 اا و يتلم مى ق  القمب مً مياهل ه يجة لت حط اليوامم الما رو  ل 

لمستو  التلقل المستخدر ؤو المم   المستخدر مً هت حط ا دهتاحية

ىىاعر دهتاج مً  با   حر الخليليى وتيون دالة القمب ىلك 

wLd اليمم  ل عورت ا اليامة ىلك الى و التاال4   

ييتمد ىرؼ اليمم ىلك  حر الخليلي  عرض العمل: -ب

)( المتوكً بميق 4 eS wfL   ًفةها ارتفً  حر الخليلي المتوك  

ااد  الىميا  الميروؽة مً ىىغر اليمم وبها اهخفؿ  حر الخليلي 

 ليون 
ً
المتوكً اهخفؾ  الىميا  الميروؽة مً ىىغر اليممى وهنرا

 حر الخليلي المتوكً يؾم مت حطيً ؤ د ما ميمور و و  حر الىلدج 

  حر الخليلي المتوكً ييون4والآخر مجهوٌ و و السير المتوكً  فةن 
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eee

e
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w

P
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W

P

W
w  ؤج ؤن ىرؼ اليمم يتوكف ىلك  حر الخليلي وىلك تغور اليماٌ لرسيار             

),(المستلبمية
e

S

P

P
wfL الموضح بالرسمى  اا وتيون دالة ىرؼ  ى  اا و تخا مى ق  ىرؼ اليمم الموحب الميم الضيم

wLS الى و التاال4اليمم  ل عورت ا اليامة ىلك    

يت لم التواان  ل سوق اليمم هما  ل ؤج  جوازن سوق العمل: -ج

سوق آخر ب ساوج حاهبل اليرؼ والقمبى ؤج بت لم الضرـ التاال4   

   يث تت دد همية Ld =LSالقمب ىلك اليمم = ىرؼ اليمم  ؤو4

السا د  ل  *wومستو   حر الخليلي التوااوي *Lاليمم التوااهية 

السوقى و ختم التواان بت حط القمب ىلك اليمم ؤو ىرؼ اليمم ؤو 

ى 
ً
 هلا ما ميا

وللد افتطؽىا ؤن مروهة  حور هل الىفيمة بة دا  التواانى 

فةها واه   حور ؤىلك مً المستو  التوااوي لرحر الخليلي  فةن 

الم ادو الىبحطو الحل  د    ل اليمالة ستادج باك اهخفاؼ  حور 

 واليىس باليىسى 

جد ؤج اهل لولا مروهة  حور فمً ييون  ىان تواان  ولىً  ل الواكً ه

ؤهل  ل مينم دوٌ اليالم وبغفة خاعة الدوٌ المتلدمة فةن  حور 

تتمحس بالجمودى والسبب  ل  اا الجمود وحود الىلابا  اليمالية الحل 

 ىً وحود سياسة الخد 
ً
مً صإهل مىً  حور مً الاهخفاؼ  فؾلا

  دوى لرحورى و ل مم حمود  سيار تنهر البقالة دحبار ةى 

 

IV- وق السلع والخدماثجوازن س 

 ما هل م ددا  دهفاق الىلل ؤو القمب الىلل. وما هل ميوهاتل. وما ىلاكة  اه الميوها  بالتواان.

يتيون الاكتغاد  ل الىموهج الىجسج المبسك مً سوق لمسمً والادما  ي ضيم مً ؤربية كقاىا  ؤساسية هل4 كقاو 

 اليالم الاارجلىالاس  لان  كقاو  ىماٌ  كقاو الخيومة  وكقاو 

اس  لاوي وبهتاجل   م تبيىا هلً بالتواان  قطاعينمً التواان  ل اكتغاد بسيك م مم ميون  تدرس المحاور اللاحقت

لملقاو الخيومي دور هبحط  ل  وبما ؤهل  ل اكتغاد هج  لا  كقاىا   يث ينهر ؤ ر التدخم الخيومي  ل الخياو الاكتغاديةى  

 ؾاف دهفاق الخيومي لاضيم الميون الثالث للإهفاق الىلل باك حاهب الاس  لان والاس ثماراليضاـ الاكتغادج   يث ي

ى مً حهة ؤخر  ينهر تإ حط الؾرا ب اليىستل ىلك مستو  دهفاق ومً  م الدخم  )الىموذج الكينزي لثلاث قطاعاث(
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لان وبالتاال يم د دهفاق الىلل واليىس فتخفيؿ الؾرا ب ييمم ىلك ا ادو اللدرو الضرا ية لد   فراد فحسيد الاس  

 باليىسى

هقمم ىلك ا ادو دهفاق الخيومي وتخفيؿ الؾرا ب تالسياسة التوسييةت والحل ت بيها الخيومة  ل  الا  الاهىماش     

هىماصيةت والروود الحل يتيرؼ لها الاكتغاد الوفقلى ؤما تخفيؿ دهفاق الخيومي وا ادو الؾرا ب فتيرف برت السياسة الا 

وهل الحل ت بً  ل  الا  التطامى وومتا السياستحن التوسيية والاهىماصية والمتان تلومان ىلك استخدار دهفاق الخيومي 

 والؾرا ب يدخلان فيما ييرف برتالسياسة الماليةت والحل سيتيرؼ لها  ل الجمء التاال مً المىهجى

هموذج كينز مد لاس بميمٌ ىً اليالم الاارجل فلابا مً بؽافة كقاو رابً و و اليالم الاارجل ليغبح تواان بوبما ان ال

 البسيط لأربع قطاعاث

V-الفجواث التضخميت والاهكماشيت 

 ى
ً
ىد اختمف  الآراء بحن الىنر ة الىجسية والتلميدية  وٌ التواان   يث تر   خحطو ؤن الاكتغاد ي لم التواان دا ما

 باك وؽيل مرو ؤخر ى
ً
ؤما الىنر ة الىجسية فتط  ؤهل مً الممىً  مستو  التومف اليامم  وؤهل بها  د  خمم فيل ييود تملا يا

 ؤن ي د  التواان بحن اليرؼ الىلل والقمب الىلل ىىد ؤج مستو  يحط هلً الاج ي لم التومف اليامم لممواردى

 ىىد م
ً
ىلو فرؽىا ؤهل كد ت لم التواان فيلا

ً
 واملا

ً
 ستو  ال ض يم اليامم  ؤج ؤن حميً الموارد مومفة تومفا

ولو  د  وااد  ب د  ميوها  القمب الىلل والاس ثمار ؤو دهفاق الخيومي  فم ادو القمب ستادج باك اهتلاٌ 

( و يون  \Eمي طو ىً ا ادو القمب  وليت لم مستو  التواان ىىد هلقة حديدو هل ) \ADبإهممل باك ؤىلك ؤج لر  ADالمى ق 

لىً  اا التواان  و مستو  توااوي يحط مريوب فيل وهلً ليون القمب الىلل ؤىلك مً   ى\Yمستو  الدخم التوااوي  و

ةى فإج ا ادو بيد مستو  التومف القمب اللاار لت ليم التومف اليامم  والم ادو  ل القمب هل ا ادو هلدية يحط  ليلي

اليامم هل ا ادو  ل كيمة الىات  لا يلابمها ؤج بهتاج فيلل ليون وم الموارد كد است م  واستخدم   فهل ا ادو هلدية يحط 

 ليلية مهر  بسبب الارتفاو  ل المستو  اليار لرسيارى وىميل ييون لديىا فجوو بحن القمب الخاال وهلً الاج ي لم 

 ى Inflationary Gapبالرسم  وتيرف بالفجوو التطامية  EAليامم ملدرا ا المسافةالتومف ا

و د  هلػ  ل ؤ د ميوها  القمب الىلل فتىلم دالة دهفاق ؤو  Eالآن لو  د  اليىس  ووان مستو  التواان  و

ى و اا  \\Yالتوااوي يغبح   ومستو  الدخم\\Eى و ت دد التواان ىىد هلقة حديدو هل\\ADالقمب الىلل باك ؤسفم ؤج باك 

  و مستو  توااوي يحط مريوب فيل بيون القمب الىلل ؤكم مً هلً القمب اللاار لت ليم التومف اليامم  
ً
التواان ؤيؾا

بميق  ؤهل يوحد كغور  ل القمب ؤو دهفاق الىلل  ووحود ىىاعر بهتاج ؤو موارد يحط مست مة )بقالة(ى و اا اللغور ؤو 

 ى  Deflationary Gapىلك الرسم هل ما هقمم ىميل الفجوو دهىماصية  EBبالمسافةالفجوو الممثمة 
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IV-فعاليت السياساث الاقتصادًت في مواجهت الفجواث 

 

بيد ؤن تيرفىا ىلك الفجوا  التطامية ودهىماصرية والحرل تيضرإ ه يجرة لخردو  الترواان برحن اليررؼ الىلرل والقمرب 

الىلرررررل ىىرررررد مسرررررتو  يحرررررط هلرررررً الم لرررررم لمتومرررررف اليامرررررمى و تطرررررح لىرررررا ؤهرررررل يتيرررررحن ىلرررررك الدولرررررة اللؾررررراء ىلرررررك  ررررراتحن الفجررررروتحن 

 باستخدار سياسات ا الاكتغاديةى والسياسا  الاكتغادية الحل ت بيها الدولة  ل  اا الغدد بما سياسا  مالية ؤو هلدية

السياسة الاكتغادية اليامة هل مجموىة مً كواىد السمون الحل ت ىم ىمم السمقا  اليامة  ل الدولة وهل بغردد 

ل باك ت ليم ؤ داف اكتغادية مييىةى  وىلك الريم مً تيدد   داف التدخم  ل الخياو الاكتغادية لممجتمً مً ؤحم السع

الحل تسعك السياسة اليامرة لت ليلهرا واختلافهرا مرً دولرة وخرر  والم افنرة ىلرك الثرطوو اللوميرة ؤو ت ليرم اليدالرة الؾرر بية 

كتغرررادية يمىرررً  غرررر ا  رررل ؤربيرررة ؤو مياف رررة الا تيرررار ؤو تىميرررة  كررراليم  ويحرررط هلرررً  بلا ؤن   رررداف الر اسرررية لمسياسرررة الا

 -ؤ داف هل4

 ىFull Employmentاليمالة الياممة  -2

 ىPrice Stabilityاستلرار المستو  اليار لرسيار  -1

 ىEconomic Growthالىمو الاكتغادج  -1

 ىExternal Balanceالتواان الاارجل  -4

 Economic   مرررً الاكتغرررادج Economic Freedom ررراا بالإؽرررافة بارررك ؤ رررداف ؤخرررر  ىديررردو والخر رررة الاكتغرررادية        

Securityالميرايحط البيييرة   Environmental Standards    مرً ويحط راى   
ً
وبردون هنر رة اكتغرادية تغربح السياسرة اليامرة ؽرربا

الإنفاق )انطهب( 

 انكهي

اندخم 

 )انناتح(

 انتشغيم انكامم
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 فجوة
 تضخميت

 ةفجو
 إنكماشيت



 

 

  03 محاضراث  وتطبيقاث في مادة نمارج الاقتصاد الكلي ** السنت الثالثت اقتصاد كمي****  د/ س. كبذاني              

  تقديم أهم اننماذجانمحور انثانث: 

ة الابك اليضوائي الاج يفلح مرو و خيب مرا ى فالىنر ة ؤو الت ميم  ما الماان يمدان متخاج اللرارا   ل السياسة اليام

بوعررف ىررار لميلاكررا  السررببية اللا مررة  ررل الاكتغررادى وبررالىنر باررك ىرردر التوافررم اليامررم بررحن   ررداف الاكتغررادية المختمفررة  

ووحود تىاكؿ بحن ت ليم بيؿ تمرً   رداف والربيؿ الآخرر من را  فةهرل يتيرحن ىلرك السرمقا  اليامرة ت ديرد  ولو را  الحرل 

 
ً
ىىررردما تلت رررتل السياسرررة الاكتغرررادية اليمرررم ىلرررك التوسرررً  رررل دهفررراق الىلرررل ب ررردف  يمىرررً التطرررخية ب حط رررا مرررً ؤحمهرررا )فمرررثلا

 ت ليم اليمالة الياممة  فةن هلً يتيارؼ مً  دف  با  ؤو استلرار  سيار  و ىاا(ى

نرار والسياسة الاكتغادية بميىا را الؾريم بهمرا تيقرل التردخم المباصرر مرً حاهرب السرمقا  اليامرة  رل  رهرة ؤو مجرر  الى     

الاكتغررررادج ىررررً فر ررررم الركابرررررة المباصرررررو لممت حررررطا   ساسرررررية للاكتغرررراد اللررررومي والإهتررررراج والاسرررر ثمار  الاسرررر  لان   حرررررور  

 سيار  والواردا  ويحط اى  وكد تىاولىا  ل  حماء السابلة مً دراس ىا وؽً التواان وهيف ؤن الت حط  ل دهفاق الىلل ه يجة 

الت حط  ل مستو  الدخم التوااويى  هما ههرها ؤن التواان الميضود  و هلً الراج يت لرم ىىرد مسرتو   لت حط ؤ د ميوهاتل تيقل

التومرررف اليامرررم  يحرررط ؤهرررل ترررواان لررراس دا رررم الت لرررم برررم ؤن الاكتغررراد ىرررادو مرررا يغررراب برررالاختلاٌ  رررل الترررواان وتلمبرررا  دور رررة 

 ىياسا  المالية والىلديةتيالجها الدولة باتباو سياسا  اكتغادية  والحل تتمثم  ل الس

 السياست الماليت -1

اسررتخدار دهفرراق الخيررومي والؾرررا ب لت ليررم   ررداف الاكتغررادية  ساسررية  Financial Policyيلغررد بالسياسررة الماليررة 

والحل مً ؤ مها ت ليم مستو  الىات  اللومي الغا ل ىىد مستو  التومف اليامم دون ؤن يصخب هلً تطامى وىلك هلرً 

  لملؾرررررراء ىلررررررك الفجرررررروا  فالسياسررررررة الماليررررررة مررررررا هررررررل بلا المبررررررادرو باسررررررتخدار دهفرررررراق الخيررررررومي والؾرررررررا ب هإسررررررلخة ؤو ؤدوا

التطرررامية والاهىماصرررية والتلمبرررا  الاكتغرررادية  ليررري يمىرررً برررالً ت ليرررم ميررردٌ ملبررروٌ مرررً الىمرررو الاكتغرررادج المصررررخوب 

 باستلرار وسبل  ل  سيارى

وهمررا ؤوضرررخىا  فررةن ا رررادو دهفررراق الخيررومي تيمرررم ىلرررك ا ررادو دهفررراق الىلرررل  وتخفيؾررها يخفرررؿ دهفررراق الىلررل  ومرررً حهرررة   

ؤخر  هجد ؤن تخفيؿ الؾر بة يادج باك ا ادو اللدرو الضررا ية لرفرراد فحسيرد القمرب الاسر  لاوي و بالتراال يم رد دهفراق الىلرل 

و اليىس  ل  الة ا ادو الؾر بةى   اا وتجدر دصارو باك ؤن تإ حط ت حط دهفاق الخيومي ؤه ط مً تإ حط الؾر بة المفروؽة )لماها 

ك اليبررارو السررابلة مررً وسررل دراسرر ىا السررابلة للإهفرراق الخيررومي والؾررر بة(ى والسياسررة الماليررة بمررا ؤن تيررون . رراوال التيميررم ىلرر

 Expansionist Policyت دف باك تخفيؿ وتىمراط القمرب الىلرل ؤو سياسرة توسريية  Deflationary Policyسياسة اهىماصية 

 ت دف باك التوسً وا ادو القمب الىللى 
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ا
   -اليت الاهكماشيت:السياست الم -أول

هل السياسة الحل تلجإ بلي ا الخيومة ليلاج  الا  التطام  وهلً بتلميػ حجم القمب ؤو دهفاق الىلل باك الخد      

 -اللاار لت ليم اليمالة الياممة ولاس ؤهثط  و يون هلً ىً فر م4

ى -1   ا ادو الؾرا ب -1تخفيؿ دهفاق الخيوميى            -2 
ً
 تخفيؿ دهفاق الخيومي وا ادو الؾرا ب ميا

 
ا
  -السياست الماليت التوسعيت: -ثاهيا

هل السياسة الحل تلجإ بلي ا الخيومة ليلاج  الا  الاهىماش  والرامية باك ا ادو حجم القمب ؤو دهفاق الىلل باك الخد      

 -اللاار لت ليم اليمالة الياممة  و يون هلً ىً فر م4

ى -1تخفيؿ الؾرا بى    -1 ادو دهفاق الخيوميى           ا  -2 
ً
 ا ادو دهفاق الخيومي وتخفيؿ الؾرا ب ميا

 السياست الىقدًت -2

دحرراءا  الااعررة بالترإ حط ىلرك مسرتو  الىررات  والتومرف ىرً فر ررم تىبرارو ىرً  Monetary Policyالسياسرة الىلديرة هرل      

مرً خلالهرا ىلرك مسرتو  الردخم والتومرف مرً  الىلديرة والحرل يتولا را البىرً المرهرمج ب يرث يرا رى  بن السياسرة تىررؼ الىلرود

خررلاٌ الترررإ حط ىلرررك ىرررؼ الىلرررودى والسياسرررة الىلديررة بمرررا سياسرررة هلديرررة اهىماصررية تسرررتخدر  رررل  ررالا  التطرررام وت ررردف في رررا 

لقمرب ىرً فر رم الخرد مرً هميرة الىلرود الميروؽرة  السمقا  الىلدية المتمثمة  ل البىً المرهمج باك تخفريؿ دهفراق الىلرل وا

وبما سياسة هلدية توسيية تستخدر  ل  الا  الاهىماش وت دف باك ا ادو دهفراق ؤو القمرب الىلرل وهلرً بم رادو هميرة الىلرود 

هورد رررا الميروؽرررة  رررل المجتمرررًى وتسرررتخدر السرررمقا  الىلديرررة  رررل سررربيم تىفيرررا سياسررر  ا الىلديرررة ىررردد مرررً  دوا  ؤو الوسرررا م 

 -فيما يلل4

 -سياست السوق المفتوح: -أول

 ل كيار البىً المرهمج ببيً وصراء  وراق المالية  Open Market Operations السوق المفتوعؤو ىمميا  تتمثم سياسة 

بمختمف ؤهواىها وىلك  خػ السىدا  الخيوميةى فيىدما يلور البىً المرهمج ببيً السىدا   ل السوق المفتو ة  فةهل 

ً بالً يخفؿ الىمية الميروؽة مً الىلود ه يجة لليار ؤفراد المجتمً بضراء تمً السىدا   وبالً فةن ىممية بي

السىدا   ل السوق المفتوع تادج باك اهىماش حجم الا تمان وتخفيؿ حجم الىلود الميروؽةى  لاا فةهل  ل  الا  

التطام  تسعك السمقا  الىلدية باك بيً السىدا ى ؤما  ل  الا  الاهىماش فةن السمقا  الىلدية ؤو البىً المرهمج يسعك 

 حجم الا تمان وا ادو حجم الىلود الميروؽةى باك صراء السىدا  مً السوق المفتوع لمتوسً  ل

 -سياست وسبت الاحتياطي الىقدي على الودائع:-ثاهيا

تيت رررررط  ررررراه السياسرررررة مرررررً ؤ رررررم  دوا  الحرررررل يسرررررتخدمها البىرررررً المرهرررررمج لمترررررإ حط ىلرررررك بمياهرررررا  البىرررررون للإكرررررراؼى ووسررررربة 

ً المرهررررمج ىلررررك البىررررون التجار ررررة للا تفررررال بررررل مررررا يفرؽررررل البىررررتهررررل  Reserve requirementsالمقمرررروب الا تيررررافي الىلرررردج 

ى فيىرردما يريررب البىررً المرهررمج  ررل تلمرريػ حجررم الا تمرران ؤو بيبررارو ؤخررر  تلميررم تيسرربة م ررددو مررً كيمررة الودائررًوا تيررافي ب

مرم ىرؼ الىلود ووسيمة لتخفيؿ حجم القمب ؤو دهفاق الىلرل  فةهرل ييمرد بارك رفرً وسربة الا تيرافي الىلردج  مرر الراج يل
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  تقديم أهم اننماذجانمحور انثانث: 

مً كدرو البىً التجارج ىلك مىح اللرروؼى ؤمرا بها وران  ردف السرمقة الىلديرة  رو التوسرً  رل الا تمران وا رادو ىررؼ الىلرود 

فةهرل يلجررإ باررك تخفريؿ وسرربة هلررً الا تيرافيى  وبىرراء ىلررك هلرً فررةن السياسررة الواحرب اتباىهررا  ررل  رالا  التطررام هررل الراميررة 

 الودائً  واليىس  ل  الا  الاهىماشى باك ا ادو وسبة الا تيافي الىلدج ىلك

 -سياست سعر البىك أو سعر الخصم:-ثالثا

السير الاج يتلاؽاه البىً المرهمج ت و  The Discount Rate سياسة سير البىً ؤو هما يقمم ىميل سير بىادو الاغم

 سرير الفا ردو الراج يتلاؽراه البىرً   و رو يمثرم ؤيؾرتهنحط بىادو خغم  وراق التجار رة و هون الخيوميرة لمبىرون التجار رة
ً
ا

المرهررمج مررً البىررون التجار ررة مررً البىررون التجار ررة هنحررط تلررديم اللررروؼ لهرراى وييت ررط سررير بىررادو الاغررم مررً  سررلخة الهامررة 

الحرررل يسرررتخدمها البىرررً المرهررررمج لمرررت ىم  رررل حجرررم الا تمرررران  فرررةها  رررو ؤراد تلمررريػ حجررررم هلرررً الا تمررران ؤج تخفررريؿ الىميررررة 

مً الىلرود فةهرل ييمرد بارك رفرً سريره  و راا مرً صرإهل ؤن ي رد مرً ملردرو البىرون التجار رة ىلرك ا رادو الا تمران  راا  الميروؽة

 مً ها يةى  

مررً ها يررة ؤخررر  هجررد ؤن سررير البىررً ؤو سررير بىررادو الاغرررم  ررو بمثابررة تيمفررة تت ممهررا البىررون التجار ررة للخغرروٌ ىلرررك 

 سرير الفا ردو الراج تتلاؽراه البىرون  مواٌ مً البىً المرهمج   وىىدما يرتفً 
ً
 اا السير فةهل مً الؾرورج ؤن يرتفً ؤيؾرا

التجار ة مً الملتطؽحن  وارتفاو سير الفا دو ييقرل اهخفراؼ القمرب الاسر ثمارج وبالتراال دهفراق الىلرلى وىلرك ؽروء هلرً فرةن 

سياسررررة المتبيررررة ليررررلاج  ررررالا  التطرررررامى رفررررً سررررير البىررررً تيت ررررط سياسررررة البىررررً المرهررررمج ولتخفرررريؿ القمررررب الىلررررل ؤج ؤا ررررا ال

واليىرس  رل  ررالا  الاهىمراش  به يلجررإ البىرً المرهررمج بارك تخفرريؿ سرير بىررادو الاغرم وبالترراال اهخفراؼ سررير الفا ردو لم ررادو 

 حجم الا تمان وهمية ىرؼ الىلودى

 -الأدبي: قىاعسياست التأثير أو الإ -رابعا

مررران والتررررإ حط ىلررررك ىررررؼ الىلررررود الوسرررا م الىميررررة  وهرررل لاسرررر  الوسررررا م ؤو تمثرررم الوسررررا م السرررابلة  ررررل الركابرررة ىلررررك الا ت

 دوا  الو يدو الحل يا ر ب ا البىً المرهمج ىلك الميروؼ مً الىلود   يث ؤن  ىان ؤدوا  ؤخر  هوىية  والحل تيد وسا م 

 لررررلإدارو الىلديررررة والحررررل تيرررررف بالتررررإ حط ؤو الاكىرررراو  دبرررريى وتسررررعك سيا
ً
باررررك توحيررررل التررررإ حط ودكىرررراو  دبرررري سررررة مسررررت د ة وسرررربيا

الىصح لمبىون بيد التوسً  ل تلديم اللروؼ بها ما رؤ  البىً المرهمج ؤن الاكتغاد يمر ب الة مً التطام وارتفاو  سيار 

 مررر الررراج يلت ررتل تخفررريؿ حجررم القمرررب الىلررل ىرررً فر ررم تخفررريؿ حجررم الا تمرررانى وكررد ي رررد  اليىررس  رررل  ررالا  الرورررود 

ش الاكتغرادج به يلرور البىرً المرهرمج برةيراء البىرون التجار رة لمتوسرً  رل حجرم اللرروؼ الحرل يلردموا ا ب ردف ا رادو والاهىما

حجم القمب الىللى وتتخا  اه السياسة ؤصياٌ مختمفة هةرساٌ ماهرا  باك البىون ؤو صيم ملابلا  وهدوا  ؤو  ح  صيم 

 ت ايرا ى

 وسررا م هوىيررة ؤخررر  هتىنرريم الا 
ً
 تمرران باليسرربة لممسرر  مىحن مررً خررلاٌ الركابررة ىلررك هنررم التلسرريك  ررل صررراء  ىرران ؤيؾررا

 ىررررً الليررررار بفرررررؼ سررررير فا رررردو بؽررررا ل )ىلررررابي( ىلررررك البىررررون 
ً
السررررمً الميمرررررو ؤو فرررررؼ ؤسرررريار تفؾرررريمية للاغررررمى  رررراا فؾررررلا

 التجار ة ىىد  دو  ؤج تجاواا ى
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البسیط لقطاعین المحور الرابع : النموذج الكینزي    

I(-  تمهيــــد :  

، و من خلال الانتقادات التي وجههـا  على أنقاض الفكر الكلاسيكي جون مينارد كيتر بنيت أفكار   

و التي تمثلت في ايار الاقتصاد الكلاسيكي من خلال البطالة و الكسـاد و   1929للكلاسيك بعد أزمة  كيتر

النظرية العامة للاستخدام و يصدر كتاب  كيترغيرها من الأزمات التي سادت هذا الاقتصاد ، و هو ما جعل 

سيك يمكن أن تتحقق في ظل حالة أن أفكار الكلا كيترأعتقد ، و في هذا الكتاب  1933الفائدة و النقد سنة 

ألفريـد  خريج المدرسة الكلاسيكية على يد الاقتصادي  جون مينارد كيتريعتبر ، وعامةو ليس حالة  خاصة

  . مارشال

فرضـيات للاقتصـاد   للكلاسيك و هي في نفس الوقت تعتـبر   كيترو من الانتقادات التي وجهها    

  .الكيتري 

  

(II- التحليل الاقتصادي الكيتري الإفترضات التي يقوم عليها:  

يقوم الاقتصاد الكيتري على مجموعة من الفرضيات التي تشكل أساس النظرية الكيتريـة في التـوازن      

  : الكلي، ومن أهم هذه الفرضيات

، هو ما نتج عنه الكساد في الأزمـة  ، والعرض يخلق الطلبأن نص يالذي  قانون سايفكرة  كيترانتقد  -1

مـا  أي عندما يكون هناك استهلاك و بالتالي يكون هناك طلـب فحت  الطلب يخلق العرضيعتقد أن  فكيتر

= الطلب الفعـال  (، و هو ما جعله يدعو لتحقيق الطلب الفعال هناك عرض و هو ما يجنب الكسادسيكون 

  .)الطلب الكلي

التي نتج عنها بطالة ، 1929و التي أثبتت عدم صلاحيتها من خلال أزمة  التشغيل التامفكرة  كيترانتقد  -2

  .بما في ذلك مستوى الاستخدام التام  عدة مستوياتعليه يمكن للاقتصاد أن يتوازن من كبيرة و

يرى أن التوازن يتحقق من خلال تدخل  فكيترفرضية أن التوازن يتحقق من خلال الأسواق ،  كيترانتقد  -3

إنفاق الضرائب ، ( السياسة المالية و النقدية أي ضرورة تدخل الدولة عن طريق  )دعه يعمل دعه يمر(الدولة 

  ... ).حكومي ، إعانات

الطلب الفعـال  لا ينفي دور الأسواق بل يريد الجمع بين دور السوق و دور الدولة حيث يعتبر أن  كيتر -4

مستوى الدخل و الإنتاج و مستوى كل من ، و منه التأكيد على العلاقة الموجودة بين  هو مجموع الإنفاقات

  .مالة من جهة وبين الطلب الكلي في السوق من جهة أخرىالع

يرى أن التـوازن الكلـي    كيترفكرة أن التوازن الكلي يتحقق من خلال التوازن الجزئي بينما  كيترنتقد ا -5

  .يحدث بتحقيق بعض النظريات الاقتصادية 
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عتقد أن النقود تلعب دورا حيويا في في كيترأما ) وسيط للتبادل ( فكرة أن للنقود دور حيادي  كيترنتقد ا -6

النقدي و  عن الاقتصاد) الحقيقي ( لأنه من غير الممكن فصل الاقتصاد العيني ) مخزن للقيمة ( تسيير الاقتصاد 

 بسبب سـيادة  التبادل و المضاربة و الاحتياطوجهان لعملة واحدة و عليه تطلب النقود لأغراض اعتبارهما 

  .مستقبلحالة اللايقين بالنسبة لل

على وجود عراقيل يمكن أن تقف في وجـه   كيترعدم وجود مرونة تامة في أسعار عوامل الإنتاج و أكد  -7

التغيرات المحتملة لأسعار عوامل الإنتاج خاصة منها الأجور لأا تعتبر من أهم المحددات الأساسـية لعوامـل   

  .الإنتاج 

كومات أن تلعب دورا في القضاء علـى الأزمـات ، و   عدم حتمية التوازن في الاقتصاد بل يجب على الح -8

  .علاجا لا مفر منه و ليس حلا لمساعدة باعتبارهلبل هو مجرد يد  ان دائموأن التدخل لن يك كيتربالتالي رأي 

يلعب سعر الفائدة دورا مهماً في تحديد مستويات الإنتاج و الاستخدام و ذلك من خلال تـأثيره علـى    -9

  .الذي يؤدي بدوره إلى التأثير على مستوى الإنتاج  الطلب الاستثماري

  

(III- القطاعات الاقتصادية عند كيتر :  

  :يمكن تقسيم الاقتصاد إلى أربعة قطاعات   

مات المختلفة من القطاعات و هم المستهلكون الذين يقومون بشراء السلع و الخد:  (C)القطاع العائلي  -1

، يحصل القطاع يمتلك عناصر الإنتاج المختلفةالعائلي هو القطاع الذي  ، وفي نفس الوقت فإن القطاعالأخرى

العمل، ( الذي يمكنه من شراء هذه السلع و الخدمات عن طريق مساهمتهم بعناصر الإنتاج  الدخلالعائلي على 

بالإنفاق ي في العملية الإنتاجية ، و يسمى الإنفاق الذي يقوم به القطاع العائل )الأرض ، رأس المال، التنظيم

  . (C) الاستهلاكي 

السلع و و يتألف هذا القطاع من المنتجون الذين يقومون بعملية إنتاج :  (I)) الإنتاج ( قطاع الأعمال  -2

الحصول عليها من القطـاع   ، و ذلك عن طريق استخدام عناصر الإنتاج المتوفرة و التي يتمالخدمات المختلفة

، واتب و فوائد إلى القطاع العائلي، يقوم قطاع الإنتاج بدفع أجور و رناصرالعائلي، و نظير استخدام هذه الع

  . (I) بالإنفاق الاستثماريو يسمى الإنفاق الذي يقوم به هذا القطاع 

سية التي لا يوفرها قطـاع  يقوم القطاع الحكومي بتوفير المشاريع و المرافق الأسا:  (G)القطاع الحكومي  -3

، ) (R) بالمدفوعات التحويليـة أو ما يسمى ( صات مالية للعجزة و كبار السن ، وكذلك دفع مخصالأعمال

بالإضافة إلى شراء السلع و الخدمات من قطاع الأعمال ، و يسمى الإنفاق الذي يقوم به القطاع الحكـومي  

Y=  C + I + G + X - M
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فـاق  ، و يحصل هذا الأخير على الموارد المالية اللازمـة لتمويـل الإن   (G) بالإنفاق الحكومي الاستهلاكي

  . (T)الحكومي عن طريق فرض الضرائب 

يقوم الاقتصاد الوطني ببيع بعض السلع و الخدمات التي تم إنتاجها محليا إلى دول أخرى :  القطاع الخارجي -4

على هيئة صادرات ، و يقوم في نفس الوقت بشراء بعض السلع و الخدمات مـن دول أخـرى في صـورة    

  .  (M) الوارداتو قيمة  (X) الصادرات، الفرق بين قيمة   (Xn ) الصادرات صافيواردات، و يوضح 

  

(IV-  النموذج الكيتري البسيط في التوازن الاقتصادي الكلي ) وجود قطاعين  (  

لقد أوضحنا في المحاضرات السابقة أن توازن النظام الاقتصادي يعتمد على تحقيق التوازن بين الطلب    

إطـار اقتصـاد   و عرضنا بشكل بسيط كيف يمكن  تحقيق ذلك في  (D = Y)أي  (Y)والعرض  (D)الكلي 

  . مغلق و اقتصاد مفتوح

و الآن و حتى نتعرف بشكل واضح على تفسير الأسباب التي تحدد توازن الاقتصادي عند مستوى معين مـن  

  . ة أي الأعوان الاقتصادي (D)، فلا بد من دراسة المكونات المختلفة للطلب الكلي  (Y)الناتج الوطني 

، و يسمى هذا على أساس الطلب الكلي سندرس في مرحلة أولى أبسط نموذج لتحديد مستوى الإنتاج   

النموذج بالبسيط لأنه لا يأخذ بعين الاعتبار إلا سوق السلع و الخدمات و يهمل أثر سوق العمل و سـوق  

  .النقود و هو نموذج ذو قطاعين في ظل اقتصاد مغلق  

هو الذي يحدد مستوى الإنتـاج أو   (D)ى فرضية هامة جدا و هي أن الطلب الكلي يبنى هذا النموذج عل  

 ، و لذلك لابد إذن من دراسة مكونات هذا الطلب الكلي قبل دراسة آلية تحديد مستوى الإنتاج(Y)العرض 

لكلي، بحيث الأكبر تأثيراً على الطلب ا ، أو بمعنى آخر بما أن الإنفاق الاستهلاكي هو المكونأو العرض الكلي

، فإنه من الطبيعي أن نبدأ سوسة في مستوى النشاط الاقتصاديؤدي إلى إحداث تغيرات محيس (C)أن تغير في 

عادة مـا تـتم   و D=C+Iهي الاستهلاك بحيث الأولى من مكونات الطلب الكلي و دراستنا بدراسة المكونة

  .وضوع تحت اسم تابع استهلاك الكليدراسة هذا الم

IV-( I-  الادخاردالة الاستهلاك ودالة :  

IV-( 1 –I-  دالة الاستهلاك في التحليل الكيتري  

   .هو مجموع قيم السلع و الخدمات التي يقوم المستهلكون بشرائها: مفهوم الاستهلاك  -)أ    

معدلات الفائدة ، مسـتوى   ،ى عوامل كثيرة منها الدخل الوطنين الاستهلاك يتوقف علأالرغم من ب   

الـدخل  الخ إلا أن ... توزيع الدخول بين أفراد اتمـع  ، هيكلحجم السكان، معدلات الضرائبالأسعار، 

    C=f(y)لرئيسي للاستهلاك و نعبر عن ذلك رياضيا كما يلي ايعتبر المحدد الوطني 

  يمثل كالعادة الدخل الوطني :    )Y(         ،  ) الوطني ( يمثل الاستهلاك الكلي  (C) :   حيث
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ن تمثيـل العلاقـة بـين    فقط ، و يمك للدخل التصرفيتابعة  سلوكية مستقرةيعني أن الاستهلاك دالة  و هذا

  :، معادلة الخط المستقيم كما يلي  بمعادلة من الدرجة الأولىالدخل بصورة أدق الاستهلاك و

  

  

  

، و بالدخلاستهلاك مرتبط : من خلال معادلة الاستهلاك يجب أن نفرق بين نوعين من الاستهلاكو   

   .أو التلقائي)  المستقل(  غير مرتبط بالدخلاستهلاك 

C    =   a  +  by 

 CT   =   C1  +  C2   

  

  

  ) محور الاستهلاك (تقاطع دالة الاستهلاك مع المحور العمودي  نقطة رياضياتمثل  ):a( حيث

ستهلاك الذي لا يتبع الدخل، أي ذلك الا) المستقل، الذاتي(فتمثل الاستهلاك التلقائي : اقتصادياأما    

  .تمثل قيمة الاستهلاك عندما يكون الدخل مساويا الصفر) a(أو بعبارة أخرى 

                                                     C = a                  y=0  
  . معناه أن الأفراد يستهلكون عن طريق السحب من المدخرات أو الاقتراض   

  .لأن القيمة السالبة ليس لها معنى في الاقتصاد   a >0: حيث   

   )b : ( ميل الخط المستقيم أو ميل دالة الاستهلاك رياضياتمثل.  

أو مشتق دالة ( فيمثل مقدار التغير في الاستهلاك عندما يتغير الدخل بوحدة واحدة  اقتصادياأما    

 .ل الحدي للاستهلاكالميبويسمى  =b)            الاستهلاك بالنسبة للدخل 

وقيمته أكبر من الصفر وأقل من الواحد الصحيح وهذا يعني أن الزيادة في الدخل تؤدي إلى زيادة    

 . b<1>0من الزيادة في الدخل       ولكن بمقدار أقلالاستهلاك 

  : أما الشكل البياني لدالة الاستهلاك    

  

  

  

  

  

 استھلاك غیر مرتبط بالدخل  استھلاك مرتبط بالدخل 

 عندما

∆c 
∆y 

C = a +  by 
C   الاستھلاك  

   yالدخل  

b 

a

C = a + by 

0 < b < 1  

a > 0 
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  : )APC(سطي للاستهلاك والميل الو ) MPC(الميل الحدي للاستهلاك  -)ب

  : ) MPC(الميل الحدي للاستهلاك -)1 - ب

  وهو عبارة عن مقدار التغير في الاستهلاك الناجم عن التغير في الدخل     

             =          = MPC  =b  

  

  

  

 b<1>0:   حيث

      a>0  
  

  

  .الميل الحدي للاستهلاك = ميل دالة الاستهلاك 

  .ط المستقيم أي في كافة مستويات الدخلعبر كافة نقاط الخ ثابتوهو 

   C = a + by                              : كما يلي جبرياويمكن إيجاده 

C + ∆C = a + b( y + ∆y). 

C + ∆C = a + by + b ∆y 

C + ∆C =  C  +  b ∆y 

b=    
لنسبة لبلد ما، حيث يجب وهنا نرى من المناسب أن نشير إلى صعوبة تقدير الميل الحدي للاستهلاك با   

توفر المعلومات المتعلقة بردود أفعال الأفراد حول الاستهلاك عندما يتغير الدخل، لكن ردود الأفعال هاته 

ولقد جرى في هذا المضمار عدة دراسات لتقدير الميل الحدي .  يصعب قياسها لأا تختلف من فرد إلى أخر

 ، ولقد وجد بأن قيمة الميل الحدي للاستهلاك تتراوح ما بيندققةللاستهلاك وهذا باستعمال وسائل إحصائية م

 . بشكل عام 0.90 و 0.60

  .هناك ميل نحو استهلاك أكبر مقارنة بالميل نحو الاستثمار          1إلى  bكلما اقترب    

  .كهناك ميل نحو الاستثمار أكبر مقارنة بالميل نحو الاستهلا           0 إلى bوكلما اقترب    

وهذا يعني أن كل الدخل يستهلك وهذا إما لغياب ثقافة  01 وقد يصل الميل في الدول النامية إلى   

وقد يختلف من دولة إلى أخرى . 0.66الادخار أو محدودية الدخل، وأحسن ميل يمكن أن يكون في حدود 

طني ودول أخرى تعتمد نتيجة لاختلاف الدخل الذي يبنى عليه الاستهلاك فنجد دول تعتمد على الدخل الو

  ...على الدخل التصرفي، الشخصي

  المقابل  

المجاور 
∆c 

∆y

C = a +  by 
C   الاستھلاك  

   yالدخل  

b 

a

C1  

C2  

y1 y2 

∆y 

∆C 

∆c 

∆y
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  ): APC(الميل الوسطي للاستهلاك  -)2-ب

أو (ويمكن تعريفه بأنه حجم الاستهلاك عند أي نقطة مقسومة على حجم الدخل عند هاته النقطة،    

   =APC)             عبارة عن ذلك الجزء من الدخل المنفق على الاستهلاك 

لأنه يمثل العلاقة بين   متغيروالميل الوسطي  ثابت) b(ارة إلى أن الميل الحدي للاستهلاك وتجدر الاش   

  .مستويات الدخلمختلف الاستهلاك و

  ): APC( والميل الوسطي للاستهلاك)  MPC(العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك  -)3- ب

:                  لدينا دالة الاستهلاك   C= a + by  

                            :  نجد   yسمة على وبالق   

  

                    

  

  

  

  

  

ك وهذا ما توضحه عند أي نقطة معينة من منحنى دالة الاستهلا MPC أكبر دوما من APCومنه       

  .العلاقة السابقة

ة الدخل والعكس صحيح، أي أن هناك علاق ارتفاعمع  تنخفضومن الملاحظ أن قيمة الميل الوسطي    

  وهذا دائما مع ثبات الميل الحدي للاستهلاك  Yو  APCعكسية بين 

IV-( 2 –I - دالة الادخار في التحليل الكيتري :  

  .الذي لم يتم استهلاكه) المتاح(هو ذلك الجزء من الدخل التصرفي  : مفهوم الادخار  - )أ

  : لأن      

  

  S = Y – Cومنه الادخار هو الفرق بين الدخل والاستهلاك     

  : ومن خلال ذلك يمكن اشتقاق دالة الادخار من دالة الاستهلاك    

           C = a +by        /S = Y – C   

               S = y – (a +by)   
                  S = y – a – by  

C 

y

APC =            + MPC  
a 

y )ـ
انخفاض  (+)
  زيادة 

  ) Yd(الدخل التصرفي ) = C(الاستهلاك) + S(الادخار 

C 

y 

a 

y 

APC MPC 
a 

y
              =                +   

=                +  b   

MPC 

  ت موجبمقدار ثاب

0<b<1 

a 

y 
  = a>0،y>0(APCلأن مقدار موجب (+       

C 

y 

a 

y 

by 

y 
= + 
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                    S = – a + (1 –b)y  

 معادلة الادخار             :   إذن   

  

          S = 1- b           ،0< S <1        ،a > 0 

أو  بالادخار التلقائيتمثل قيمة الادخار عندما يكون الدخل المتاح معدوما وتسمى : )a-(حيث    

هو عبارة عن نقطة تقاطع منحنى ف رياضيا، أما )عن طريق المدخرات أو الاقتراض(الادخار غير المرتبط بالدخل 

  .)العمودي(دالة الادخار مع محور الادخار 

        )S(  :وهو عبارة عن التغير في الادخار  الميل الحدي للادخارثل ميل دالة الادخار ويطلق عليه يم

  . الناتج عن تغير الدخل بوحدة واحدة

          1-b = S  = MPS= ∆S/∆Y 

   ):APS(الميل الوسطي للادخار -)ب

  APS=(S/Y). للإدخار) الموجه(عبارة عن ذلك الجزء من الدخل المخصص    

  الحدي للادخار ثابت والميل الوسطي للادخار متغير  الميل :للتذكير

  ): APS(والميل الوسطي للادخار ) MPS(العلاقة بين الميل الحدي للادخار -)جـ

  : نجد  yوبالقسمة على   S= -a +Syلدينا دالة الادخار    

S/y = -a/y +Sy/y    
S/y = -a/y +S  

  

APS =( -a/y ) + MPS  

  

  

  

 a/y =  (APS-(مقدار سالب)  + MPS(مقدار موجب      

  .  APS < MPS: وبالتالي  

الاستهلاك، ونلاحظ أن  عكسالميل الوسطي للادخار وهذا  أكبر مندائما الميل الحدي للادخار    

 و APCبين  عكسيةيعني وجود علاقة (الاستهلاك  عكسوهذا أيضا  yو   APSبين  طرديةهناك علاقة 

Y.(  

  

  

  

S =  – a  + Sy  

(APS) 
 

(MPS) 

  مقدار سالب

  a>0لأن  

  موجبمقدار 

 S<1>0لأن  

APS =            + MPS  

 زيادة 
(+) 

-a 

y 
(+) 
  زیادة 
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  ): MPS(والميل الحدي للادخار ) MPC(يل الحدي للاستهلاك العلاقة بين الم -)د

  Y = C  +   S                           :لدينا من خلال المعادلة التعريفية   

  : نجد ∆Yوالقسمة على ) ∆(بإدخال التغير 

  

  

  

  1= b + S :لأن الزيادة في الدخل تذهب إما للاستهلاك أو الادخار لا غير .  

  : (APS)والميل الوسطي للادخار  (APC)ة بين الميل الوسطي للاستهلاكالعلاق -)هـ

  Y = C + S:                                      لدينا

  : نجد   yوبالقسمة على 

  .بالنسبة للاستهلاك والادخار تساوي الواحد )أو الوسطية(مجموع الميول الحدية : إذن

IV-(II-  قطاع الأعمال )المستثمرين:(  

  .العنصر الثاني الذي يحتوي عليه نموذج كيتر البسيط هو الاستثمار   

  ) : I(مفهوم الاستثمار  - )أ

يعرف الاستثمار بأنه ذلك الجزء من الدخل الذي لا يستهلك بالشكل النهائي إنما يعاد استخدامه في    

تثمار جزءا هاما من الطلب الكلي العملية الإنتاجية دف زيادة قيمة الإنتاج أو المحافظة عليه، ويشكل الاس

  : على السلع 

  

  

  

  : الاستثمار محدداتومن أهم   

أو التحديث الذي يحقق ) الحسم(يمثل معدل الخصم : الحدية لرأس المال) الإنتاجية(معدل الكفاية  -1

  . ن هذا الاستثمارومجموع القيم الحالية للعوائد المتوقعة م) K0(المساواة بين قيمة رأس المال المراد استثماره 

  

  .تمثل تكلفة رأس المال: K0حيث  

   R :تمثل العائد السنوي المتوقع من الاستثمار.  

   e :يمثل معدل الكفاية الحدية لرأس المال.  

∆Y 

∆Y 

∆C 

∆Y 

∆S 

∆Y 
= + 

 
1 =  MPC(b) + MPS(S)  

Y 

Y 

C 

Y 

S 

Y 
= + 

 
1 =  APC + APS  

Y = C + I + G + X - M  
1 2 3  4 

الدراسة الآن تقتصر على 

  قطاعين فقط

سوف يتم إدخال قطاع بقطاع لاحقا 

  )موجودة اعتبرها الآن غير(

                

K0 =  R          ( 1 -                  )  
1 
 

e 

    1 
 

 (1+e)N 
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   N :تمثل مدة حياة الاستثمار .  

من خلال ( يعتقد كيتر أن سعر الفائدة مرتبط بالطلب على النقود من دافع المضاربة ): r(معدل الفائدة -2

  ). شراء أسهم وسندات ثم بيعها بغية الاستفادة من فوارق الأسعار

حتى نستطيع معرفة أن هناك ميل للاستثمار أم لا، يجب مقارنة معدل الكفاية الحدية بسعر الفائدة  :ملاحظة  

  :وإذا كان 

   r < e  ..........................................ثماريقوم المنظمون بـــالاست.  

   r > e............................................. على الاستثمار) الامتناع(يحجم.  

أي أن قيمته تكون محددة خارج   متغير خارجيوفي هذا المستوى من التحليل يتم اعتبار الاستثمار    

تكون قيمته ثابتة لا  أي)  I0>0 ، و I = I0: (النموذج الكيتري كمرحلة أولية فقط من أجل التبسيط ، أي 

   :علاقة لها بالدخل وبالتالي يكون الاستثمار ثابت عبر كافة مستويات الدخل كما هو موضح في الشكل أدناه

  

  

  

  

  

  

IV-( III- الطلب الكلي والعرض الكلي في النموذج الكيتري البسيط :  

  : والطلب الفعال الطلب الكليمفهوم ) أ

، أما D = C + I + G + X-M: عن مجموع الإنفاقات بشكل عام هو عبارةالفعال الطلب الكلي    

يتكون الطلب ، بحيث )نموذج ذو قطاعين فقط(الآن في النموذج الكيتري البسيط الذي نحن بصدد دراسته 

  ).الإنتاجي(والإنفاق الاستثماري ) العائلي(الكلي من الإنفاق الاستهلاكي 

  

  

لا عبارة عن كل السلع والخدمات التي يوجد عليها طلب في ما هو إ الطلب الكليإذن وبمفهوم آخر    

  0). 4(أو ) 3(السوق سواء كانت استهلاكية أو استثمارية أو قطاع 

  

     C = a + by 
     I = I0  

  

 Y 

  I= I0   )مستقل(  

  ) I(الاستثمار 

D = C + I  )طلب كلي(  

  إنفاق استثماري  إنفاق استهلاكي 

  D = a  + I0+ by :معادلة الطلب الكلي

    

  
D = C + I    D = a + by + I0  

C 
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  : كالتاليمن خلال هذه المعادلة فإن شكل منحنى الطلب الكلي يكون    

  

  

  

  

  

  

اتمع من سلع خدمات والتي تشكل المنتجات في هذا اتمع هو كل ما ينتجه : العرض الكليمفهوم ) ب

 (الطلب يخلق العرض أي ) الاستهلاك(خلال فترة زمنية معنية، وبما أن الإنتاج يكون حسب توقعات الطلب 

عبارة عن خط مائل يكون فإن منحنى العرض الكلي ولذا الاقتصاد الكلاسيكي،  عكس) ننتج ما نتوقع بيعه

  . مع محور الدخل °45وية منصف يشكل زا

  وحدات  10وحدات نقوم بانتاج  10يعني إذا توقعنا استهلاك    

  وحدات 50وحدات نقوم بانتاج  50 إذا توفعنا استهلاك         

  يمثله الناتج أو الدخل: العرض الكلي -  

  

  

، لأن حدوا مفهومان لشيءونشير إلى أن العرض الكلي والدخل الوطني في هذه الحالة يشكلان    

الدخل الوطني هو مجموع عوائد عوامل الإنتاج التي شاركت في العملية الإنتاجية في حين أن العرض هو هذا 

  . الإنتاج

  

V( -  تحديد الدخل التوازني في النموذج الكيتري البسيط لقطاعين)C  وI : (  

  ن في الاقتصاد؟ كيف يتحقق التواز : من أجل تقريب المفهوم لابد من طرح السؤال التالي     

الاقتصاد الكلي يتحقق عندما يتساوى العرض مع الطلب، أما في  الاقتصاد الجزئيالتوازن في    

  . الطلب الكليمع  العرض الكليفيتحقق التوازن عندما يتساوى 

ونقصد به الاستقرار ففي حال وجود خلل في الاقتصاد يؤدي ذلك إلى نشوء  ماذا نقصد بالتوازن؟   

بين العرض الكلي والطلب ار للاقتصاد من أجل خلق التساوي الأخيرة تعمل على إعادة الاستقرقوى وهذه 

  . الكلي

  )الطلب الكلي = العرض الكلي( 

 I0 =1    

 Y 
  I= I0  = 1 

  الاستثمار+ الاستھلاك  
C + I 

 a =2    a + I0 =3 

  الدخل 

I0    
+    

D = C + I 

C = a +  by 

a + I0 
C + I 

10 

50 

10 50 

Y = C  

Y 

C 
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 أننا نقصد بالتوازن في نموذج كيتري مبسط أي أن الطلب الكلي يساوي إلى إنفاق وتجدر الإشارة   

  .إنفاق استثماري+ استهلاكي 

  : ديد الدخل التوازنيوهناك طريقتين لتح   

  : طريقة العرض الكلي يساوي الطلب الكلي -)أ

  .yيمثله الناتج الوطني ..........................العرض الكلي    

  .C + I D = ............................الطلب الكلي    

  :وبالتساوي بين العرض والطلب نجد   

 y = C + I0             / C = a + byd        / yd =  y – T + R       / yd = y  ) شرط

  ) التوازن

               

لأننا بصدد دراسة نموذج بسيط ذو قطاعين والضرائب والتحويلات هي إحدى عناصر القطاع الثالث   

  .الحكومي إذن نتعامل معها كأا غير موجودة أو معدومة حتى يتم إدخال هذا القطاع

  )شرط التوازن(  y = C + I0                                                         لدينا

  : وبالتعويض نجد

Y = a + by+ I0    Y- by = a + I0     (1-b)y = a + I0      Y
* = (a+I0)/(1-b)   

  

  :  ومنه الدخل التوازني

  : حيث 

  . بالمضاعفيمثل مقلوب الميل الحدي للادخار ويسمى : أو                  

  

  : كالآتي بيانيايمكن شرح التوازن 

  التوازن بيانيا

  

  

  

  

  

  

  

0  0 

  تحويلات حكومية  .ضرائب 

 
Y* =           ( a + I0) 

1 - b 
1 

1 - b
1 

S
1

وازننقطة الت
 C = a +byمنحنى الاستهلاك 

 Y = Cمنحنى العرض 

  Y = C + Iمنحنى الطلب الكلي 

الاستهلاك، الاستثمار 

 الدخل التوازني الدخل 

الاستهلاك التوازني 

 آ

 أ

I 

a +I0 

a 

45° 

  I = I0الاستثمار  ىمنحن
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فـائض في  من مستوى التوازن سيؤدى ذلـك إلى وجـود    أكبرإذا كانت توقعات المنتجين للإنتاج    

 بالاستثمار غير المخطـط ، هذا الفائض يسمى )02(كما تمثله المنطقة رقم ) العرض أكبر من الطلب( العرض

الفائض إلى تخفيض مستوى الإنتاج في الفترات القادمة حتى تتم الرجوع إلى المستوى  ، سيؤدي هذا)المخزون(

  ).وضع التوازن(التوازن 

فائض في من مستوى التوازن سيؤدى ذلك إلى وجود  أقلإذا كانت توقعات المنتجين للإنتاج و   

واجهة هذا الفائض في الطلب ، ولم)01(كما تمثله المنطقة رقم ) الطلب الكلي أكبر من العرض الكلي(الطلب 

سنسحب مؤقتا من المخزون في هذه الحالة يكون الاستثمار غير المخطط سالبا، إن الفائض في الطلب سيؤدي 

  .إلى زيادة مستوى الإنتاج في الفترات القادمة حتى يتم الرجوع إلى المستوى التوازني

  ): ضافةالحقن، الإ(تساوي الموارد ) التسرب(طريقة الاستخدامات  -)ب

YD = C + I………………(01) من زاوية الطلب  

YS = C + S………………(02) من زاوية العرض  

     (01) = (02)         YD = YS          C + I = C + S                            شرط التوازن 

  الاستثمار = الادخار 

  :لدينا   

I = I0          I = S 
S = - a + Sy    I0 = - a + Sy        I0 + a = Sy  
S = 1- b      y* = (a+I0)/S       y* = (1/S)(a+I0) 

  

  

  

مع منحنى  الادخارمن خلال تقاطع منحنى  بيانيايمكننا الحصول على مستوى التوازني للدخل    

  :كما هو مبين في الشكل أدناه الاستثمار

  

  

  

  

  

 
  

  ) I = I0 + dyالاستثمار دالة تابعة للدخل ( متغير داخليإذا كان الاستثمار أنه : وتجدر الإشارة   

I  =  S 

 
Y* =           ( a + I0) 

1 - b 
1 

-a 

0 

I0 

Y

I +S

S= -a + Sy 

I =I0 

  نيالدخل التواز
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   I = I0              Y= 0يمثل الاستثمار التلقائي                           : I0:  حيث

   d :                        يمثل الميل الحدي للاستثمارd = ∆I/∆Y    / 0<d<1   

   I/Y  :تمثل الميل الوسطي للاستثمار  

  : أما شكلها البياني   

  

  : فتحديد الدخل التوازني يكون كما يلي

  : طريقة الطلب الكلي يساوي العرض الكلي  -

y = C + I0  )شرط التوازن(  

  : وبالتعويض نجد

Y = a + by+ I0 + dy   Y- by - dy= a + I0   (1-b-d)y = a + I0  Y
*=(a+I0)/(1-b-d)   

  

  :  ومنه الدخل التوازني

   :حيث 

  

  .المضاعفيمثل هذا الكسر : أو                  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ): الحقن، الإضافة(تساوي الموارد ) التسرب(طريقة الاستخدامات  -

YD = C + I………………(01) من زاوية الطلب  

YS = C + S………………(02) من زاوية العرض  

(01) = (02)         YD = YS          C + I = C + S                            شرط التوازن 

 
Y* =           ( a + I0) 

1 – b-d 
1 

1 – b-d 
1 

S-d 
1 

I  =  S 

وازننقطة الت
 C = a +byمنحنى الاستهلاك 

 Y = Cمنحنى العرض 

  Y = C + Iمنحنى الطلب الكلي 

الاستهلاك، الاستثمار 

دخل ال
 الدخل التوازني 

 الاستهلاك التوازني 

 آ

 أ

I 

a +I0 

a 

45°

 I = I0 +dyمنحنى الاستثمار 

y 

I 

∆I 

∆Y 

I = I0 + dy  
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  الاستثمار = الادخار 

  :لدينا   

I = I0 + dy          I = S 
S = - a + Sy    I0 + dy = - a + Sy        I0 + a = Sy - dy 
S = 1- b      y* = (a+I0)/(S-d)       y* = (1/S-d)(a+I0) 

  

  

  

  

  : التمثيل البياني

  

  

  

  

  

  

  

VI(-  الكيتري للاتفاق المستقلالمضاعف :  

تتكون من الاستهلاك ) لب الكلي الط( في مجتمع يتكون مـن قطاعين، فإن دالـة الإنـفاق الكلي     

، ومنه التغير في مستوى الطلب يكون نتيجة حتمية لتحرك أي من الـدالتين، ويـرى   )Y=C+I (الاستثمارو

علـى الأقـل في الأجـل    (رارا بالمقارنة مع الاستثمار معظم الاقتصاديين أن دالة الاستهلاك تكون أكثر استق

ومنه فإن مصادر التغير في الطلب الكلي تكون في الغالـب  . وأن دالة الاستثمار أقل استقرارا نسبيا ،)القصير

لتغيرات مستويات الاستثمار، ولمعرفة دور المضاعف في تحديد المستوى التوازني للدخل والنـاتج دعنـا   نتيجة 

  : ل التالينطرح السؤا

  بكم تكون الزيادة في الدخل التوازني جراء زيادة الإنفاق المستقل بوحدة واحدة؟    

يظهر في الوهلة الأولى أن الزيادة بوحدة واحدة في الإنفاق المستقل سوف تؤدي إلي زيادة الـدخل     

  . خاطئا وسوف نرى لماذايكون التوازني بوحدة واحدة، ولكن هذا الجواب 

   :المضاعفمفهوم  -)أ

  . هو عدد المرات التي يتغير ا الدخل التوازني عند تغير أحد عناصر الإنفاق الكلي بنسبة معينة    

 
Y* =           ( a + I0) 

1 – b-d
1 

-a

0 

I0 

Y 

I +S
S= -a + Sy 

I =I0 + dy 

  نيالدخل التواز
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  : توجد مجموعة من الفرضيات لتطبيق المضاعف الكيتري هي : فرضيات المضاعف -)ب

ناك مرونة ن هحتى يكو ،المخزون في رأس المال غير مستعملأن أي  ،وجود طاقة إنتاجية معطلة-01   

  . في الجهاز الإنتاجي

 . بقاء العوامل الأخرى ثابتة على حالها-02   

 . )توازن ( وجود استقرار اقتصادي  -03   

  . اقتصاد مغلق -04   

  : ) أثر الاستهلاك أو الاستثمار على الدخل التوازني( مضاعف الاستهلاك والاستثمار البسيط -)جـ

التغيرات التي تكون على الدخل الوطني هي نتيجة التغيرات التي لقد افترض كيتر عكس الكلاسيك إن    

  ...). الاستهلاك، الادخار، الاستثمار، الإنفاق الحكومي( تقع على المتغيرات الاقتصادية الكلية 
  

 (01)..……: لدينا الدخل عند التوازن   

  

  . y∆يتغير بمقدارفإن الدخل في التوازن سوف  a∆عند زيادة الاستهلاك التلقائي بمقدار     

∆y + y* = (1/(1-b))(a+∆a + I0) ………..(02) 

  : نحصل على )02(من  )01(وبالطرح    

∆y + y* - y* = (1/(1-b))(a+∆a + I0 –a – I0) 

  

  

  

 فإن الدخل التوازني سيتغير بمقدار  )زيادة أو نقصان(  a∆أنه عندما يتغير الاستهلاك التلقائي بمقدار    

∆a(1/(1-b))،  1حيث/(1-b) كما تمت الإشارة سابقا )الساكن( تسمى المضاعف.  

   :ونحصل في الأخير على مضاعف الاستثمارونكرر نفس الخطوات السابقة من اجل حساب    

  

  

  

لأن صـيغة  )) مستقل(استثمار + استهلاك (ويقتصر هذا المضاعف على اقتصاد مكون من قطاعين    

  : الحالة المشخصةالمضاعف ليست ثابتة وتتغير حسب 

عندما نكون بصدد دراسة قطاعين يختلف عن ثلاثة قطاعات وأربعـة  (عدد القطاعات المدروسة  -1   

  ...).وهكذا

 
Y* =           ( a + I0) 

1 - b
1

 

∆Y =           ∆a 
1 - b 

1

 

∆Y =           ∆I0 
1 - b 

1 
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اسـتثمار  (حسب استقلالية أو ارتباط المتغيرات المشكلة للطلب الكلي بالدخل أو سعر الفائـدة   -2   

  ...) الفائدة وهكذا مستقل يختلف عن الاستثمار دالة تابعة للدخل، تابع لسعر

  ).وسوف يتم شرح ذلك لاحقا(نلاحظ أن مضاعف الاستثمار هو نفسه مضاعف الاستهلاك    

  : أهم الانتقادات الموجهة لمضاعف الاستثمار البسيط -)د

  : وجهت الكثير من الانتقادات لمضاعف الكيتري البسيط للاستثمار أهمها   

ت الأسرية مختلف وغير متشابه، وذلك علـى حسـب الفئـات    للفئا)  b( إن الميل الحدي للاستهلاك -1

  .الاجتماعية والعمرية 

 . الميل الحدي للاستهلاك غير مستقر عبر الزمن-2

 . مضاعف الاستثمار يعتبر أن الاقتصاد كمجموع متجانس ولا يأخذ بعين الاعتبار تنوع القطاعات -3

تضخم، حيث أن هذا الأخير يؤثر على المضاعف، حيث المضاعف الكيتري البسيط لا يأخذ بعين الاعتبار ال-4

أن زيادة معدل التضخم مثلا سيؤدي إلي انخفاض مستوى الاستثمار وبالتالي انخفاض مستوى الـدخل ومنـه   

 . ينخفض المضاعف

المضاعف الكيتري البسيط لا يأخذ في الحسبان اثر الضرائب، حيث انه في حالة زيادة الضرائب فإن ذلـك  -5

 .لبا على الدخل ويجعل قيمة المضاعف اقلسيؤثر س

أي لا يأخذ بعين الاعتبار العامل الزمني فهو تحليل في الفترة  سكونمبدأ المضاعف الكيتري البسيط هو مبدأ -6

  . القصيرة 

  : المضاعف وعامل الزمن -)هـ

طريق التمييز بين إن أخذ عامل الزمن في الاعتبار يمكن من إبراز الآثار المرحلية للمضاعف وذلك عن    

  .المضاعف الستاتيكي أو الساكن والمضاعف الديناميكي أو الفتري

   :المضاعف الساكن -1

فهو لا يأخذ بعين الاعتبار عامل الزمن وبالتالي يفترض أن الاجراءات التغييرية التي تحصل بـين أول     

هذا يمكن  وطني تتم مرة واحدة وعلىتغيير في مستوى الانفاق المحرض وآخر أثر مولد له على مستوى الدخل ال

  .بالمضاعف الآنيتسميته 

  ): الديناميكي(المضاعف المتحرك  -2

الاعتبار عامل الزمن وبالتالي الإجراءات التغييرية المرحلية التي تحصل بين أول تغيير يحدث بعين يأخذ    

  .في المرحلة الأولى وآخر أثر له في مرحلة أخرى

الدخل، (تحرك أو الديناميكي من العلاقة المتبادلة بين المتغيرات الاقتصادية نتجت فكرة المضاعف الم   

هي في واقع الأمر تمثل  a∆ بـ، فالزيادة الأولية في الاستهلاك التلقائي)الخ....الاستثمار، الاستهلاك، الادخار

تؤدي إلى زيادة الاستهلاك ، هذه الزيادة بدورها y1∆وبالتالي فهي زيادة أولية في الدخل  yطلبا على الإنتاج 
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وبالتالي زيادة ثانية في  yنظرا لأن الاستهلاك يتبع الدخل الأمر الذي يتولد عنه طلب جديد على الإنتاج 

  ). توازن العرض والطلب(وهكذا تتوالى الزيادة إلى غاية انعدامها  y2<∆y1∆، بحيث y2∆الدخل بمقدار 

  

  

 ∆a           y1               ∆C1              y2               ∆Cn-1               yn  
  

  ): جبريا(شرح الفكرة رياضيا 

  C = a + by                  I = I0        :  لدينا    

    Y= C + I  = a + by +I0………………..……..(01) 

  . y1∆بمقدار  yفهذا يؤدي إلى زيادة الدخل  a∆عند زيادة الاستهلاك التلقائي بمقدار    

Y1 = y + ∆y1 = a + ∆a + I0 + by…………………..(02)......... الفترةT0 

  : نجد )02(من ) 01(وبطرح 

y1 – y = y + ∆y1 – y = a + ∆a + I0 + by - a - I0 – by 
 
  

ستؤدي بدورها إلى زيادة الطلب الكلي وذلك عن طريق زيادة   y1إلى  yوهذه الزيادة في الدخل من    

  : ، فنجدC= a + by بدلا C= a + by1الاستهلاك 

Y2 = y1 + ∆y2 = a + ∆a + I0 + by1 ……………….…(03)    ....... الفترةT1  

  : نجد )02( –) 03(وبطرح     

y2 – y1 = y1 + ∆y2 – y1 = a + ∆a + I0 + by – a - ∆a – by – I0 
∆y2 = b( y1 – y)  = b∆y1        ∆y2 = b∆a    /   ∆y1= ∆a  

  

  

ستؤدي بدورها إلى زيادة الطلب الكلي وذلك  )y2   )y1             y2∆ة في الدخل بمقدار وهذه الزياد   

  C = a + by1بدلا من  C = a + by2عن طريق زيادة الاستهلاك 

y3 = y2 + ∆y3 = a + ∆a   + I + by2………………………..(04)  الفترةT2  

  :نجد) 03( –) 04(وبطرح 

y3 – y2 = y2 + ∆y3 – y2 = a + ∆a   + I + by2 - a - ∆a - I - by1  
∆y3 = b(y2 - y1)         ∆y3 = b∆y2 / ∆y2 = b∆a         ∆y3 = b2∆a    

  

  

∆yn  = ∆y1 +  ∆y2 +  ∆y3 + ……………. + ∆yn  

∆y1=  ∆a  

∆y2 = b∆a 

  
Y 

IC 
 

 

∆yn= bn-1∆a 
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=  ∆a + b∆a + b2∆a + ……….bn-1 ∆a  
=  ∆a (1 + b + b2 + ………….+ bn-1) 

  : لا ائية مجموع حدودها يعطى بالشكل التاليوالعلاقة الأخيرة عبارة عن متتالية هندسية    

  

  

  : ومنه   

  

  

  

            تمثل الزيادة في الدخل الوطني الناجمة عن الزيادة في الاستثمار ويسمى الكسر y∆حيث    

  . بمضاعف الاستهلاك ونكرر بنفس الخطوات في حالة ما انخفض الاستهلاك

  : تغير في الدخل الناجم هذه المرة عن تغير الاستثمارونعيد نفس الخطوات السابقة لحساب ال   

 ∆yn = ∆y1 +  ∆y2 +  ∆y3 + ……………. + ∆yn  
=  ∆I + b∆I + b2∆I + ………….bn-1 ∆I 
=  ∆I (1 + b + b2 + …..+ bn-1)               

  : والعلاقة الأخيرة عبارة عن متتالية هندسية لا ائية مجموع حدودها يعطى بالشكل التالي   

  

  

  : ومنه   

  

  

  

 تمثل الزيادة في الدخل الوطني الناجمة عن الزيادة في الاستثمار ويسمى الكسر          y∆حيث    

  .بمضاعف الاستهلاك ونكرر بنفس الخطوات في حالة ما انخفض الاستهلاك

  : كما يلي الديناميكي بيانيا المضاعفويمكن شرح    

  

  

  

  

  

∆y = (   )∆a 
1 – bn 
1 – b 

1 – bn 
1 – b 

Lim  
n          ∞

0  

0 < b < 1 
1 

1 - b = 

1  
1 – b ∆y = (   )∆a 

1 
1 - b 

∆y = (   )∆I 
1 – bn 
1 – b 

1 – bn 
1 – b 

Lim  
n          ∞

0 

0 < b < 1 
1 

1 - b = 

1  
1 – b ∆y = (   )∆I 

1 
1 - b 

 

 
 

 
 

 
 

 
  ) t(الزمن 

  ) y( دخلال

 ∆
I 

b
∆

I 

b
2
∆

I 

B
n

-1
∆

I 
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V( -ضاعفالتباطؤ والم:  

  : هي) متأخرة(إن أهم الأسباب التي تجعل عمليات المضاعف متباطئة    

من المعروف أن المستهلك يقبض عادة أجره في اية كل شهر لينفقه تدريجيا خلال  :التباطؤ في الانفاق -1

، ومن )إنفاقه(ومدفوعاته ) دخله(الشهر الموالي وبالتالي هناك تباطؤ أو هناك فترة زمنية فاصلة بين مقبوضاته 

  .هنا ينشأ ما يسمى بالتباطؤ في الانفاق الذي يجعل من اثر المضاعف غير مباشر

من الملاحظ أنه كلما زاد المستهلكون أو المنتجون من إنفاقهم فإن الأثر الأول لهذه  :التباطؤ في الإنتاج -2

رق أو حتى لدى المنتجين أنفسهم، الزيادة سوف يتمثل في انخفاض المخزون الموجود لدى تجار الجملة أو المف

إما بسبب انخفاض المخزون أو –وإذا حدث هذا، فإن المنتجين سيجدون أنفسهم مضطرين إلى زيادة الإنتاج 

غير أن زيادة الإنتاج ربما تتطلب توظيف عمال جدد، استخدام كميات  - بسبب زيادة تجار الجملة والمفرق

وكما هو معروف فإن إجراءات الإنتاج . ضا استخدام رأس مال أكثرأكبر من المواد الأولية وربما تتطلب أي

لهذه الأسباب . تتطلب فترة زمنية طويلة لأن استخدام عوامل إضافية لا يتم بشكل مباشر وإنما بشكل متباطئ

ولأسباب أخرى تظهر فترة زمنية فاصلة بين زيادة الاستهلاك والاستثمار والتي من شأا أن تؤخر عمليات 

  . ضاعف ويسمى هذا التباطؤ أو التأخر بالتباطؤ في الإنتاجالم

  

IV(-  الفجوة الانكماشية والفجوة التضخمية :  

ويطلق اسم الطلب . يقوم الانفاق الكلي بالدور الرئيسي في التأثير على النشاط الانتاجي للمجتمع   

ب الكلي أدى ذلك إلى زيادة إجمالي فإذا زاد الطل. الكلي، كما بينا سابقا، على مقدار هذا الانفاق الكلي

ويحدث . الأسعارتعكس ارتفاع إسمية أو مجرد زيادة  حقيقيةالناتج الوطني ولكن زيادة الناتج قد تكون زيادة 

y 

C + I  
Y = C 

C = a + by 

(C +I 0)  

(C +I 1)  

(C +I)n …
.. 

 ∆a 

b∆a 

b2∆a 
Bn-1∆a 
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أما إذا كانت جميع الموارد المتاحة . الإنتاجالاحتمال الأول إذا كانت هناك موارد عاطلة أي هناك مجال لزيادة 

  خداما تاما وزاد الطلب الكلي فإنه يترتب على ذلك ارتفاع في المستوى العام للأسعار للمجتمع مستخدمة است

  

  

  

  

  

  

  

  

وفي الحالة العكسية إذا انخفض الطلب الكلي قل إجمالي الناتج الوطني . دون أية زيادة في الناتج الوطني الحقيقي

عند انخفاضها بسبب عدم قابلية بعض ولكن في هذه الحالة لا يوجد احتمالان لأن الأسعار عادة غير مرنة 

ولذلك ينتج عن نقص الطلب الكلي نقص في كمية . التكاليف لانخفاض كأجور العمال وإيجارات العقارات

  : ويمكن توضيح ما سبق في الشكل أدناه. في الناتج الحقيقي صالموارد المستخدمة في الانتاج ومن ثم نق

 )C+I(0، ويبلغ طلب الكلي أقل مما يجب لتشغيل جميع الموارد المتاحةإذا كان اليبين الشكل أعلاه أنه       

Ye(مثلا، فإن الدخل الوطني أو الناتج الوطني في التوازن 
الناتج الوطني المستطاع  سيكون أقل من الدخل أو )*

Yf() الممكن(
كـن  هو عبارة عن أقصى حجم للناتج الوطني الحقيقي الـذي يم  والناتج الوطني المستطاع. )*

تقدر  فجوة في الانتاجوستكون في هذه الحالة . الوصول إليه عن طريق استخدام جميع الموارد المتاحة للمجتمع

Ye)بـ 
*- Yf

تبين ذلـك   والفجوة الانكماشية. )AB(وبالتالي الفجوة الانكماشية والتي تقدر بالمسافة  (*

ويمكن حساا لة التوظيف أو الاستخدام التام المقدار من الانفاق التلقائي الضروري لإعادة الاقتصاد إلى حا

   :باستخدام العلاقة التالية

  

  

  

  

  

  

  

  

 الفجوة الانكماشية =  
 فجوة الإنتاج 

 المضاعف

ة فجو

  الإنتاج
45° 

A 

B 

• 
• (C + I)0 

(C + I)1 

  الإنفاق

  ) الطلب الكلي(

y 
Ye

*
 Yf

*  

  مقدار الانكماش 

فجوة 

  الإنتاج
45° 

M 

D 

• 
• (C + I)1 

(C + I)0 

  الإنفاق

  ) الطلب الكلي(

y 
Ye

*
 Yf

*  

  مقدار التضخم 

Y= C + I 
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 )C+I0(وفي الحالة العكسية إذا كان الطلب الكلي أكبر مما يجب لتحقيق الاستخدام الكامل مثلا حالة منحنى 

Ye(المبين في الشكل أعلاه، فإن الناتج أو الدخل الوطني في التوازن 
من الناتج الوطني الممكن  يكون أكبر )*

)Yf
وبما أنه لا يمكن زيادة الانتاج لأن كل الموارد المتاحة مستخدمة استخداما كاملا فإن الزيادة الحاصلة . )*

Ye)في قيمة الناتج أو الدخل الوطني والمقدرة بـ 
*- Yf

كما هي إلا عبارة عن ارتفاع في المستوى العام  (*

  :وتحسب هي الأخرى بالعلاقة التالية الفجوة التضخمية)  MD(وتمثل المسافة . للأسعار

  

  

  :القضاء على الفجوة التضخمية والانكماشية طرق -)أ

  : في جميع الحالات يمكن القضاء على الفجوتين عن طريق تغيير أحد عناصر مكونات الطلب الكلي   

ر أو المتغيرات التي تزيد في الطلب هي أن نقوم بزيادة أو تخفيض مقدار العناص :بالنسبة للفجوة الانكماشية -

زيادة الإستهلاك التلقائي، الاستثمار التلقائي، التحويلات الحكوميـة،  . (الكلي أو الإنفاق الكلي بشكل عام

  ...).أو تخفيض الضرائب أو الواردات...الإنفاق الحكومي، الصادرات، الميل الحدي للاستهلاك 

ل إرجاع الدخل التضخمي إلى الدخل التـوازني هـو أن نقـوم    من أج: أما بالنسبة للفجوة التضخمية -

. بتخفيض أو زيادة مقدار العناصر أو المتغيرات التي تخفض في الطلب الكلي وبالتالي تخفيض الدخل الـوطني 

تخفيض الإستهلاك التلقائي، الاستثمار التلقائي، التحويلات الحكومية، الإنفاق الحكومي، الصادرات، الميـل  (

  ...).أو زيادة الضرائب أو الواردات...لاستهلاك الحدي ل

وبالاختصار يمكن القول أن اتمع سوف يعاني من تضخم أو بطالة أو ينعم بحالة استخدام كامـل      

تبعا لمستوى الطلب الكلي بالقياس إلى الناتج الوطني مقدرا بالأسـعار الثابتـة وهنـاك ثلاثـة     ) عمالة تامة(

  : احتمالات

  .تضخملطلب الكلي عن الحد اللازم نتج عن ذلك إذا زاد ا -

  .بطالة وكسادإذا قل الطلب الكلي عن الحد اللازم نتج عن ذلك  -

إذا تعادل الطلب الكلي مع الناتج الوطني المستطاع فستكون هناك عمالة تامة وهي الحالة المعروفة  -

  .بالاستقرار الاقتصادي

  

  

  

  

  

 تضخميةالفجوة ال=  
 فجوة الإنتاج 

 المضاعف
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   *تمرين تطبيقي  *

  

 I)الاستثمار متغير خارجي(و أن مبلغ الاستثمار المستقل  C = 160 + 0.6 Yا دالة الاستهلاك لتكن لدين    

= 200   
  : المطلوب    

  أحسب قيمة الدخل التوازني؟ -1   

 عند التوازن؟)  الاستهلاك، الادخار، الطلب الكلي( احسب قيمة كل من  -2   

  حساب قيمة المضاعف؟ -3   

 وحدة نقدية ماذا يحدث ؟   50مار بـ إذا زادت قيمة الاستث -4   

*Y التوظيف الكاملإذا كان دخل  -5   
f = 1000 إذا ما نوع الفجوة الظاهرة و كيف يمكن ،

         القضاء عليها باستخدام الاستهلاك المستقل ؟ ، 

  *الحــل*

  :إيجاد قيمة الدخل التوازني – 1

              C = 160 + 0.6 Y 
I = 200  

  العرض الكلي= الكلي لدينا الطلب 

Y = C+I0 
      Y = a +by+I0 

       Y - by = a + I0 

 
       Y* =  

              
       Y* = 

     
        Y* = 

   Y* = 900UM الدخل التوازني                

  : إيجاد المتغيرات الكلية عند التوازن -2

  *C* =  a + by      :   إيجاد الاستهلاك في التوازن) أ

C* = 160 + 0.6 ( 900 ) = 700UM 

  : إيجاد الادخار في التوازن) ب

      S* = - a + ( 1- b ) y* 
      S* = - 160 + 0.4 ( 900 ) = 200 UM 

1 
1 - b 

(a + I0) 

360 
0.4 

1
1 – 0.6 

(160 + 200) 
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  : أو

S* = Y* – C* = 900 –700 = 200UM  

  : إيجاد قيمة الطلب الكلي عند التوازن) جـ

Y = C* + I = 700 + 200 = 900 UM  

  YD = YSلأن  900) العرض(ما أن يساوي قيمة الدخل الوطني و هو لزا   

  :  حساب قيمة المضاعف -3

K =           = 1/0.4 = 2.5 
  

  K (∆I)  ، سوف يتغير الدخل التوازني بمقدار   I = 20∆في حالة زيادة قيمة الاستثمار بمقدار  – 4

∆ Y = (1 / 1-b ) ∆I  = 2.5 x 20 = 50UM 

  : وحدة نقدية، فصبح الدخل التوازني الجديد 50الدخل بمقدار و بالتالي يزيد    

Y*
1 = Y* + ∆Y = 900+ 50 = 950UM 

وهذا لأن الاقتصـاد   فجوة انكماشيةوحدة نقدية، نكون أمام  1000 هو دخل التشغيل التامإذا كان  -5

  . ) 1000( ولم يصل إلى مستوى التوظيف الكامل عند  ) 900( مازال منكمش  عند 

Y = Yf∆:  مقـدارها  فجوة إنتاجيةنه تظهر و م
* – Ye

و                         100= 1000-900 = *

  .وحدة نقدية40=  100/2.5= المضاعف / فجوة الإنتاج =  الفجوة الانكماشية منه مقدار

التالي لا بد من زيادة الاستهلاك المستقل و ب الإستهلاك التلقائيو للقضاء على هذه الفجوة باستخدام    

تؤدي زيادة هذا الأخير إلى زيادة الطلب الكلي و بالتالي زيادة الدخل الوطني من أجل الوصول به إلى مستوى 

  .الاستخدام التام

∆Y = ( 1/ 1-b )∆a  
100 = 2.5∆a  
∆a = 40  

ة في وحدة نقدية وذلك من اجل الحصول علـى زيـاد   40و بالتالي لابد من زيادة الاستهلاك التلقائي بمقدار 

  K∆a = 100UMالدخل الوطني التوازني بمقدار 

  . وحدة نقدية 40للتأكد نحسب الدخل التوازني بعد الزيادة في الاستهلاك التلقائي بمقدار    

C = 160 + 40 + 0.6y  
I = 200  
y= C + I = 160 + 40 +0.6y + 200 
y = 400 + 0.6y 
0.4y = 400  
Y = 1000  

  

  

1
1 - b 
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: الخامسالمحور 

الىموذج الكيىسي لثلاث 
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      يأتي هذا المحور في النقاط التالية

 الاوفاق الحكومي والضرائب والتحويلات

 تحديد الدخل التوازوي -

 أثر الاوفاق الحكومي والضرائب والتحويلات -

 مضاعف توازن الميساوية -

 الفجوات التضخمية -

تماريه  -
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I(- تمهيــد :  

تستطيع الحكومة أن تؤثر على المتغيرات الاقتصادية الكلية من خـلال إسـتخدام أدوات السياسـة       

كما يمكنـها  الميزانية العامة للدولة، في من خلال الضرائب  الأدوات الماليةالاقتصادية والتي ترتكز أساسا على 

داف المرغوبة والظروف السائدة في الاقتصاد وتتمثل أدوات السياسـة  تختار الوسيلة الأنجع بالنظر إلى الأهأن 

  المالية في الميزانية العامة للدولة، إذا ما مفهومها ؟   

  : مفهوم الميزانية العامة للدولة  -

تعرف بأا مجمل الإيرادات والنفقات العامة للدولة خلال فترة زمنية هي السنة في غالب الأحيـان ،     

  : ، وتنقسم الميزانية إلى جزئين هما )البرنامج الاقتصادي (يزانية العامة للدولة خطة الحكومة وتعكس الم

  : الإيرادات العامة  -1

وهي ( الرسوموهي تلك المبالغ التي تقتطع مقابل نفع عام، ( الضرائبهي مختلف موارد الدولة منها    

وهي مبالغ تلجأ إليها الدولة عند عـدم كفايـة   (امةالقروض الع، )تلك المبالغ التي تدفع مقابل خدمة خاصة 

  . مواردها داخليا وتنقسم إلى قروض داخلية وقروض خارجية 

  : وهي المبالغ التي تنفقها الدولة لأداء وظائفها ويمكن التمييز بين : النفقات العامة  -2

صاريف الإدارية المختلفة وتكون في والم الرواتبتتم بشكل دوري لتسير الميزانية مثل  :نفقات التسيير  -أ     

  .مدة أقصاها سنة

هي النفقات التي تستعملها الدولة لتجهيز البنية التحتية للاقتصاد وتكون في مـدة  :  نفقات التجهيز -ب   

  .إلخ ... أكثر من سنة مثل إعداد الطرقات 

اك نفقات ليس لها مقابل ، وهنبالنفقات الحقيقيةهناك نفقات لها مقابل مثل نفقات التسيير وتسمى    

  . بالنفقات التحويلية أو الناقلةمثل الإعانات وتسمى 

   

II(-  ثلاثة قطاعاتلتوازن الدخل في اقتصاد  

لقد اقتصر تحليلنا لحد الآن على دراسة النموذج الكيتري البسيط من خلال مفهوم المضاعف البسيط    

في التأثير على  الحكومةفإنه لايمكن أن مل دور  ، وحتى يصبح النموذج أكثر دقة )C+I(ذو قطاعين فقط 

، )G(قطاع الحكومة في النموذج وهو  إدخال قطاع ثالثالنشاط الاقتصادي بطرق مختلفة، ولهذا لا بد من 

ومن أجل إظهار دور الحكومة في نموذج التوازن الاقتصادي الكلي فإنه يجب أن نأخذ بعين الاعتبار المتغيرات 

  : التالية 
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أي ما تقوم الحكومة بإنفاقه من اجل الحصـول   )G(الانفاق الحكومي ويتمثل هذا المتغير في :  تغير الأولالم

في معادلـة الطلـب   ) I(والاستثمار ) C(على السلع والخدمات، والذي يجب إضافته إلى الاستهلاك الخاص 

  الكلي 

  

رسوم التي تفرضها الدولة على دخول الأفراد ويتمثل في الضرائب وال): T( الضرائب والرسوم:  المتغير الثاني

  . والوحدات الاقتصادية والتي تعتبر كإيرادات للدولة من أجل تمويل نفقاا 

وتتمثل في المساعدات التي تقدمها الحكومة للأفراد والمؤسسات ) : R( التحويلات الحكومية : المتغير الثالث

منح البطالة، منح مقدمة (:، مثل)T(طرف المعاكس للضرائب وذلك دف تحقيق التوازن الاقتصادي، وتمثل ال

  ) للعجزة وكبار السن

II-I -  يتحقق التوازن في اقتصاد  :الإنفاق الحكومي والضرائب والتحويلات والدخل الوطني في التوازن

  :ذي ثلاثة قطاعات عندما يكون 

  

  

وقطـاع  ) الاسـتهلاك (هما القطاع العائلي درسنا التوازن في النموذج المبسط وكان يتألف من قطاعين فقط 

  ).الاستثمار(الأعمال 

فتصبح معادلة الـدخل   القطاع الحكوميوفي دراستنا الآن سنضيف لهذين القطاعين قطاع ثالث هو    

  : على الشكل التالي 

  

 Y= C+I+G معادلة التوازن 

  : إن إدخال القطاع الحكومي أدى إلى ظهور ثلاثة متغيرات جديدة هي

  (T)   الضــرائــب -1

   (G)   إنفـاق حكومـي -2

   (R)   )إعانات (تحويلات  -3

   Y=C+I+G:    ونكرر تصبح معادلة الدخل

  : على الدخل الوطني في التوازن وذلك وفقا لمرحلتين) R(و ) G)( ،)Tولنوضح الآن تأثير كل من 

  .عن حجم الدخل) R(و ) G)( ،)T استقلالية نفترض: المرحلة الأولى

  ).R(و ) G(أن الضريبة كدالة للدخل مع وجود  نفترض : لمرحلة الثانيةا

D=C+I+G)الطلب الكلي الفعال(  

   الطلب الكلي= العرض الكلي 

 الإنفاق الحكومي+  يتثمارالاسالإنفاق +  يالاستهلاكالإنفاق = الدخل 
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أي لا علاقة  متغيرات مستقلةنفترض أن كل من الإنفاق الحكومي والضرائب والتحويلات  :الأولىالمرحلة  -

   .لها بالدخل الوطني

   :كمتغير مستقل) G(الإنفاق الحكومي  -أ

ف على اعتبارات سياسية ولا يمكن تحديد أثر العوامل الاقتصادية على كما هو معلوم أن الإنفاق الحكومي يتوق

مسـتقل عـن   (أي لا علاقة له بالدخل الوطني  ،متغيرا خارجياهذا الإنفاق بشكل ثابت، ولذا يمكن اعتباره 

  : وعليه تصبح دالة أو معادلة الإنفاق الحكومي كما يلي ) الدخل 

  

  

  : كما يلي بيانيا ويمكن تمثيله، موجبةقيمته وتكون  المستقل نفاقتمثل قيمة الإ : G0حيث 

  

  

  

  

  

  

، 30،  20،  10(مهما كان مستوى الدخل  G=G0نلاحظ من خلال الشكل أن قيمة الإنفاق ثابتة 

40  ، . . .Yi  ( الإنفاق الحكومي كمتغير مستقل عن الدخل أن لأن افترضنا) أي لا يؤثر فيه الدخل في حين

  ). كما سوف نرى لاحقاانه يؤثر في الدخل 

  : يصبح نموذج الدخل الوطني كما يلي ) G(نفاق الحكومي وبعد إدراج الإ

  

  

  

  

فيدخلان في النموذج بطريقة مختلفة حيث يدخلان مـن خـلال دالـة     الضرائب والتحويلاتأما    

كمـا  ) T(كومة على شكل ضرائب الاستهلاك وكما هو معلوم أن جزء كبيرا من الدخل الوطني تستلمه الح

ن تصبح دالة تابعة أ، لذلك لا بد من تعديل دالة الاستهلاك السابقة ب)R(تدفع جزءا منه على شكل تحويلات 

   :أي بعد اقتطاع الضرائب وإضافة التحويلات ،)التصرفي( (yd) حاتللدخل الم

C = a+byd    yd = y-T+R   

G = G0 
G0  0   {  

10 20 30 40 yi.... y 

G

G = G0 

)الدخل الوطني  ) 

G0 

)الإنفاق الحكومي ) 

Y =  C+I+G 
C=a + byd 
I = I0 
G = G0 
{
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   . الاستهلاك والادخاريوزع بين الدخل التصرفيوللتذكير فإن 

هو ذلك الدخل الذي يمكن التصرف به وهو ما يصل للفرد بعد اقتطاع  للدخل التصرفيويمكن إعطاء مفهوم 

   :الضرائب المباشرة وإضافة التحويلات

  

  

 
 

وفي البداية نعتبر أن كل من الضرائب والتحويلات متغيرات خارجية مستقلة عن الدخل وبالتالي فإن قيمتـها  

  : بقى ثابتة مهما تغير مستوى الدخل ، وعليه تكتب دالتا الضرائب والتحويلات كما يلي ت

T = T0  حيثT0  0 

R = R0  حيثR0  0 

  : ويمك تمثيلها بيانيا كما يلي 

  

  

  

  

  

  

  

  : كما يلي )نموذج ذي ثلاثة قطاعات( ومنه يصبح نموذج الدخل الوطني في التوازن

  

Y= C+I+G    رط التوازن ش  

C=a+byd   معادلة الاستهلاك  

Yd=y-T+R    الدخل التصرفي  

I=I0      1(                                                معادلة الاستثمار(  

G=G0      معادلة الانفاق الحكومي 

T=T0      معادلة الضرائب 

R=R0      معادلة التحويلات  

y

T 

T = T0 

)الدخل ) 

 الضرائب

y

R 

R = R0 

 

 التحویلات

 التحويلات+ الضرائب  –الدخل = الدخل التصرفي 

Yd = Y – T + R 

 البسیط لثلاث قطاعات المحور الخامس : النموذج الكینزي

80

ahmed
Machine à écrire
محاضرات وتطبيقات في مادة نماذج الاقتصاد الكلي ***السنة الثالثة اقتصاد كمي***    د/س.كبداني



 

 

   

III( - يتري البسيط ذي ثلاثة قطاعاتتحديد الدخل التوازني في النموذج الك:  

  .هو معلوم حسب المحاضرات السابقةتوجد طريقتين لحساب الدخل التوازني كما    

  الطلب الكلي = طريقة العرض الكلي  -1

في حالة ( D=C+I+G+X-Mما هو إلا عبارة عن مجموع الإنفاق بشكل عام  الطلب الكليأن   :للتذكير

كـون  ي) نموذج ذي ثلاثة قطاع فقـط (الذي نحن الآن بصدد دراسته  ، أما في النموذج)وجود كل القطاع

 الانفاق الحكـومي + الانفاق الاستثماري + الانفاق الاستهلاكي  مجموععبارة عن  الطلب الكلي الفعال

D=C+I+G.  

   D=C+I+Gوأن الطلب يخلق العرض أما الطلب يساوي ) Y(العرض يمثله الناتج الوطني وكما نعلم أن 

   

  

(C+I+G)  =Y     

  عرض كلي                              طلب كلي

   :نجد) 1(وبالتعويض بالقيم السابقة 

  

  

  ومنه 

  

  

  وبعد القيام بعملية النشر نتحصل على 

        Y = a + by – bT0 + bR0 + I0 + G0  
  نجد  فإلى طر والمعاليم فالذي نحن بصدد حسابه إلى طر) Y(وبعد نقل ااهيل التي تتضمن 

      Y – by = a + bT0 + bR0 + I0 + G0   
   :عامل مشترك نجد Yوبإخراج 

Y* (1-b) = a – bT0 + bR0 + I0 + G0  
  نجد ) b-1(وبالقسم عن طريق 

b

GIbRbTa
Y

-

+++-
=

1
0000*

  

b-1فبإخراج 

1
   :نجد 

  

Yd 

 الطلب الكلي= العرض الكلي 

[ ]0000
*

1

1
GIbRbTa

b
Y +++-

-
=

Y = a + byd  + I 0 + G0 
C  

Y = a + b (y - T0 + R0 ) + I 0 + G0       حیثYd=Y-T0+R0 
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ولتذكير يمثل الكسر 
b-1

1
   قيمة المضاعف 

  : التمثيل البياني

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  وارد ــالم= طريقة الاستخدامات  -2

  

  

  

  

  

  

  

  ) I=S(  من قطاعين دلاـب S+T  =R+I+G  ثلاثة قطاعاتحالة 

00 RTyyySaS dd +-=®+-=  

bS -=1  

CSYd +=  

TSGIR +=++  

  S      ،T    ) الإيرادات(
+ + 

 مـــــوارد

I + G  

D= C + I + G   

C = a+byd 

C + I + G   

G = G0 =2 

I = I0 = 1 
y 

5 

I0 + G0 +a 

1 + 2 + 2 = 5 

5 

a=2 

1 
45° 

y= C  
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   :بالتعويض نجد

0000 TySaGIR d ++-=++  

00بقيمها  dY بالتعويض RTyyd    :نجد =-+

( ) 000000 TRTyaGIR ++-+-=++  

  : وبعد القيام بعملية النشر نجد 

000000 TRSTSySysaGIR ++--+-=++  

   :ننقل ااهيل إلى طرف والثوابت إلى طرف آخر فنجد

00000 GIRTRSTSayS +++--++=  

   :نجد b-1بـ  Sوبالتعويض قيمة 

( ) ( ) ( ) 000000 111 GIRTRbTbayb +++----++=-  

0000000)1( GIRTbRRbTTayb ++/+/-+/--/+=-  

( ) 0000
* 1 GIbRbTaby +++-=-  

[ ]0000
*

1

1
GIbRbTa

b
Y +++-

-
=  

  

يمثل مقدار النقص في الاستهلاك نتيجة فرض الضرائب وبالتالي يؤثر ذلك على الدخل التـوازني   : bT0حيث 

  . سلبيا 

bR0 : في الدخل إيجابيا  يمثل مقدار الزيادة في الاستهلاك وبالتالي تؤثر  

  أن كلا الطريقتين يعطينا نفس النتيجة :  ملاحظة

  

   ما إليك المعلومات المتعلقة باقتصاد:  مثال

C=40+0.8yd  
I= 60 
G=10  
T= 20  
R=15 

  :المطلوب 

  ؟  تحديد الدخل التوازني -1

  عند التوازن ؟  ما هو رصيد الميزانية- 2
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  :الحل 

! لي  لكا  العرض =طريقة الطلب الكلي  GICy ++=  

   :وبالتعويض

( ) 106015208.040 +++-+= yy  

( ) 106058.040 ++-+= yy  

48.0110 -+= yy  

530 um =( )
2.0

106
1068.01 * -=ق= yy  

  )التحويلات+ الإنفاق (  –الضرائب = رصيد الميزانية 

SB = T-(G+R) 
  مورد            استخدام        

SBTRG +ل¬ل   . ض أي الموارد أكبر من الاستخداماتهناك فائ 0

SBTRGأما  ٌ¬ٌ+   . واردستخدامات أكبر من المالاهناك عجز أي 0

  : وبالتالي

RGTSB --=  
                5151020 -=--=      

  .وحدة نقدية)5-(إذن هناك عجز في الميزانية بمقدار   

) T+S=I+G+R(أي  بطريقة الاسـتخدامات تسـاوي المـوارد    يمكن حساب الدخل التوازني: ملاحظة

  .  ) y* = 530( تحصل على نفس النتيجة فن

  

IV(-  أثر الإنفاق الحكومي والتحويلات والضرائب)على الدخل التوازني) متغيرات خارجية:  

ت تستخدم الحكومة كل من الضرائب والإنفاق والتحويلات للتأثير على مستوى الدخل، فـإذا أراد    

مـن مسـتوى    خفـيض أو تكل من الإنفاق الحكومي أو التحويلات بزيادة الدخل تقوم زيادة الحكومة 

فاق الحكـومي أو  نالإ تخفيضالضرائب أو بزيادة في الدخل التوازني تقوم  تخفضالضرائب، أما إذا أرادت أن 

  . التحويلات

  :)(KG )وميمضاعف الإنفاق الحك(أثر الإنفاق الحكومي على الدخل التوازني -1

لدراسة هذه السياسة نفترض بأن ميزانية الدولة في حالة توازن ولنعالج أثر زيادة النفقات الحكوميـة     

ثابتة ، في هذه ) T(، ولنفترض أيضا بأن الضريبة بالتشغيل الناقصعلى الدخل الوطني في حالة اقتصاد يتميز 

  . ولة يمكن تغطيته عن طريق الاقتراض من الغيرتسبب عجزا في ميزانية الد) G( الحالة نلاحظ أن زيادة 
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مثلا سيؤدي بدوره إلى زيادة في حجـم الـدخل   ) G(لنفرض أن الإنفاق الحكومي قد زاد بمقدار    

طلب الجديد نتبع اللازمة لتلبية ال) y(وذلك عن طريق الزيادة في الطلب الكلي، ولحساب قيمة ) y(بمقدار 

  : الخطوات التالية

   :ذي ثلاثة قطاعات مستقلةلنموذج عادلة الدخل التوازني لدينا م   

[ ] ( )1
1

1
0000 ®+++-

-
= GIbRbTa

b
y  

  ) y( قدار بم) y( الدخل التوازني سيؤدي إلى تغير) G( بمقدار ) G(عندما يتغير 

[ ] ( )2 bT-a
1

1
 00000 ®D++++

-
=D+ GGIbR

b
yy  

  : نجد )2(من ) 1(بطرح 

[ ]00000000  
b-1

1
y-y GIbRbTaGGIbRbTay ---+-D++++-=D+  

  :وبعد الاختزالات نجد

  
1

1
G

b
y D

-
=D 

 =G( وهي العلاقة التي تحسب مقدار تغير الدخل الوطني في التوازن نتيجة تغير النفقات الحكومية المسـتقلة   

G0 .(  

عبارة عـن قيمـة المضـاعف    ) y(وهكذا نلاحظ بأن التغير في مستوى الدخل الوطني في التوازن    

ي البسيط ترالكي
b-1

مضروبا في قيمة المضاعف ) G( بمقدار  تضاعفت) y(أي أن ) G( مضروبا في 1

  . البسيط

وقد سبق وأن عرفنا في المحاضرات السابقة المتعلقة بدالة الاستهلاك الكيترية بأن الحد    
b-1

1
هو أكبر  

( ار قدبم) G(ففي حالة بقاء العوامل الأخرى ثابتة على حالها فإن زيادة  .من الواحد ويمثل المضاعف البسيط

G ( بر في حجم الدخل أي تكون كزيادة أسيؤدي إلى )y  G  (فبفضل أثر المضاعف وهو ما يعر 

   )KG( رمز له بالرمزنو النفقات الحكوميةبمضاعف 

G

Y

Sb
KG

D

D
==

-
=

1

1

1
  

ما عليك إلا إتباع نفس الخطوات المتبعة في حساب مضاعف  مضاعف الاستثمارمن أجل حساب  :ملاحظة

  : فاق الحكومي وتحصل في الأخيرالإن

I=I0)( I  الاستثمار متغير خارجيحالة  -أ
b

y D
-

=D
1

1  

dyII(  حالة  الاستثمار متغير داخلي -ب += 0(I
db

y D
--

=D  
1

1
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مدى استقلالية المـتغيرات  وبتغير عدد القطاعات  ةإن صيغة المضاعف ليست ثابتة ولكن هي متغير: للتذكير

  . الخ...المشكلة للطلب الكلي أو ارتباطها بالدخل أو سعر الفائدة

  : )Kt( )مضاعف الضرائب(ب المستقلة على الدخل التوازني أثر الضرائ -2

ثابتة وعملت على زيادة حصيلتها من ) G(لآن الفرضية السابقة، ولنفرض أن الدولة أبقت النعكس    

، ففي هذه الحالة فإن الزيـادة في  الأشياء الأخرى ثابتة على حالها مع فرضية بقاء) T(قداربم) T(الضرائب 

بمثابة  هي لأن زيادة الضرائب) y(بمقدار ) y(الضرائب ستسبب أو تؤدي إلى تغير حجم الدخل الوطني  غملب

  . يادة في إيرادات الدولة أو دخلهاز

   :لدينا الدخل في التوازن
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  : ومنه نجد) y(بمقدار ) y(وتبعا لذلك سيتغير الدخل ) T(تغيرت بمقدار قد ) T(لنفرض أن الضرائب 
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÷الكسر في الضرائب مضروبا  التغير في مستوى الدخل يساوي التغير فيأن  معنى ذلك
ّ

ِ
ç
è

و

-

-

b

b

1
ويسمى هـذا   

  ). KT(الأخير بمضاعف الضرائب 

ويلاحظ أن إشارة هذا المضاعف سالبة بمعنى أن زيادة الضرائب تؤدي إلى تخفيض الـدخل الـوطني      

  .والعكس صحيح، فعند انخفاض الضرائب فإن ذلك يؤدي إلى زيادة الدخل

ف الإنفاق الحكومي أن قيمة مضاع :نلاحظ و
b

K G
-

=
1

مـن قيمـة مضـاعف الضـرائب      أكـبر 1

b

b
KT

-

-
=

1
من أثر تغير الضـرائب   أكبر وبالتالي فإن أثر تغير الإنفاق الحكومي على الدخل التوازني يكون 

  . على الدخل التوازني

قد يبدوا لك في )  G0= T0(الإنفاق الحكومي والضرائب بنفس النسبة قيمة إذا زادت كل من و

وتساوي مقدارهما  ،تأثير على الدخلما بالالوهلة الأولى لا يحصل شيء للدخل التوازني وذلك لاختلاف اتجاهه

KT(أي  ،ولكن الصحيح يكون أثر الإنفاق الحكومي على الدخل التوازني أكبر من أثر الضرائب KG(  وهذا

   ). G0= T0(هما غيررض تساوي مقدار تتفامع 
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  ):KR(أثر التحويلات على الدخل التوازني مضاعف التحويلات  -3

حيث أن المساعدات الحكومية تؤدي إلى إضافة أو زيادة )T(الطرف المعاكس للضرائب )R(تشكل التحويلات

   yd=y-T0-R0 :  الدخل الوطني حيث

  :  قةنتبع نفس الخطوات السابالتوازني  الوطني ولتوضيح أثر التحويلات على الدخل   

[ ] ( )1
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= GIbRbTa
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y  

+R0( ومنه تصبح التحويلات الجديدة  )0R(تغيرت بمقدر قد نفترض بأن التحويلات  R0  (يتولد س منهو

+y( ويصبح الدخل الجديد )y(عنها دخل إضافي  y(.  
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  :  )2( من )1(بطرح 
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1
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  :وبعد الاختزال نجد
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R
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b
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-
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) R(يؤدي إلى تغير الدخل الوطني التـوازني بمقـدار   ) R(قدار بمأن تغير التحويلات معنى ذلك    

الكسر في مضروبا 
b

b

-1
  .  بمضاعف التحويلاتالأخير  ويسمى هذا 

وطني ، بمعنى أن ويلاحظ بأن إشارته موجبة مشيرا بذلك إلى العلاقة الطردية بين التحويلات والدخل ال   

  . لى تخفيض الدخلزيادة التحويلات تؤدي إلى زيادة الدخل الوطني وأن تخفيضها تؤدي إ

  

V(- مضاعف الميزانية المتوازنة أو المتعادلة:  

   : التوازني أثر زيادة النفقات الحكومية والضرائب بنفس النسبة على الدخل -1

والضرائب التلقائية في آن واحد ) G(لإنفاق الحكومي لو افترضنا بأن الحكومة قررت زيادة كل من ا   

=G0(وبنفس النسبة  T0(  الإيـرادات ، وبالتالي نقول بأن الميزانية العامة للدولة متوازنـة لأن )T0 = (

  .بنفس النسبة على الدخل التوازني) T(و ) G(، إذن فما هو أثر زيادة كل من )G0( النفقات

ون هناك تأثير على مستوى الدخل وذلك لأن الزيادة في النفقات الحكومية قد يعتقد البعض بأنه لن يك   

  ) . إنفاق) G()-(إيراد و) T((+)كما نعلم  أن (تعادل الزيادة في الضرائب 

 البسیط لثلاث قطاعات المحور الخامس : النموذج الكینزي

87

ahmed
Machine à écrire
محاضرات وتطبيقات في مادة نماذج الاقتصاد الكلي ***السنة الثالثة اقتصاد كمي***    د/س.كبداني



 

 

   

سيتأثر بزيادة الإنفاق الحكـومي  مستوى الدخل  إلا أن هذا الاعتقاد خاطئ حيث نجد في الواقع أن   

من مضاعف الضرائب كما تم إليه الإشـارة   أكبرنفاق اجع لأن مضاعف الإأكثر من تأثره بالضرائب وهذا ر

  :سابقا ويمكن إثبات ذلك جبريا كما يلي

  :لدينا العلاقة التي تبين مقدار التغير في الدخل الوطني نتيجة تغير الإنفاق الحكومي

( )1
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1
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-
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b
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  . الضرائب المستقلةتغيير  ار التغير في الدخل الوطني نتيجةولدينا أيضا العلاقة التي تحسب مقد

( )2
1

®D
-

-
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  ) 2)+(1(لميزانية الحكومة يتمثل في جمع المضاعفين الأثر الصافيوبالتالي فإن 
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  G = Tوبما أن الزيادة في الإنفاق الحكومي تعادل الزيادة في الضرائب أي 

  : نجد) 3(وبالتعويض في

G
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+D

-
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  : عامل مشترك نجد) G(خراجإوب

÷
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1

1  

TGy D´=D´=D 11 

TGy D=D=D  

ستؤدي إلى زيادة مستوى في آن واحد، يعني أن الزيادة المتماثلة في الإنفاق الحكومي والضرائب  وهذا   

بواحـد  مضاعف الضـرائب  يفوق لأن مضاعف الإنفاق الحكومي  ،ار تلك الزيادة فقطدبمق التوازني الدخل

   .صحيح

1=- TG KK  

    :على الدخل التوازني قيمةال بنفسأثر زيادة الضرائب والتحويلات -2

والضرائب بنفس القيمة وفي نفس الوقت فإن ذلك سوف لن يؤثر علـى  ) R(عند زيادة التحويلات    

  : ، ويمكن إثبات ذلك جبريا كما يلي) y(خل الوطني الد

  كما هو معروف فإن أثر التحويلات على الدخل    

( ) ( )1
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  ولدينا أيضا أثر الضرائب على الدخل التوازني 

( ) ( )2
1

®D
-

-
=D T

b

b
y 

  : نجد ) 2)+(1(نقوم بجمع الأثرين  الصافيولمعرفة الأثر 
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  : عامل مشترك نجد  Rوبإخراج 
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0=Dy  

ن واحد تترك الدخل الوطني بدون تغير في آهذا يعني أن زيادة التحويلات والضرائب بنفس المقدار و   

الضرائب على الدخل ولكن باتجاه معاكس أي أحدهما تغير أثر  التحويلات على الدخل هو نفس تغير ن أثرلأ

=R(ر الأخرى في حالة تساوي مقدار التغي عدمي T  (  

0=+ TR KK  

K(R+T)= 0
11

=
-

-
+

- b

b

b

b
 

  

VI(-  تحديد الدخل التوازني والمضاعفات في حالة الضرائب متغير داخلي)+Ty0T=T :(  

وفي الحقيقة ) y(لقد تحصلنا على النتائج السابقة في إطار استقلالية الضرائب عن حجم الدخل الوطني    

أن ذلك مجرد افتراض لأنه في الواقع العملي نجد أن مبلغ أو نسبة الضريبة قد ترتفع أو تنخفض بحسب حجـم  

ولة نفترض أن العلاقة بين الضـرائب  لسهلالدخل، لهذا نكون أكثر واقعية إذا عدلنا دالة الضرائب السابقة، و

  : ة وبالتالي تكون دالة الضرائب الجديدة كما يلييوالدخل الوطني هي خط

tyTT += 0  

10 لل t  

00 ٌT  

  

T0  :تمثل الضرائب المستقلة أو قيمة الضرائب عندما يكون الدخل يساوي الصفر.  

 البسیط لثلاث قطاعات المحور الخامس : النموذج الكینزي

89

ahmed
Machine à écrire
محاضرات وتطبيقات في مادة نماذج الاقتصاد الكلي ***السنة الثالثة اقتصاد كمي***    د/س.كبداني



 

 

   

t  :ي للضرائبتمثل الميل الحد  
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  التمثيل البياني 

     

  

  

  

  

  

  

، فكلمـا زاد الـدخل زادت   بين الضرائب والدخل الوطني علاقة طرديةوتبين دالة الضرائب على أن هناك 

10: العلاقة التالية من الزيادة في الدخل وهذا ما توضحهأقل الضرائب ولكن بمقدار  لل t  

  : ح النموذج الجديد كالتالي ومنه يصب

GICy ++=  

0

10

ٌ

لل

+-=

+=

a

b

RTyy

byaC

d

d

  

0

10

0

0

0

0

0

ٌ

لل

+=

=

=

=

T

t

tyTT

RR

GG

II

  

   :العرض الكلي= حساب الدخل التوازني بطريقة الطلب الكلي  -1

   :لدينا شرط التوازن أو ما تسمى بمعادلة الدخل   

GICY ++=  
  : وبتعويض كل متغيرة بقيمها نجد 

00 GIbyaY d +++=  

)وبتعويض الدخل التصرفي بقيمته    )RtyTYYd +--=    :دنج0

( ) 0000 GIRtyTYbaY +++--+=  

T =T0+ty 
  الضرائب

  الدخل
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Δy  

T0  
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  : وبعد النشر ونقل ااهيل إلى طرف والثوابت إل طرف نجد

( ) 0000 GIbRbtybTbYaY +++--+=  

  :نجـد

0000 GIbRbTabtybyY +++-=+-  

*للتذكير أي أننا نبحث عن قيمة 
Y  

( ) 00001 GIbRbTabtbY +++-=+-  

[ ]0000
*

1

1
GIbRbTa

btb
Y +++-

+-
=  

  وارد ـــالم= طريقة الاستخدامات  -2

S+T = I+G+R  
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 ):T=T0+ty( الضريبة متغير داخلي  في حالة اتحساب مختلف المضاعف -3

  :)  I=I0( حالة الاستثمار متغير خارجي  -أ

  :) KG(مضاعف الإنفاق الحكومي  )1-أ

  : نتبع نفس الخطوات المعروف من أجل حساب المضاعفات فنجد    
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VII(-  الموازن الأوتوماتيكي)التلقائي :(  

رائب دالة تابعـة  وأن الض)  G=G0مستقل عن الدخل (لنفرض أن الإنفاق الحكومي متغير خارجي     

  : كما هو موضح في الشكل) T=T0+ty(للدخل 

  

  

  

  

  

  

  

  

Y)*(عند هكما نلاحظ أن( وضعية الميزانية المتعادلة ) Y*(لنفرض أيضا أننا في الوضعية    
الضرائب (  

نتيجة لزيادة  الاستثمار مـثلا، فهـذا يعـني أن      Y2، ولنفرض أن الدخل الوطني قد ارتفع إلى )الإنفاق= 

G+T 

G0 

T0 

Y 
Y2 Y* T1 

T=T0+ty 

G=G0 
 عــجز

 فائض
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قل، ترائب ستزداد تبعا لزيادة الدخل الوطني، كما أن التحويلات الحكومية إلى الأفراد والمؤسسات سوف الض

  . وبالتالي فإن الحكومة ستحقق فائضا في ميزانيتها

إلى  أوتوماتيكيـا غير أن زيادة الضرائب من جهة وانخفاض التحويلات من جهة أخرى سـيؤديان     

وبالتالي فـإن مفعـول أو أثـر    . نخفاض في القوة الشرائية للأفرادذلك اتخفيض الدخل الوطني وسينجم عن 

للضرائب والتحويلات ربما يساعد على  التلقائيإن هذا التعديل أو التوازن  ،مضاعف الاستثمار لن يكون تاما

يادة ماتيكيا إلى زتوتخفيض حدة التضخم الذي ربما سيظهر أثره نتيجة لانخفاض الاستثمار، فإن ذلك يؤدي أو

التحويلات الحكومية للأفراد والمؤسسات، أما الضرائب فستنخفض نتيجة لانخفاض الدخل الوطني، وبالتـالي  

توماتيكيا إلى زيادة الدخل الوطني، وهذا يؤدي بدوره إلى وفإن انخفاض الضرائب وزيادة التحويلات سيؤديان أ

  . تخفيض حدة الكساد

  

VIII(- ماشية الفجوة التضخمية والفجوة الانك :  

  ). قطاعين والنموذج الكيتري البسيط نموذج ذ(في السابق لعنصر أنظر ا   
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  *تــمريـن تطبيـــقي * 

 قطاعات، حيث تأخذ دالة الاستهلاك الشكل التالي ثلاثة  ليكن لدينا النموذج البسيط الذي يتكون من 

C=10+0.75Yd  
 I = 60   )تقل ـير مسـمتغ( مار ـالاستث         

 G = 200   )متغير مستقل ( لإنفاق الحكومي ا         

 R = R0   تقلةـويلات الحكومية المسـالتح         

 T = T0   تقلةــب المســـرائــالض         

  : المطلوب 

   :المتغيرات الكلية عند التوازن مختلف حساب -1

  . الدخل -أ   

  . الاستهلاك -ب   

  . الادخار -جـ   

   ؟الإجماليالإنتاج  ادل أثبت أن حجم الإنفاق الإجمالي يع -2

   التوازني الجديد والمضاعف الجديد؟أحسب الدخل  ،من الدخل %20إذا كان الاستثمار الإضافي يمثل  -3

   ؟، ما أثر ذلك على الدخل5إذا انخفض الضريبة بمقدار  -4

   ؟، ما أثر ذلك على الدخل5إذا ارتفعت التحويلات بمقدار -5

   .؟)ضاعف الميزانية المتوازنةبمأو ما يعرف ( للضرائب والتحويلات ما هي محصلة التغير السابق  -6

*Yإذا تحقق مستوى التشغيل الكامل عند مستوى الدخل  -7
f = 600  .  

   الظاهرة؟ حدد حجم ونوع الفجوة -أ   

    ؟ الفجوةهذه كيف يمكن القضاء على  -ب   

  الحـــل

  :التوازن والاستهلاك والادخار عندإيجاد قيم كل من الدخل  -1

    :إيجاد قيمة الدخل التوازني -أ 

GICYلدينا معادلة الدخل أو شرط التوازن  ++=  

  : وبالتعويض نجد

00 GIbyaY d +++=  

00بقيمتها  Ydوبتعويض  RTYYd ): نجد =-+ ) 0000 GIRTYbaY +++-+=  

  : نجد  Yوبعد عملية النشر وإخراج قيمة 
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  . في الدخل التغيرنفاق يؤدي إلى الإالتغير في  لأن

  . بعين الاعتبار وذلك من أجل تسهيل العمليةالدخل  للقضاء على الفجوة يجب أخذ معادلة   

  .  كل العناصر الموجبة فهي ذات علاقة طردية مع الدخل -   
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: السادسالمحور 

النموذج الكينزي لأربع 

  قطاعات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      يأتي هذا المحور في النقاط التالية

 مفهىم الصادراث والىارداث -

 الميزان التجاري -

 معذل التغطيت -

 تحذيذ الذخل التىازوي -

 المضاعفاث -

 الآثار التبادليت للصفقاث الخارجيت -

  مضاعف التجارة الخارجيت -

 تماريه -
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I(- يدــتمه :  

الاقتصاد الـوطني   »فتح« المترتبة على المستوى التوازني للدخللآثار المختلفة على دراسة اسنحاول    

صاد مفتوح على عكس حال الاقتصـاد  ، أي عندما نفترض أن هذا الاقتصاد هو إقتالعالم الخارجيللتعامل مع 

المغلق الذي إفترضنا وجوده في المحاضرات السابقة، هذا لأنه لا يمكن للإقتصاد المغلق تحقيق إكتفاء ذاتي، خاصة 

بعد تطور أنماط الإنتاج، وتوسع التقسيم الدولي للعمل، وإنتشار منطق التبادل الدولي للسلع والخدمات وهو ما 

  .ة الاقتصاديةبالعولميمكن تسميته 

سلعية أو خدمات أو  صادراتويأخذ شكل الإقتصاد المفتوح التعامل مع العالم الخارجي على شكل    

سلعية أو خدمات، وكذلك التحويلات المالية والإقتراض من العالم الخارجي أو الإقراض للعالم  وارداتشكل 

  .الخارجي

والذي بدوره يسجل  بميزان المدفوعاتات الخاصة وهذه التعاملات المختلفة تسجل، عادة، في الحساب   

  .ملخصا لكافة المعاملات التجارية والرأسمالية بين المقيمين المحليين والعالم الخارجي خلال فترة زمنية معينة

في ميزان المدفوعات، في حين أن  المنظورةما يطلق عليه بالبنود السلعية وتشكل الصادرات والواردات    

وبوجود القطاع الخارجي، فـإن   غير المنظورة يطلق عليها، عادة، البنود  الخدمات بيعات من المشتريات والم

  :شرط التوازن يمكن صياغته كالآتي 

  

  

إلى الطلب على الواردات، وكما هو ) M(إلى الطلب على الصادرات، و ) X(حيث تشير كل من    

  .الاستهلاكالحال في نظرية 

  

II(- ردات  امفهوم الصادرات والو:  

II-1 (الصادرات(X):  علـى  الطلب الخارجي إلى الخارج، أو هي  المحولةتمثل الصادرات المنتجات المحلية

السلع المحلية، قد تكون هذه الصادرات منظورة أو غير منظورة كما ذكرنا سابقا، وعادة ما تؤخذ الصادرات 

  :  تحدد قيمته خارج النموذج أي كمتغير خارجي

  

   ها بيانياويمكن تمثيل

  

  

  

  

Y =  C + I + G + X-M 

X = X 0 

 )X(الصادرات 

X0 X=X0 

   Y)  الدخل( 
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II -2 ( الواردات(M):  على السلع الأجنبية وقد تكون الواردات منظورة أو  الطلب المحليتمثل الواردات

  : غير منظورة وعادة ما تكون الواردات دالة تابعة للدخل الوطني، تكتب من الشكل

 

  

من قيمة الدخل الوطني  تطرحي الطلب على السلع المحلية لذلك فه تخفيضكما أن زيادة الواردات تؤدي إلى 

  : وعليه تصبح دالة الطلب الكلي

 
 

وهي عبارة  بدالة الوارداتيطلق على العلاقة بين الدخل الوطني والطلب على الواردات  :دالة الواردات  -

 :من الدرجة الأولى تكتب بالشكل التالي  خطيةعن معادلة 

 

  ).أي أن الواردات متغير داخلي(  التصرفيليس تابعة للدخل ، والوطنينلاحظ أا دالة سلوكية تابعة للدخل 

  :نقطة تقاطع دالة الواردات مع محور الواردات حيث رياضياتمثل  :M0حيث 

 

أي كمية الواردات التي ستستوردها الدولة حتى ولو كان مستوى الدخل  الواردات التلقائيةتمثل  إقتصادياأما 

  . مساوي للصفر

)m :( ل الحدي للإستيرادالميتشير إلى   

  .عبارة عن ميل دالة الواردات أو مشتق الأول لدالة الواردات بالنسبة للدخل: رياضيافهي    

يوضح التغير في الطلب على الواردات نتيجة التغيـر فـي مستـوى الدخل بوحدة  :إقتصادياأما    

  .واحدة

 
 

في الواردات ولكن بمقدار أقل من الزيادة في  معناه أن الزيادة في الدخل تؤدي إلى زيادة:  m<1>0حيث * 

  .الدخل

  : ويمكن تمثيلها بيانيا كما يلي

  

  

  

  

  

M = M0 + my 

D = C + I + G + (X – M) 

M = M0 + my 

M0 > 0 

Y

M
m

D

D
= 

  Y)  الدخل( 

 الواردات 

M 

M0  + my 

m 

M0  
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شأنه  عنصر من عناصر الطلب الكليهو  (X)ومن خلال مما سبق، من الواضح أن الطلب على الصادرات 

 سلبيعنصر  في حين نجد أن الطلب على الواردات. الإستهلاك والإستثمار والإنفاق الحكوميفي ذلك شأن 

الإنفاق الذي تقوم به الحكومة ومؤسسات الأعمال والأفراد من المنتجات  يحول من عناصر الطلب الكلي لأنه 

إلى المؤسسات الإنتاجية في البلد  سيؤولالمحلية إلى المنتجات الأجنبية، كما أن الدخل الناتج من هذا الطلب 

  .الأخر

إلى تأثيرات مضاعفة على الدخل التي ستؤدي صادرات والواردات في ال التلقائيةومن الواضح أن التغيرات 

  .في حالة الواردات سالبةفي حالة الصادرات و  موجبةستكون 

ولما كانت قيمة المضاعف تتحدد على أساس إستجابة الإستهلاك أو الإستثمار أو الإنفاق للتغيرات في الدخل 

يمة المضاعف ستتغير هي الأخرى لو تأثر كل من الطلب التي تحدث نتيجة لأي تغير تلقائي في الطلب فإن ق

ومن الملائم أن نفترض أن الطلب على الصادرات هو طلب . على الصادرات والواردات بالتغيرات في الدخل

وهذا يعني أنه يمكننا إعتبار الطلب على الصادرات نوع من . أي لا يعتمد على الدخل في البلد المصدر .مستقل

نه في ذلك شأن، الإنفاق الإستثماري الإستقلالي أو الإنفاق الإستهلاكي أو الإنفاق الحكومي، شأ الحقنأنواع 

لا يعاد لأا تشكل جزء من الدخل الذي  التسربتعد نوع من أنواع  الوارداتوعلى العكس من ذلك فإن 

  .على المنتجات المحلية شأا في ذلك شأن الإدخار أو الضرائب الحكومية إنفاقه

    :ليه نجد وع

  

III( - الميزان التجاري)SBC  (:  هو الفرق بين قيمة الصادرات والواردات وهو يوضح رصيد المبادلات

    :بين الاقتصاد الوطني والعالم الخارجي 

 

  

  

  

  :ويمكن شرح ما سبق بيانيا

  

 

  

  

 

  

X > M      S B C > 0 

X > X     S B C < 0 

X = M      S B = 0 

تجاريوجود فائض في الميزان ال
وجود عجز في الميزان التجاري

الواردات= الصادرات : حالة توازن

M + T + S = I + G + R + X التسرب 

SBC = X - M 

M =M0  + my 

 *Yتوازن  

  

X = X0 

 الواردات + الصادرات 

M0   

X0   

  عجـز 

 الحقن

 الدخل

  

  فائض 
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IV(-  معدل التغطية)
M

X: (  

%80%120بالصادرات ويقبل في اال  ويشير إلى نسبة الواردات المغطاة     لل
M

X  

  :كما يلي ) نموذج ذي أربعة قطاعات ( من خلال ما سبق يصبح نموذج الدخل الوطني في التوازن 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

  

         :تنبيه 

، بينما دوال كل من الإستثمار للدخل التصرفيفقط تابعة  والادخار الاستهلاكتكون دالتي    

  .Yيلات والضرائب والواردات تكون تابعة للدخل التوازني العادي والتحو

 

V(-  المفتوح للاقتصادتحديد الدخل التوازني في النموذج الكيتري البسيط: 

 :توجد طريقتين لحساب الدخل التوازني كما هو معلوم    

V-1(-  الطلب الكلي= طريقة العرض الكلي 

 .بشكل عام مجموع الإنفاقاتبارة عن ما هو إلا ع الطلب الكلي أن :  للتذكير

 
 
 

هو عبارة عن مجمـوع الإنفـاق   ) نموذج ذي أربعة قطاعات( للإقتصاد مفتوح الطلب الكلي الفعالومنه 

 .الإنفاق الخارجي+ الإنفاق الحكومي + الإنفاق الإستثماري + الإستهلاكي 

D = C + I + G + (X – M) 

Y = C + I + G + X - M شرط التوازن 

C = a + byd معادلة الإستهلاك 

Yd = Y – T + R  الدخل التصرفي  

1

معادلة الإنفاق الحكومي

 I = I0 معادلة الإستثمار

G = G0 

T = T0 + ty معادلة الضرائب  

R = R0 
  معادلة التحويلات

X = X0 
  معادلة الصادرات

M = M0 + my 
  معادلة الواردات

 المحور السادس : النموذج الكینزي لأربع قطاعات

103

ahmed
Machine à écrire
محاضرات وتطبيقات في مادة نماذج الاقتصاد الكلي ***السنة الثالثة اقتصاد كمي***    د/س.كبداني



 

 

   

  .الطلب يخلق العرضوأن  (Y)يمثله الناتج الوطني  العرض الكلي وكما نعلم أيضا أن  

الطلب الكلي= العرض الكلي   

 

  

  

 :نحد ) 1(وبالتعويض بالقيم السابقة 

 

  

  :بقيمها نتحصل  Yd و) M(وبتعويض قيمة كل من الواردات 

 
 
 

  :وبعد القيام بعملية النشر

 
 
 

 .نقوم بنقل ااهيل إلى طرف والثوابت إلى طرف

 
 

 

  

  :عامل مشترك yوبإخراج 

 
 
 

  yج قيمة وبإخرا

 
 

 
 

و للتذكير يمثل الكسر 
mbtb ++-1

  قيمة المضاعف 1

  

  

  

 Y =   C + I + G + X - M 

  عرض كلي  طلب كلي

Y = a + byd + I0 + G0 + X0 - M 

Y =  a + b (y – T0 – ty + R0) + I0 + G0 + X0 - M0 - my 

Y =  a + by – bT0 – bty + bR0 + I0 + G0 +X0 - M0 - my 

y -  by + bty + my = a – bT0 + bR0 + I0 +G0 + X0 – M0 

Y* (1-b + bt + m) = a – bT0 + bR0 + I0 +G0 + X0 – M0 

Y* = [ ]000000
1

1
MXGIbRbTa

mbtb
-++++-

++-
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 :ويمكن تمثيل ما سبق بيانيا

 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

V-2(-  المــوارد=  الاستخداماتطريقة 

 
 
 

          

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 

 : يمكن إيجاد الدخل التوازني في إقتصاد مفتوح إنطلاقا من 

 
 

 
 :وبالتعويض نجد 

 
 

 
 

 
  :د القيام بعملية النشر نجد وبع

 

X + I + G + R + = S + T + M 

X0 + I0 + G0 + R0 = a + ŚYd + T0 + ty + M0 + my 

X0 + I0 + G0 + R0 = a + Ś (Y - T0 - ty + R0 )+ T0 + ty +M0 + my 

X0 + I0 + G0 + R0 = -a + ŚY - ŚT0 - Śty + ŚR0 + T0 + ty +M0 + my 

D = C + I + G + X - M 

  *Yتوازن  

45° 

C + I + G + X + M 

a +I0+G0+X0-M0  

Y = C 

   Y) الدخل( 

               +      +   S T M

-

+

  مـــــــــــوارد

G

R

I
X

ت
ما

خد
ست

إ
  

  ربالتس

  الحقن
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  :نجد  )b-1(بـ  Śوبتعويض قيمة 

 
 
  

 :وبعد القيام بعملية النشر 

 
 

  :إلى طرف والثوابت إلى طرف ومع الإختزال نجد  yوبنقل ااهيل التي تتضمن 

 

 

  :ومنه نجد 

 

 
  :ومنه نتحصل 

 

  

  

VI( - المضاعفات في حالة وجود أربعة قطاعات:  

التسرب من أن المضاعف في حالة ثلاثة قطاعات يقل عنه في حالة قطاعين بسبب  عرفنا مما سبق   

23الذي تحدثه الضريبة، أي بمعنى أن  الدخل kk كما أن مضاعف الإنفاق الحكومي الإستقلالي والإنفاق ل

يعادل الميل الحدي ( لإعانات التحويلية الإستهلاكي والإستثماري أكبر من مضاعف الإعانات لأن جزء من ا

  .ينفق والباقي يدخر) للإستهلاك 

أما في حالة وجود أربعة قطاعات، أي عندما نضم القطاع الخارجي من صادرات وواردات إلى    

تقل عن حجم المضاعف في حالة وجود ثلاثة قطاعات )  k4(النموذج، فإن قيمة المضاعف سنرمز لها بالرمز 

  .في مقام مضاعف الإنفاقموجبة إلى الخارج الذي يضاف بقيمة  بالتسربسبب 

VI-1( -  مفتوح اقتصادمضاعف الدخل التوازني في  

  :تعد عبارة أو معادلة الدخل التوازني قاعدة الأساس لحساب مختلف المضاعفات 

  

  

X0 + I0 + G0 + R0 = -a + (1-b) T0 – (1-b)ty + (1-b) R0 + T0 + ty +M0 + my 

X0 + I0 + G0 + R0 = -a + Y - by – T0 + bT0 - ty + bty + R0 – bR0 + T0 + ty + M0 + my  

X0 + I0 + G0 + R0 + a + T0  -  bT0 – R0  +  bR0 - T0 - M0 = y – by – ty  + bty + ty + my 

Y - by + bty + my = a – bT0 + bR0 + I0 + G0 + X0 – M0 

Y* = [ ]000000
1

1
MXGIbRbTa

mbtb
-++++-

++-
 

Y* = [ ]000000
1

1
MXGIbRbTa

mbtb
-++++-

++-
0 
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 كواجب للطالب نتبع نفس الخطوات المتتبعة في المحاضرات السابقة من أجل حساب مختلف المضاعفات تبقى

  :نجد 

  )I = I0(حالة الإستثمار متغير خارجي  -أ

  :مضاعف الإنفاق الحكومي) 1-أ   

  

 

  :مضاعف الضرائب ) 2-أ   

 

  

  :مضاعف التحويلات) 3-أ  

 

  

  :مضاعف الواردات ) 4-أ  

  

 

  :مضاعف الصادرات) 5-أ   

 

  

  :مضاعف الميزانية المتوازنة) 6-أ  

  

  

  

  

  )I=I0 + dY(متغير داخلي حالة الإستثمار ) ب

  :مضاعف الإنفاق الحكومي) 1- ب   

 

  

 

  

KG = 
mbtb ++-1

1
 

Kt = 
mbtb

b

++-

-

1
 

KR = 
mbtb

b

++-1
 

KM = 
mbtb ++-

-

1

1
 

KG+T = 
mbtb

b

++-

-

1

1
 

KT+R = 0 

KG = 
mbtdb ++--1

1
 

KX = 
mbtb ++-1

1
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 :مضاعف الضرائب ) 2- ب   

  

  

  :مضاعف التحويلات ) 3- ب   

 

  

  :مضاعف الواردات ) 4- ب   

 

  

  :مضاعف الصادرات ) 5- ب   

 

  

  :مضاعف الميزانية المتوازنة ) 6- ب   

 

  

 

  

  

ل من الإنفاق الحكومي، التحويلات، الإستثمار، بين ك طرديةنلاحظ من خلال مما سبق أن هناك علاقة 

، )زيادة هذه العناصر تؤدي إلى زيادة الدخل وانخفاضها يؤدي إلى إنخفاض الدخل(الصادرات والدخل التوازني 

أي زيادة الضرائب أو زيادة ( والدخل التوازني ) الضرائب، الواردات(بين كل من  عكسيةوأن هناك علاقة 

يؤدي إلى زيادة الدخل التوازني وذلك ما ) M,T(تخفيض الدخل التوازني وإنخفاضهما الواردات تؤدي إلى 

  .إشارة المضاعف السالبةتدل عليه 

  

صيغة المضاعف تختلف من حالة إلى أخرى، لحساب قيمة المضاعف يجب عليك الإنطلاق من عبارة :  للتذكير

Y = C + I + G + X – M زنيإلى أن تصل إلى عبارة الدخل التوا.  

  

  

KT = 
mbtdb

b

++--

-

1
 

KR = 
mbtdb

b

++--1
 

KM= 
mbtdb ++--

-

1

1
 

Kx = 
mbtdb

bT

++--

-

1
0  

KG+T = 
mbtdb

b

++--

-

1

1
 

KR+T = =
++--

-

mbtdb

bb

1
0 
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VII( -  الآثار التبادلية للصفقات الخارجية  

لاقتصاد دولة ما على اقتصاديات دول  العلاقات الدوليةنلاحظ أننا لم تم لحد الآن بأثر تغير ميزان    

الصفقات وبالتالي فإن مستويات الدخل الوطني والاستخدام ترتبط مع بعضها البعض من خلال . أخرى

الصفقات التجارية الدولية لدولة ما على مستويات الدخل الوطني  تأثيرلق على ويط. الاقتصادية الدولية

  . اسم الآثار التبادلية للصفقات الخارجية للدول الأخرى التي تتعامل مع هذه الدولة والاستخدام

VII-1(- الصفقات الخارجية آليات :  

التجارية الدولية ومن أجل تبسيط  من أجل فهم وشرح مختلف الآثار التبادلية التي تنشأ عن العلاقات  

  : الدراسة سنضع جملة من الفرضيات

أي ) القطاع الاستهلاكي، الاستثماري، القطاع الخارجي(يكون الاقتصاد مشكل من ثلاثة قطاعات فقط  -1

  .نقوم باستبعاد القطاع الحكومي

  .I=I0إفتراض أن الاستثمار متغير خارجي  -2

 .X=X0تغير خارجي إفتراض كذلك أن الصادرات م -3

  ). M=M0+my(نفترض كذلك أن الواردات دالة تابعة للدخل أي متغير داخلي  -4

  ). أي أن الاقتصاد في حالة دون حالة الاستخدام التام(الاستخدام الناقص  -5

تمثل واردات ) A(تقوم بعملية التبادل وعليه فإن صادرات الدولة ) B) (A(وجود اقتصاديين أو دولتين  -6

  . والعكس) B(لدولة ا

  . استقرار الأسعار الداخلية والخارجية بالإضافة إلى استقرار الأجور ومعادلات الفائدة -7

  :. وبعد هذه الفرضيات يمكن طرح السؤال التالي

  عندما تتغير إحدى المتغيرات الاقتصادية؟  Bو  Aما هي التأثيرات على مستوى الدخل في كل من الدولة 

   )B(و ) A(ل التوازني في كل من الدولتين إيجاد الدخ - )أ

  يمكن تلخيص معطيات البلدين في الجدول أدناه  

 )B(الدولة  )A(الدولة  السياسات

 CA=aA+bAyA CB=aB+bByB الانفاق الاستهلاكي

 IA=I0A IB=I0B الانفاق الاستثماري

 XA=X0A XB=X0B الصادرات

 MA= M0A + mAyA MB=M0B+mByB الواردات

  

  لأن هناك دولتين فقط وهذا حسب الافتراض السابق  XB=MAو  XA=MBما أن عل
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  )B(والدولة  (A)ومنه يمكن إيجاد الدخل التوازني في كل من الدولة 

  )A(الدخل التوازني في الدولة  - )1

yA = CA + IA + GA + XA – MA 
  بالتعويض 

yA = aA + bAyA + I0A + xA0 – M0A - mAyA  
  :بالتعويض نجدو  xA= MBلدينا  

yA= aA + bAyA + I0A + M0B + mByB – M0A – mAyA 

   :إلى طرف والثوابت إلى طرف  yAوبنقل ااهل التي تتضمن 

yA-bAyA + mAyA = aA + I0A + M0B + mByB – M0A 
  ومنه الدخل التوازني 

[ ]ABBBAA

AA

A MymMIa
mb

y 000
1

1
-+++

+-
=  

  )B(الدخل التوازني في الدولة  - )2

yB =C B + IB + GB + XB - MB 

  ولدينا 

XB=MA+mAyA  
  وبالتعويض نجد 

yB=aB+bByB + I0B + M0A+ mAyA – M0B-mByB 
  

  : إلى طرف والثوابت إلى طرف نجد yBوبنقل ااهيل التي تتضمن 

yB - bByB + mByB =aB+I0B + M0A+ mAyA – M0B 
  ومنه الدخل التوازني 

[ ]BAAABB

BB

B MymMIA
mb

y 000
1

1
-+++

+-
=  

  

 .∆ yبـ yفسيترتب عنه تغير الدخل   I(A)∆بـ ) A(لدولة إذا افترضنا تغير استثمار ا

وهذه  الزيادة في الدخل ستؤدي إلى الزيادة في الواردات لأن الواردات مرتبطة بالدخل، ومن جهة 

) B(وحيث أن صادرات الدولة ) B(تقتضي زيادة صادرات  الدولة ) A(أخرى فإن زيادة واردات الدولة 

  : عنها زيادة وارداا ويمكن توضيح ذلك أكثر حسب الشكل أدناه ستولد زيادة الدخل وسيترتب
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والمحور العمودي يمثل مستوى الدخل الوطني ) A(حيث يمثل المحور الأفقي مستوى الدخل الوطني في الدولة 

ى يتغير مباشرة مع تغير مستو)  A(، كيف أن مستوى دخل الدولة A=f(B)وتبين الدالة ) B(في الدولة 

، ووضعية منحنى هذه الدالة يعتمد على مدى قوة العوامل الأخرى التي تدخل في تحديد )B(الدخل في الدولة

تبين أن مستوى الدخل  B=f(A)الدخل الوطني كالاستثمار والإنفاق الحكومي والاستهلاك، وكذلك الدالة 

أن نقطة تقاطع الدالتين يحدد الدخل  وهذا) A(يتغير مباشرة مع تغير مستوى الدخل في الدولة ) B(في الدولة 

*y(في التوازن في كل من الدولتين 
A ( في الدولة)A ( و)y*

B ( في الدولة)B .(  

ل الوطني ومن جهة أخرى تجدر الإشارة إلى أن الزيادة في واردات الدولة ستؤدي إلى زيادة الدخ  

  . للدولة الأخرى بمقدار أكبر من الزيادة الأولية في الاستثمار وهكذا سيستمر التأثير والتأثر بين  اقتصاد الدولتين

وبما أن الأثر التبادلي يمثل العلاقة المباشرة بين الصادرات والواردات والدخل الوطني ومن ثم فإن حجم    

  .على مستوى مضاعف التجارة الخارجية هذا الأثر يتحدد وفقا للعوامل التي تؤثر

VII-2(- مضاعف التجارة الخارجية :  

)(
1

1
MX

mbtb
yA D-D

++-
=D  

  
∆yB = ?? ←∆ yA             ?? ←  ∆IA=∆I0A 

( )

( )ïî

ï
ي
ى

¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ®¾D=D+-

¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ®¾D+D=D+-

)2(1

)1(1

AABBB

BBAAAA

ymymb

ymIymb
 

  

  : وبحل جملة المعادلتين نجد

 

  

  

  

yB الدخل في الدولة)B (  

A= F(B)  
A'=F(B)   

B=F(A)  

y*A  y'A  
  Aفي الدولة ) yA(الدخل 

A

ABBABA

BB
A I

mbmbbb

mb
y 0

)1()1()1)(1(

1
D´

-+-+--

+-
=D 

A

ABBABA

A
B I

mbmbbb

m
y 0

)1()1()1)(1(
D´

-+-+--
=D 
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VIII( -  الفجوة الانكماشية والفجوة التضخمية  

  ) في حالة وجود قطاعين أو ثلاثة أو أربعة(مة في المحضرات السابقة نتبع نفس الآلية المستخد   

  :كل من بزيادةنقوم  للقضاء على الفجوة الإنكماشية

  ). ∆a(زيادة الاستهلاك التلقائي  -

  ). b(زيادة الميل الحدي للاستهلاك  -

  ). ∆I(زيادة الاستثمار التلقائي  -

  ). ∆G(زيادة الإنفاق الحكومي  -

  ). ∆R(لتحويلات الحكومية زيادة ا -

  ). ∆X(زيادة الصادرات  -

  ).∆T(تخفيض الضرائب   -

  ).∆M(تخفيض الواردات  -

مع الدخل التوازني أو تخفيض الضرائب  الطرديةتدل على العلاقة  موجبةوهذا لأن إشارة مضاعفتهم   

  . ة مع الدخللأا تدل على وجود العلاقة العكسي سالبةأو الواردات لأن إشارة مضاعفيهما 

يكون العكس تماما أي يجب إضافة العناصر التي تخفض الدخل  وبالنسبة للقضاء على الفجوة التضخمية

)M/T ( وإنقاص العناصر التي تنقص الدخل)a/b/I/G/R/x    .(  
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  تمرين توضيحي

  : إذا كانت لديك المعلومات التالية

C=1 0+0.9yd       I = 60,      G = 15,   R=0, T = 20 
X = 10    M=10+0.05 y     yd = y- T+ R 

*y=  600دخل التشغيل التام 
f 

  : المطلوب 

  هل هذا الاقتصاد مفتوح أو مغلق ولماذا ؟  -1

  أوجد حجم الدخل التوازني وما هي حالة الاقتصاد ؟  -2

  لق عليهما؟ حساب رصيد الميزانية والميزان التجاري عند مستوى الدخل التوازني وع -3

  أحسب معدل التغطية وعلق عليه؟ -4

إذا استخدمنا الإنفاق الحكومي على أنه متغير للسياسية الاقتصادية، ما مقدار التغير في الإنفاق الحكومي  -5

  ؟ ) الكامل(حتى نصل إلى مستوى التشغيل التام 

  ق الحكومي وماذا تلاحظ ؟أوجد كل من رصيد الميزانية ومعدل التغطية بعد إنتهاج سياسة الإنفا -6

لو افترضنا أن الضرائب متغير السياسة الاقتصادية فما مقدار التغير في الضرائب حتى نصل إلى مستوى  -7

  الاستخدام التام ؟ 

  أوجد المتغيرات الاقتصادية الجديدة التي تتأثر جراء التغير في الضرائب وعلق عليها؟  -8

  ولماذا ؟  07أو السؤال  05 أي السياستين أحسن سياسة السؤال -9

  أحسب مضاعف الصادرات والواردات مع التعليق؟  - 10

  كيف يمكن القضاء على الفجوة باستخدام الصادرات؟ - 11

  كيف يمكن القضاء على الفجوة باستخدام الواردات ؟  - 12

  أي السياستين أحسن سياسة تغيير الصادرات أو سياسة تغيير الواردات ولماذا؟  - 13

  مثل حالة التوازن بيانيا ؟ - 14
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  :الحـــل

  ) صادرات، والواردات(الاقتصاد مفتوح لوجود القطاع الخارجي  -1

  :إيجاد الدخل التوازني وتوضيح حالة الاقتصاد -2

  :إيجاد الدخل التوازني  -أ

y = C + I + G + X – M 
y = a + b yd + I0 + G0 + X0 – M0- my 

y = a + b (y – T0) + I0 + G0 + X0 – M0 - my 
y = a +by – bT0 + I 0 + G0 + X0 – M0 – my 
y-by + my = a – bT0 + I0 + G0 + X0 – M0 

y (1 – b + m ) = a – b T0 + I0 + G0 + X0 – M0 

[ ]00000
1

1
MXGIbTa

mb
y -+++-

+-
=  

حيث 
mb

K
+-

=
1

  تمثل المضاعف في هذا التمرين 1

  وبالتعويض العددي 

( ) )10101560209.0(10
05.09.01

1
-+++´-

+-
  

Y* = 446.66 U.M 

*yأقل من الدخل المستطاع   y*=446.66لأن الدخل التوازني  فجوة إنكماشيةهناك  - ب
f=600   

  : ومقدار فجوة الإنتاج

∆y = y*F-y* ]∆y = 600 – 446.66 
]∆y = 153.33U.M 

  :حساب كل من رصيد الميزانية والميزان التجاري  -3

  )انيةرصيد الميز( SB = T – (G+R)          )أ

20-(15+0) = 5 U.M 
  . وحدات نقدية) 05(إذن هناك فائض في الميزانية بمقدار 

  : حساب رصيد الميزان التجاري عند التوازن -)ب

SBC = X – M 

SBC = 10- ( 10+0.05 ×(446.66) )= - 22.33 U.M 

  هناك عجز في الميزان التجاري أي الواردات أكبر من الصادرات 

 حساب معدل التغطية -4
M

X  

%9.30309.0
33.32

10
=ق  
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%12080%وهو غير جيد لأنه خارج اال <<
M

X     

  في حالة استخدام الإنفاق الحكومي من أجل القضاء على الفجوة الإنكماشية  -5

  : لدينا

MUG

G

G

G
mb

y

.2399.22

)05.09.01(33.153

05.09.01

1
33.153

1

1

»=D

+-´=D

D
+-

=

D
+-

=D

  

  للقضاء على الفجوة، الانكماشية لابد من زيادة الإنفاق الحكومي  

  .حساب كل من رصيد الميزان التجاري ومعدل التغطية بعد إنتهاج سياسة الإنفاق الحكومي -6

SBC = X – M 
SBC = 10-(1+0.05 (5600)) = - 30 U.M 

نلاحظ أن العجز في الميزان التجاري، إرتفع أيضا وذلك لزيادة الواردات نتيجة زيادة الدخل لأن 

  .الواردات دالة تابعة للدخل التوازني 

  معدل التغطية  -

%  =25 
M

X
==

30

10
25.0  

  . نلاحظ أن معدل التغطية إنخفض وذلك لزيادة الواردات وأصبح أكثر تدهور لما كان عليه

  في حالة استعمال الضرائب للقضاء على الفجوة وحساب رصيد الميزانية  -7

MUT

T

T
mb

b
y

.55.25
6

33.153

15.0

9.0
33.153

1

-=
-

=D

D
-

=

D
+-

-
=D

  

  وبالتالي تصبح الضريبة الجديدة  

umT

TTT

55.0555.2520 -=-=¢

D+=¢
  

  لأن 25.25ن لابد من تخفيض الضريبة بمقدار .و 153.33وبالتالي من أجل زيادة الدخل الوطني بـ 

25.55  ×KT  =153.35  

SB = T-(G+R) 
-5.55-15 = -20 U.M 
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ن لكـي  .و 23سياسة الإنفاق الحكومي بمقـدار    استعمالهناك عجز أيضا ولكن أكبر من العجز في حالة 

  ما يؤدي إلى زيادة الدخل من ) T×KT∆(أي  153.33ادة الدخل الوطني بمقدار يؤدي هذا إلى زي

  )حالة الإستخدام التام( 600=  153.33+  446.66

ما عليك إلا إتباع نفس الخطوات من أجل القضاء على الفجوة عن طريق باقي عناصـر الطلـب   :ملاحظة 

  . الكلي

-T / R+ / -M / X+ / I+ / G+ / a+ 
  غيرات الاقتصادية الكلية عند مستوى التوازن الجديدإيجاد المت-8

  الدخل التصرفي  -أ

Yd=y-T+R  
Yd=600-20 = 580 um  

  حساب الاستهلاك التوازني  - ب

C* = 10 + 0.9 (580) = 486.001 um 

  الواردات  -ج

M* = 10 + 0.05 (600) = 40 U.M  
ستهلاك هما اللذان يتبعان الدخل التصرفي فقـط  الادخار والا(تابعة للدخل العادي وليس الدخل التصرفي  لأا

  yd = c + sهو الذي يوزع بين لادخار والاستهلاك ) المتاح(لأن الدخل التصرفي 

  :حساب رصيد الميزانية  -د

SB = T – (G + R)                    G'= G + ∆G 
SB = 20 – 38 = -18 U.M          G'= 15 +23 = 38 U.M 

ن من أجل القضاء على الفجوة كما رأينا .و 23ارتفع نتيجة زيادة الحكومة من إنفاقها بـ نلاحظ أن العجز 

  . 05في السؤال رقم 

تعتبر سياسة تغير الإنفاق الحكومي أحسن من سياسة تغيير الضرائب لأننا نختار السياسة التي تمنحننا  -9

  . أقل عجز ممكن في الميزانية

  دات حساب مضاعف الصادرات والوار - 10

   :مضاعف الصادرات) أ

 :مضاعف الواردات ) ب
66.6

15.0

1

1

1

66.6
15.0

1

1

1

-=
-

=
+-

-
=

==
+-

=

mb
K

mb
K

M

X

  

  استخدام الصادرات للقضاء على الفجوة وحساب رصيد الميزان التجاري  - 11
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MUxxX

MUx

x

x

x
mb

y

.332310

.2399.22

15.033.153

15.0

1
33.153

1

1

=+=D+=¢

»=D

´=D

D=

D
+-

=D

  

ن  .و446.66لينتقل من  153.33أي من أجل رفع الدخل بمقدار (من أجل القضاء على الفجوة لانكماشية 

  . ن.و23لابد من زيادة الصادرات بمقدار  ن.و 600إلى 

  SBC = X – Mرصيد الميزان التجاري              

33-(10+0.05 (600)) = -07 um  

معدل التغطية                           
M

X
===

40

33
84.05.82%  

 %80 >0.82 > 120%الآن أصبح معدل التغطية مقبول لأنه ينتمي إلى اال  

  واردات للقضاء على الفجوة استخدام ال - 12

yM

yM

MMM

umM

M

M

M
mb

y

05.013

2305.010

23

15.033.153

15.0

1
33.153

1

1

ق¢=-+

-+=¢

D+=¢

-=D

´=D-

D
-

=

D
+-

-
=D

  

  . من أجل زيادة الدخل الوطني لا بد من تخفيض الواردات لأن هناك علاقة عكسية

SBC= 10 – (-13 + 0.05 (600)) 
  0.7- = 17 – 10هناك عجز كذلك                        

M:     معامل التغطية 

X
===

17

10
8.58.08.58%

  خارج االغير مقبول لأنه 

سياسة تغيير الصادرات أحسن من سياسة تغيير الواردات بالرغم من تساوي مقدار العجـز إلا أن   -13

  معدل التغطية في حالة تغيير الصادرات أحسن منه في حالة تغيير الواردات
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  :التمثيل البياني-14

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

D = C + I + G + X - M 

446.66  

45° 

C + I + G + X + M 

a +I0+G0+X0-M0  
10 + 60 + 15 + 10 -10 = 85 

Y = C 

   Y) الدخل( 

• 
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: المحور السابع

 النموذج الكينزي الموسع

(  IS-LMنموذج )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      يأتي هذا المحور في النقاط التالية

 منحنى هانس()توازن سوق السلع والخدمات - 

 في ثلاث قطاعات واشتقاقه بيانيا IS اشتقاق منحنى -

 في أربع قطاعات واشتقاقه بيانيا IS اشتقاق منحنى -

 توازن سوق النقد منحنى هيكس -

 منحنى تفضيل السيولة -

 IS-LM توازن نموذج -

 فعالية السياسة المالية والنقدية -
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  )LM-ISمنحنيات (واق في الاقتصاد الكيتري توازن الأس

I(- د ــتمهي:  

 النقديةعن الدائرة  غير مفصولة العينيةيقوم الاقتصاد الكيتري على فرضية أساسية مفادها أن الدائرة    

وعليه فإن أي  هادورا أساسيا ومحوريا في إحداث العلاقة بين الفائدة، و تلعب أسعار )الاقتصاد النقدي( 

عدة  إحدى الدائرتين سوف يؤدي إلى الإختلال في الدائرة الأخرى وتتكون هذه الدائرتين من في إختلال

، وعليه فإن إحداث وسوق العمل، والنقودوسوق الأوراق المالية  سوق السلع والخدماتمنها  أسواق

  .يعني إحداث التوازن في مختلف الأسواق) في الاقتصاد الكلي( التوازن الكلي 

السابق كيف أن مستوى الإستثمار يرتبط مع معدلات الفائدة والدخل ورأس  الفصلا في لقد رأين   

، )k(ورأس المال ) i(والفائدة ) Y(دالة تابعة للدخل ) I(وبلغة رياضية فإن ذلك يعني أن الإستثمار . المال

  :أي

  

المال، فعليه نكتب دالة  وبما أن الفرضية المألوفة في نموذج الدخل الوطني في المدى القصير هو ثبات رأس

  : الإستثمار كما يلي 

I = f (y, i) 

  .طرديةوبين الإستثمار والدخل  عكسيةيمثل الإستثمار الإجمالي وأن العلاقة بين الإستثمار والفائدة ): I(حيث 

يمثل  منحنى إشتقاقتمكننا من  للدخل والفائدةوإذا أجرينا تحليلنا في نطاق دالة الإستثمار كدالة تابعة     

  .المناظرة الدخل الوطنيومستويات  ةالسائد معدلات الفائدةبين  العلاقة

  

(II-   منحنى التوازن في سوق الإنتاج)أو منحنى هانس )سوق السلع والخدمات. The product 

equilibrium curve diagramme of hansen  
II -1(-  الإستثمار –منحنى الإدخار :The Investment – Saving Curve      

وبافتراض أيضا عدم وجود قطاع الحكومة، ) بدون قطاع خارجي( بافتراض أن الاقتصاد مغلق    

  :وبالتالي تكون لدينا المعادلات التعريفية التالية 

C = a + by 

I = I0 – e i 

  )e > 0(لأسعار الفائدة حيث  بالنسبةالإستثمار  درجة حساسيةتمثل ) : e(حيث 

     )i : (ئدةسعر الفا                  

               :                    عند التوازن لدينا
484764484476
ICy += 

I = f (y, i, k) 

 الكلي العرض الطلب الكلي
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  :وبالتعويض كل متغيرة بقيمتها نجد

Y = a + by + I0 – e i                               ً    

  :عامل مشترك نجد yوبإخراج 

ً     Y - by = a + I0 – e i 

                                  ً     Y ( 1 – b) = a + I0 – e i                 / e > 0 

ونتحصل على ذلك بقسمة المعادلة  (i)معدل الفائدة  بدلالة)  y(ومنه نحاول إيجاد قيمة الدخل الوطني 

 ( b – 1 )الأخيرة على القيمة 

  

                                                             ً  y = f (i)              

  

  .يمثل الدخل التوازني:  (y)حيث 

      (i)  :مستوى سعر الفائدة التوازني.  

عند  الفائدة والدخلبين أسعار  العكسيةفهي تبين العلاقة ، )IS(أومعادلة  هانسبعلاقة ) 1(تسمى العلاقة 

) e(التي تسبق معدل الحساسية  لسالبةاوهذا ما تثبته الإشارة ) y(إنخفض ) i(التوازن أي كلما إرتفع 

  . والعكس صحيح

  I = Sأيضا عن طريق ) IS(ويمكن إيجاد معادلة 

I = S  
 I0 – e i = -a + Śy                                  :وبالتعويض 

 ً I0 – e i = -a + (1 – b) y  

  :نجد  وبعد القيام بعملية النشر ونقل ااهيل إلى طرف والمعاليم إلى طرف

I0 – e i = -a + y – by 

                                          ً   y – by = I0  + a – e i   

                                          ً   y (1 – b) = I0 +a – e i  

  

                                          ً 
  

  ).الإستثمار –ار منحنى الإدخ(  ISولهذا أطلق عليها إسم 

  المـوارد                   = هذا في حالة وجود قطاعين ولكن الصيغة العامة هي الإستخدامات  :ملاحظة 

i
b

e

b

Ia
y

-
-

-

+
=

11
0 1 

i
b

e

b

aI
y

-
-

-

+
=

11
0 
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 )X + G + R + I = S + T + M( 

  :الإستثمار فهو مبين في الشكل أدناه  –أما التمثيل البياني لمعادلة الإدخار 

  

  

  

  

  

  

  

  .ة عن إقتصاد ماإذا كانت المعلومات التالي :مثال

C = 120 + 0,8 y 
I = 130 – 600 i 

  .العرض الكلي= بطريقة الطلب الكلي ) الإستثمار –الإدخار ) (IS(إيجاد معادلة  :المطلوب

y = C + I 
                                          ً   y = a + by + I0  – e i  

                                          ً   y – by = a + I0 – e i 
                                          ً   y = (1 – b) = a + I0 – e i 

 

                                          ً 

  :وبالتعويض 

iY
8,01

600

8,01

130120

-
-

-

+
= 

                                        ً       i
2,0

600

2,0

250
-=y  

  

  .ا المثال يتضح أنه لا يمكن إيجاد المستوى التوازني للدخل إلا إذا علمنا قيمة معدل الفائدةمن خلال هذ

II -1 -1 -  الإشتقاق البياني لمنحنى)IS (أو منحنى هانس  

  :بيانيا كما يلي ) ISمنحنى ( الإدخار  –ويمكن إشتقاق منحنى الإستثمار    

  .ستثمار يمكن تحديد حجم الإستثمار المناظر لذلك المعدلومن دالة الإ). i1(نختار معدلا للفائدة وليكن  -أ

i
b

e

b

Ia
y

-
-

-

+
=

11
0 

y = 1250 – 3000 i 

معدل 

  الفائدة

i% 

y = f (i) 

 y y 1 y 2) الدخل( 

i 1 

i 2 

+ 

- 
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المناظر ) Y1(مع دالة الإستهلاك فنستطيع تحديد مستوى الدخل ) أ(نجمع قيمة الإستثمار المحددة في  -ب

  ).i1(لمعدل الفائدة 

) y2(   ونحدد مستوى الدخل الوطني المناظر  ) i2(نعيد الخطوتين المذكورتين أعلاه لمعدل فائدة أخر -ج

  .وهكذا

نحصل على منحنى التوازن ) yn , in... (و) y2 , i2( و )  y1, i1( إذا وصلنا النقاط أو الإحداثيات  -ك

في سوق الإنتاج، فإن أي نقطة على هذا المنحنى تمثل معدلا من الفائدة ومستوى مناظرا من الدخل يحققان 

  .بين الإدخار والإستثمار التعادل

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

توازنية للدخل والفائدة والتي من شأا أن تحقق  توافيقمنحنى التوازن في سوق الإنتاج عبارة عن  : خلاصة

مشيرا بذلك إلى العلاقة  سالبميل ) IS(ويلاحظ بأن لمنحنى التوازن . التعادل ما بين الإستثمار والإدخار

ستثمار يرتبط عكسيا مع الفائدة حيث للفرضية التي مفادها أن الإ كنتيجةبين الفائدة والدخل وهذا  العكسية

  .كلما إنخفضت الفائدة زاد الإستثمار، وبالتالي يزداد الدخل التوازني والعكس صحيح

         IS، ما أثر ذلك على معادلة 0IDأو  aDبمقدار  I0أو  aإذا زادت كل  :سؤال 

، وإذا انخفضت )اليمين( إلى الأعلى  ISفإن ذلك يؤدي إلى إنتقال منحنى  I0أو  aإذا زادت كل من  :الجواب

  ).اليسار( إلى الأسفل ) IS(فإن ذلك يؤدي إلى إنتقال منحنى  I0 أو a0قيمة كل من 

II -1 -2 -  إشتقاق منحنى التوازن في سوق السلع والخدمات)IS (في ظل وجود ثلاثة قطاعات ) قطاع

  .)قطاع الحكومة الإستهلاك، قطاع الإستثمار،

  :ليكن لدينا النموذج التالي 
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  العرض الكلي= الطلب الكلي  : شرط توازن هذا النموذج

y = C + I + G 
  :وبتعويض كل متغيرة بقيمتها نجد 

Y = a + byd + I0 – e i + G0 

  :بقيمتها نجد  ydوبتعويض 

ً         y = a + b (y – T0 + R0) + I0 – e i + G0 

  :وبعد عملية النشر نجد 

y = a + by – bT0 + bR0 + I0 – e i + G0 
  :إلى طرف والثوابت الأخرى إلى طرف نجد ) y(وبنقل ااهيل التي تتضمن 

y = -by = a – bT0 + bR0 + I0 + G0 – e i 
                            ً  y (1 – b) = a - bT0 + bR0 + I0 + G0 - e i  

  :نجد ) i(بدلالة ) y(خراج قيمة وبإ

  

  

  :نجد ) T = T0 + ty(في حالة الضرائب متغير داخلي * 

  :باتباع نفس الخطوات تجد 

  

  

  :في حالة كل من الضرائب والتحويلات متغيرات داخلية * 

T = T0 + ty    ،R = R0 – ry      ،G = G0      ،I = I0 – e i       ،C = a + byd 

  :طوات السابقة كذلك نجد وباتباع نفس الخ

  

  

i
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b
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II -1 -3 -  إشتقاق منحنى التوازن)IS ( في حالة وجود أربعة قطاعات (Y= C+I+G+X–M) 

بنفس الكيفية التي تم إستخدامها في الفقرة السابقة وذلك  الإدخار - الإستثماريمكن إيجاد معادلة    

  :بافتراض أن نموذج الدخل الوطني كما يلي 

         C = a + byd 
         I = I0 – e i 
         G = G0 
          T = T0 + Ty 
         X = x0 

M = M0 + my 

  :إنطلاقا من شرط التوازن نقوم باتباع نفس الخطوات المتبعة في حالة وجود ثلاثة قطاعات

Y = C + I + G + X - M 
  :وبتعويض كل متغيرة بقيمتها نجد 

                            ً  y = a + byd + I0 - e i + G0 + X0 – M0 - my  

  :بقيمتها نجد  ydوبتعويض 

                            ً  y = a + b (y – T0 – ty + R0) + I0 - e i + G0 + X0 – 

M0 - my  

  :بعد القيام بعملية النشر نجد 

y = a + by – bt0 – bty + bR0 + I0 – e i + G0 + X0 – M0 - my  

  :إلى طرف و المعاليم إلى طرف أخر نجد ) y(نقل ااهيل التي تتضمن وب

Y – by + bty + my = a - bT0 + bR0 + I0 + G0 + X0 – M0 – e i 

  :عامل مشترك نجد  yوبإخراج 

y (1-b+bt+m) = a – bt0 + bR0 + I0 + G0 + X0 - M0 – e i 

  :نجد ) i(بدلالة ) y(والأن نحاول إيجاد قيمة 

  

  

  

 y = C + I + G( لابد من الإنطلاق من عبارة التوازن) IS(عندما تريد إيجاد الصيغة الحرفية لمعادلة  :لاحظة م

+ X + M(  إثنان أو ثلاثة أو أربعة ثم تقوم بعملية تعويض المتغيرات بقيمها : وذلك حسب القطاعات المعطاة

i
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لمتاحة وبعدها تقوم باتباع نفس الخطوات وذلك حسب الحالة ا) لا يهمك( سواء كانت داخلية أم خارجية 

  ).i(بدلالة ) y(السالفة الذكر إلى أن تخرج قيمة الدخل 

II -1 -4 - الإستثمار -إنتقال منحنى الإدخار  

بأن كل من مكونات الطلب الكلي تؤثر في شكل هذا الأخير، ) IS(توضح طريقة إستنتاج المنحنى    

من الشكل أدناه مثلا  فإن زيادة )  - 1 –الجزء ( الإستثمار  حيث إنطلاقا من وضعية معينة محددة لدالة

. الخ...لحكومي أو ا .Erreur ! Liaison incorrecteأو الإنفاق الإستثماري IDتلقائية في الإنفاق الاستهلاكي 

  IS2 إلى IS1إلى اليمين أي  ISتؤدي إلى إنتقال منحنى 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ومعلوم أنه عند سعر فائدة ثابت تؤدي الزيادة في الإنفاق التلقائي إلى زيادة الدخل التوازني بمقدار جداء هذه 

)أي  )k(وقيمة مضاعف الإنفاق  )DD(الزيادة  )DKy D=D مما يعني مستوى الدخل الجديد الذي . .

11نحصل عليه يكون  yyy D+=   أو)DKyy D+= مقدار التغيير  )DD(مضاعف الإنفاق،  K، حيث )1.

)في الإنفاق التلقائي  )DDD aG  = DΔy، حيث yΔسينتقل إلى اليمين بمقدار  ISومنه فإن المنحنى /

k.Δوالعكس صحيح في حالة إنخفاضهما فإن منحنى ... ، ويقع هذا المنحنى أعلى من وضعه السالف وهكذا

IS  الأسفل( سينتقل إلى اليسار.(  

 y = a + b (y – T0 – ty + R0 – ry) + G0 + I0 – e i + X0 – M0 - my:لدينا :خلاصة عامة 

  )IS(إنتقالات منحنى 

  .إلى اليمين ISتؤدي زيادا إلى إنتقال  موجبةكل متغيرة إشارا  -

  .إلى اليسار ISيؤدي إنخفاضها إلى إنتقال  موجبةكل متغيرة إشارا  -

  .إلى اليمين ISيؤدي إنخفاضها إلى إنتقال  سالبةكل متغيرة إشارا  -

  .إلى اليسار ISتؤدي زيادا إلى إنتقال  سالبةكل متغيرة إشارا  -

i  )1 –الجزء   )سعر الفائدة -  

I1  I2  

+ 

 I )الإستثمار( 

  - 2–الجزء 

y1  y2  

+ 

i   

IS2  

IS1 

I2 

I1  

i2  

I1  
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III -  منحنى ( النقود التوازن في سوقLM ( أو علاقة هيكس )Hieks:(  

لقد إفترض النموذج الكيتري البسيط إمكانية تحديد الوضع التوازني لدخل مع إفتراض ثبات سعر    

وقد تم في المحاضرة السابقة توضيح أن سلوكات الأعوان . الفائدة وعدم تأثير الكتلة النقدية على ذلك

  .تتأثر بمستوى سعر الفائدة، ومنه يتأثر مستوى الدخل والإستخدامالاقتصاديين وقرارام النهائية 

وتعالج هذه المحاضرة مستوى الدخل في ضوء التغيرات النقدية ومدى تأثيرها على سلوكات الأفراد    

والوحدات لإضفاء الصبغة الواقعية على النتائج التي سبق التوصل إليها في النموذج المبسط، والواقع أنه لا يمكن 

  . علاج سوق السلع والخدمات بعيدا عما يحدث في السوق النقدية وكذلك تأثرات هذه الأخيرة بسعر الفائدة

III -1 ( مفهوم النقود:  

تعرف النقود بأا أي شيء يلقى قبولا عاما كوسيط للتبادل وكمقياس للقيمة، وسيلة لسداد    

من خلال التعريف يمكن إستنتاج وظائف . لها المدفوعات الآجلة، وكمخزن للثروة وكذلك الوظائف الحديثة

  . النقود

  .مقياس للقيمة -

  .وسيط للمبادلة -

  .مقياس للمدفوعات الآجلة -

  ).وسيلة إدخار( مخزن للقيمة  -

  .الخ...وسيلة لتحريك عجلة الاقتصاد -

III -2 - أو الكتلة النقدية  :تعريف عرض النقود)Ms (د ما ويتكون من بأنه حجم النقد المتداول في إقتصا

  .في البنوك التجارية) MS2(والودائع تحت الطلب ) Ms1(العملة النقدية والورقية 

  

  .هي الودائع التي يستطيع أصحاا سحبها في أي وقت ولا تطبق عليها فائدة:ودائع تحت الطلب -

  

  .لى الخزينة العموميةيرتبط حجم النقد المتداولة بقرارات البنك المركزي والبنوك التجارية بالإضافة إ* 

وسنفرض في مستوانا هذا بأن كمية النقد المتداول لدى الجمهور تتحدد من قبل السلطات النقدية    

  :وبالتالي يمكن إعتبارها كمية معينة وعليه تصبح دالة عرض النقود كما يلي 

 Ms = M0) متغير خارجي( 

  تمثل مستوى معين من عرض النقود:  M0حيث 

Ms  = Ms1 + Ms2 
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  :بياني لهذه الدالة فهو مبين في الشكل أدناهأما الشكل ال

  

  

  

  

  

  

  

  

III -3 -حسب كيتر تطلب النقود لثلاثة أغراض :الطلب على النقود عند كيتر  

  .الطلب على النقود بغرض التبادل* 

  .الطلب على النقود بغرض الإحتياط* 

  .الطلب على النقود بغرض المضاربة* 

  )لمعاملات اليوميةا( الطلب على النقود بغرض التبادل  -أ

يحتفظ الأفراد والمنتجون ببعض الأرصدة النقدية لتمويل معاملام اليومية كشراء المواد الغذائية،    

ودفع أجور العمال وشراء المواد . الخ بالنسبة للأفراد... إستخدام المواصلات، الدخول إلى السينماء والمسرح 

حتفاظ بالنقود ينشأ من وجود فجوة زمنية بين حصول الأفراد على وبواعث الا. الخ بالنسبة للمنتجين...الأولية

فالأفراد . دخولهم وإنفاقهم لهذا الدخل، أو بين دخول المنتجين من المبيعات وإنفاقهم على العملية الإنتاجية

 يقبضون عادة أجورهم في اية الشهر لينفقونه خلال الشهر التالي، لذلك يتوجب عليهم الإحتفاظ بأرصدة

  . نقدية لتمويل صفقام اليومية وكذلك الأمر بالنسبة للمنتجين

الوطني، وهذا التحليل لا ينطبق فقط  الدخلعلى حجم  التبادلويتوقف الطلب على النقود من أجل    

لذلك يمكن القول بأن الطلب على النقد في الاقتصاد الوطني . على الأفراد وإنما أيضا على المنتجين والحكومة

  .دالة تابعة للدخل الوطنيل الصفقات اليومية هو من أج

L1 = f (y) = α y 

  .تمثل الطلب على النقود من أجل التبادل:  L1حيث 

       α  :ا على شكل أرصدة نقدية وتكون موجبة تمثل النسبة المحتفظ. 

  

  

  

i  )معدل الفائدة(  M = M0  

 Mالنقد 
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  : أما التمثيل البياني

  

  

  

  

  

  

لرئيسي للطلب على النقد من أجل التبادل إلا أن هناك بالرغم من أن الدخل الوطني هو المحدد ا:ملاحظة 

عوامل أخرى يمكن لها أن تؤثر على حجم الطلب على النقد لأجل الصفقات مثل العوامل المؤسساتية التي تحدد 

نظام وأساليب وفترات الدخول والإنفاق، وأيضا إستخدام بطاقات الإئتمان التي تزيل الفجوة الزمنية الفاصلة 

، معدل الفائدة غير أهم هذا العوامل هي. فوعات والمقبوضات، والتوقعات حول حجم التوقعات المقبلةبين المد

مع الفائدة، أي كلما  سلبياحيث من المعقول جدا أن نتوقع من الطلب على النقد لأجل التبادل أن يتغير 

  .صحيحكانت الفائدة مرتفعة كلما كان الطلب على النقد لأجل الصفقات أقل، والعكس 

  :الطلب على النقد من أجل الحيطة أو الحذر - ب

يحتفظ الأفراد والمؤسسات بأرصدة نقدية تتجاوز ما يحتاجونه لصفقام اليومية لمواجهة الإنفاق غير    

دينار لتغطية الرحلة،  30.000المتوقع، فالعائلة التي ترغب في السفر من ورقلة إلى العاصمة مثلا قد تحتاج إلى 

  .دج تحسبا للظروف الطارئة المفاجئة التي من شأا أن تزيد من نفقات الرحلة 40.000ستأخذ معها  إلا أا

ويعتمد حجم الطلب على النقد بدافع الحيطة أو الحذر على عوامل كثيرة غير أن الدخل يعتبر المحدد    

  :ة للدخل أي لذا يعتبر الطلب على النقود بدافع الحيطة أو الحذر كدالة تابع. الأساسي لها

ï
î

ï
ي

ى

³
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=
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2

2
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ByL

yfL

  

  .يمثل الطلب على النقد من أجل الحيطة والحذر:  L2حيث 

      B  :يمثل ذلك الجزء المحتفظ به بدافع الحيطة والحذر.  

  :أما الشكل البياني 

  

  

  

L1 

αy  

y  

L2 

L2 = f (y)  

y  
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  :وبجمع دالتي الطلب على النقود من أجل التبادل والطلب على النقد من أجل الحيطة والحذر نجد 
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  : ومنه التمثيل البياني 

  

  

  

  

  

  

  .منحنى الطلب على النقود بغرض التبادل والإحتياط ليس له علاقة بمعدل الفائدة:ملاحظة 

  الطلب على النقود بغرض المضاربة  - )ج

إرتفاع عند  أسعارها ثم بيعها إنخفاضهي عبارة عن شراء أصول عينية أو مالية في وقت  بالمضاربةويقصد 

  ).الإسهم والسندات( ، ويركز كيتر على الأصول المالية ذات العائد الثابت أسعارها

إكتفى الاقتصاديون التقليديون بدراسة الطلب على النقود تبعا لعاملي الصفقات والإحتياط فحسب،    

  .ويرون أنه من غير العقلانية الاقتصادية الإحتفاظ بالنقود لأي سبب أخر

يمكن الإحتفاظ بالسيولة النقدية دف إستخدام  سعر الفائدةأنه لأسباب تغيرات  كيتريرى بينما    

، حيث أنه أمام كل حائز على كمية معينة من السيولة الإختيار بين قرار المضاربةأكثر مردودية لها عن طريق 

جل طلب مضاربة بسعر ، أو الإحتفاظ بالنقود من أ)-1 –الفرضية ( مثلا  %6شراء سندات بسعر الفائدة 

  ).- 2 –الفرضية ( فائدة أعلى 

ويمثل تفضيل الحالة الأولى الحصول على فائدة حالية، لكنه في نفس الوقت يتضمن مخاطرة مفادها أنه    

. مثلا، فإنه لابد من تحمل خسارة تتمثل في ذلك النقص %8عند إستبدال هذه السندات بأخرى أكثر فائدة 

  .%8وانتظار فائدة متوقعة  %6دة حالية في الكسب بين طلب فائ

 %8من أجل كسب مستقبلي أفضل  %6التضحية بالفائدة الحالية ) -2- حالة الفرضية ( بينما يمثل تفضيل 

  .غير أن هذا الكسب متوقع فقط وقد يتحقق وقد لا يتحقق

L1 + L2 = (α + B)Y 

L1 + L2  

L1+ L2 = (α + B)y  

  yالدخل 

الطلب على النقود بغرض 

  التبادل والإحتياط
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ن جهة ومستوى الطلب بين تغيرات معدل الفائدة وأسعار الأوراق المالية م بالربطوتسمح هذه الملاحظات  

  .على النقود من جهة أخرى، كما يوضح الشكل البياني الموالي

  

  

  

  

  

  

  

  

  العلاقة بين الطلب على النقود، الأوراق المالية، وسعر الفائدة: يمثل الشكل أعلاه 

وراق إن التمعن في الفرضيات السابقة وسلوكات العناصر الاقتصادية باتجاه تغيرات معدل الفائدة وأسعار الأ

المالية يسمح لنا باستنتاج وجود علاقة عكسية بين سعر الفائدة والطلب على النقود للمضاربة، حيث نلاحظ 

  :أنه 

يكون هناك طلب واسع على السيولة، إذ لا يرغب  i1منخفضا ودون المستوى  iإذا كان معدل الفائدة  -

  .الأفراد في شراء الأوراق المالية

، تتفاوت قناعات الأفراد في أهمية هذا السعر الحالي i1<i<i2)(حيث  i1ة المستوى فإذا تجاوز سعر الفائد -

  . وتوقع أسعار أكثر مردودية، لكن يكون هناك إقبال على طلب الأوراق المالية، مما يؤدي إلى تقليص السيولة

ق المالية، وعندها لا في أهمية شراء الأورا.مثلا تتكون قناعة واسعة لدى الأفراد i2فوق سعر فائدة معين  -

  .يرغبون في الإحتفاظ بالنقود

  أن هناك علاقة عكسية بين الطلب على السيولة :والخلاصة

  أو الإحتفاظ بالنقود لأجل المضاربة وسعر الفائدة السائد 

  :في السوق يمكن كتابتها رياضيا كما يلي 

  

  

                   

  .الطلب على النقود بغرض المضاربة:  L3حيث 

      L0  :مستوى معين من الطلب بغرض المضاربة.  

  > 0 μ  :معامل الإحتفاظ بالنقود لغرض المضاربة.  

L3 = L0 -  μi 

i 

i2  

i1 

 - 1 –الجزء 

 السندات

 الفائدة

i2 

i1 

 - 2 –الجزء 

 النقود

 متوسط الأرصدة

i 

L3 = f (i)

Ĺ3 < 0 

L3 
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III -4 -  منحنى تفضيل السيولة:  

إستنادا إلى التحليل السابق يمكن استنتاج دالة الطلب على النقود والتي تعبر عن الأغراض الثلاثة    

  .السالفة الذكر

MD = L1 + L2 + L3 

  : وبالتعويض نجد

MD = αy + By + L0 – μ i 

  :عامل مشترك نجد) y(وبإخراج 

  

  

بين الطلب على  وعلاقة عكسية) y(بين الطلب على النقود والدخل  علاقة طرديةتبين المعادلة السابقة وجود 

  . النقود وسعر الفائدة

  :أما الشكل البياني

  

  

  

  

  

  

، حيث أن مرن تماماالنقود من أجل المضاربة يكون الطلب على ) i0(عند حد أدنى معين لسعر الفائدة  -

تفضيل الأفراد للنقد ( ذا السعر الأدنى  سنداتمن إنفاقها في شراء  أقل تكلفتة الإحتفاظ بالسيولة تكون

  .السيولة) فخ( بمصيدة : ويسمى هذا الحد ) السائل على الأصول المالية

تقريبا حيث يعمل  غير مرننقود لأجل المضاربة يصبح الطلب على ال) ih(وعند حد أعلى لسعر الفائدة  -

الطلب على شراء الأوراق المالية، وقد يكون ذلك على حساب الطلب على  تحفيز إرتفاع سعر الفائدة على

  .الطلب معدوما تقريباالأخرى، الأمر الذي يجعل هذا  لأجل الدوافعالنقود 

III -5 - مصيـدة السيولـة عنـد كينـز:  

يصبح خطا أفقيا أن منحنى الطلب على النقود ) منحنى التفضيل النقدي( ل أعلاه ويلاحظ من الشك   

مشيرا بذلك أن الطلب على النقود لأجل المضاربة أصبح تام ) %2ليكن مثلا ( معين للفائدة  أدنىعند حد 

لفة الإحتفاظ ، حيث يرى الأفراد أن تكأي تغير في الفائدةالنقود لن تؤدي إلى  زيادة عرضالمرونة، بمعنى أن 

فشراء . من شراء السندات ذات الأسعار المرتفعة عند ذلك الحد الأدنى للفائدة أقل نسبيابالنقد السائل يكون 

MD = (α + B)y – L0  - μ i 

منحنى التفصيل 

 النقدي

i معدل الفائدة  

iH =10%   

i0 =2%   MD = f (y.i)  

  )MD(التفصيل النقدي 

  )الطلب على النقود( 
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 التضحيةلذا يفضلون . سندات يتضمن بالطبع مخاطر كبيرة جراء إحتمال إنخفاض أسعارها في المستقبل القريب

تمال تحمل خسارة رأسمالية كبيرة بشرائهم سندات باحتفاظهم للنقود عوضا عن إح) %2(بفائدة قدرها 

. أو مصيدة كيتر بمصيدة السيولةالمدى الذي يصبح فيه الطلب على النقود خطا أفقيا  ونسمي .بأسعار مرتفعة

  حد عند  خطا عمودياويلاحظ أيضا من الشكل أن منحنى الطلب على النقد يصبح تقريبا 

 أصبح غير مرنبذلك أن الطلب على النقود لأجل المضاربة  شيرام )%10ليكن مثلا ( معين للفائدة  أعلى

  .معدومة تقريبابشكل تام وأن العلاقة بين الطلب على النقد لأجل الصفقات والحيطة مع الفائدة 

III -6 - إنتقـال منحنى التفضيـل النقـدي:  

غير الطارئ فتغير كمية وقد يحدث أن يتغير منحنى الطلب على النقود يمينا أو يسارا حسب نوعية الت   

النقد المطلوبة على الرغم من ثبات معدل الفائدة ويحدث هذا إذا تغير مستوى الأسعار مثلا، فإذا إرتفعت 

كما هو موضح ) إلى اليمين( الأسعار زاد الطلب على النقد وتغير بذلك منحنى الطلب على النقود إلى أعلى 

  .في الشكل أدناه

  

  

  

  

  

  

  

إلى ( سعار فسينخفض الطلب على النقود و ينتقل منحنى الطلب على النقد إلى أسفلالأإنخفضت أما إذا 

  ).اليسار

فإذا زاد الدخل الوطني فسوف يزداد . وقد يتغير موضع منحنى الطلب على النقد نتيجة تغير مستوى الدخل -

فض الدخل فإن منحنى أما إذا إنخ. الطلب على النقد وبالتالي سوف ينتقل منحنى تفضيل السيولة إلى أعلى

  .الطلب على النقد سينتقل إلى أسفل 

كما أن التغير في إستخدام بطاقات الإئتمان والزيادة في الثروة وغيرهما سيؤدي إلى تغير موقع منحنى الطلب  -

  .على النقود إلى أعلى أو إلى أسفل حسب طبيعة التغير الحاصل

III -7 - التـوازن فـي سـوق النقـد  

وكما بينا سابقا، فإن .عليها الطلبالنقود مع  عرض ازن في سوق النقد عندما يتساوىيتحقق التو   

عرض النقود يفترض أنه متغير خارجي، أي أنه يساوي حجما معينا، ويبقى في هذا الحجم إلا إذا إتخذ البنك 

+- 

i 

MD 

LS_LM  المحور السابع : التوازن في نموذج

133كمي **** د/ س.كبداني الإقتصاد الكلي ** السنة الثالثة اقتصاد محاضرات و تطبیقات في مادة نماذج



 

 

   

التي من شأا أن ، )عمليات السوق المفتوح، نسبة الإحتياط المطلوب، نسبة الخصم( المركزي إجراءات معينة 

  :تزيد أو تخفض من عرض النقود عليه فإن دالة عرض النقود تكتب كما يلي 

  

  .يمثل مستوى معين من عرض النقود:  M0حيث 

، إستنادا إلى كيتر، للأسباب الثلاثة السالفة الذكر ومنه معادلة الطلب على أما الطلب على النقود فيكون

  :النقود تكتب كما يلي 

  

  :التوازن في سوق النقد يتحقق عندما يتساوى الطلب على النقد مع عرض النقد أي وبما أن 

  

  أي

Ms = L1 + L2 + L3  

  :وبالتعويض كل متغيرة بقيمتها نجد 

M0 = (α + B)y + L0  - μ i 
  .والآن نحاول إخراج قيمة الدخل بدلالة سعر الفائدة

ً   M0 – L0 + μ i = (α + B)y  
 

     ً                 )LM(عادلة م                 

  

ً Y = f (i) 

بين الفائدة والدخل، ومن  الخطية عرض النقود والطلب عليها وهي تبين العلاقة هذه العلاقة تمثل معادلة*  

وبالتالي إذا إخترنا . الواضح أنه لا يمكن معرفة مستوى التوازن للدخل الوطني إلا إذا علمنا قيمة الفائدة

  .ائدة فإنه يمكن إيجاد المستويات المناظرة من الدخل الوطنيمعدلات مختلفة للف

  ). i(ومستوى معدلات الفائدة ) y(بين مستوى الدخل  طرديةهناك علاقة * 

التوازنية في سوق النقد أي عرض النقود يساوي الطلب عليه ) y , i(تمثل هذه العلاقة مختلف التوفيقات بين * 

  .)معادلة هيكس(  LMوتسمى بمعادلة 

  .تمثل توازنا في سوق النقود LMوأي نقطة على منحنى * 

 L1 + L2 = 0.25yإذا كانت دالة الطلب بغرض التبادل والإحتياط  :مثال 

 L3 = 50 – 200 i.وكانت دالة الطلب على النقود بغرض المضاربة

  MS = 200وكان عرض النقود عند مستوى 

  تحديد معادلة التوازن في سوق النقود :المطلوب 

MS = M0 

MD = (α + B)y + L0  - μ i 

 عرض النقود= الطلب على النقود 

i
BB

LM
Y

+
+

+

-
=

a

m

a
00 
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 MS = MD                عند التوازن  :الحل

     ً M0 = L1 + L2 + L3 

     ً 200 = 0.25 y + 50 – 200 i 

    ً 0.25 y = 200 – 50 + 20 i 

     ً 0.25 y = 150 + 20 i 

    ً i
25.0

200

25.0

150
25.0 +=  

          

                                                   LM                                                      ًمعادلة      

      

  

  

  

  

  

  

  

والعكس بالنسبة لمنحنى الطلب على ) الأسفل( ينتقل نحو اليمين  LMعند زيادة عرض النقود، المنحنى * 

  .النقود

  ).الأعلى( ينتقل نحو اليسار  LMعند إنخفاض عرض النقود، المنحنى * 

  

IV- منحنـى ( ـاد الوطنـي التـوازن فـي الاقتصIS  وLM.(  

وسوق النقود ) IS(يحدث التوازن في الاقتصاد الوطني عندما يتحقق التوازن في كل من سوق الإنتاج    

)LM (منحنى التوازن في سوق الإنتاج مع منحنى التوازن في سوق  تقاطع ، ويحدث ذلك عندفي آن واحد

راج الدخل التوازني وسعر الفائدة التوازني عن طريق حل أما جبريا يمكن إستخ. هذا بيانيا) .LM(النقد 

  : الجملة

î
ي
ى

=

=

).(

).(

iyfIS

iyfLM
 

Y = 600 + 800 i 

ر 
كب
 أ
ود

نق
 ال

ض
عر

ى 
عل

ب 
طل

 ال
ن
م

ود
لنق

ا
 

ل 
 أق

ود
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- 
+ 

Y* 

Y )الدخل(  

i* i* الفائدة  

  التوازن بين العرض والطلب
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  ):مصيدة السيولة( المنطقة الكيترية ) أ

  تصبح كما قلنا سابقا تامة المرونة بالنسبة للفائدة ) LM( ففي هذا اال فإن دالة منحنى    

)E = ∞(ال يمثل كما هو معلومحيث يكون هناك حد أدنى معين للفائدة مما مصيدة السيولة ، وهذا ا ،

أما الطلب على النقود لأجل المضاربة فيقترب . يشجع الأفراد الإحتفاظ بالنقود بدلا من الإحتفاظ بالسندات

  .  مالا اية عند هذا الحد الأدنى للفائدة

  :المنطقة الكلاسيكية) ب

وينعدم بذلك الطلب على ) E = 0( مقتربة من الصفر  بالنسبة للفائدة تصبح) LM(فإن مرونة    

  .وبالتالي تستخدم كل النقود لدافع الصفقات والحيطة. النقود لأجل المضاربة

  :المنطقة العادية) ج

كما يتميز هذا اال بوجود الطلب على )   E > 0( يظهر مرونة موجبة ) LM( فإن المنحنى    

  .ضاربةالنقود لأجل الصفقات والحيطة والم

  

V-  فعالـية السياسـة المالـية والسياسـة النقديـة:  

( الإدخار  - تتغير فعالية كل من السياسة النقدية والسياسة المالية تبعا لمرونة كل من منحنى الإستثمار   

، ومن وجهة نظر بالسياسة النقديةونعني ). LMمنحنى ( الطلب على النقود -ومنحنى عرض) ISمنحنى 

، فهي كما بينا في السابق، السياسة الماليةأما . دام عرض النقود لإنجاز أهداف إقتصادية معينةبحثنا، إستخ

  .الإنفاق الحكومي والضرائب والتحويلات الحكومية

  

  

  

Y*

i IS   
LM 

} 0=E  
 المجال الكلاسيكي

 )1(المنطقة 

 )2(المنطقة 

 )3(المنطقة 

  المجال الكينزي

 )مصيدة السيولة( 

¥=E  

Y

i* 
  العاديالمجال 

E > 0 
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V-1- السياســة المالــية:  

في اال الكيتري، حيث مصيدة ) LM(المنحنى ) IS(يلاحظ من الشكل أدناه أنه إذا قطع المنحنى    

فإذا زاد . بزيادة مستوى الدخل فعالة أكثرلسيولة ومستوى الدخل منخفض، فإن السياسة المالية تكون ا

إلى ) IS(الإنفاق الحكومي أو إنخفضت الضرائب أو تم تطبيق السياستين معا، ترتب على ذلك إنتقال منحنى 

  ).IS1(إلى ) IS0(اليمين، من 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ولتمويل الزيادة في الإنفاق الحكومي فإنه ) Y1(إلى ) Y0(من ) Y( وكنتيجة لذلك سيرتفع مستوى الدخل

خاصـة وأن الأرصـدة النقديـة    ) لإننا إفترضنا أن عرض النقود ثابت(من الضروري الإقتراض من الجمهور 

وبالتالي سيقبل الجمهور على قرض الحكومة هذه الأرصدة النقديـة  . المخصصة للمضاربة تكون متوفرة بكثير

ومما تجدر ملاحظته هنا هو أن زيادة الإنفاق الحكومي، في اال الكيتري، لم تؤثر ائيا على معـدل   .العاطلة

  .وبالتالي فإن الإستثمار سيبقى بدون تغيير. الفائدة

في  فعالة تصبحفي اال الأوسط فإن السياسة المالية ) LM(مع المنحنى ) IS(أما إذا تقاطع المنحنى    

تمول ( فإذا زاد الإنفاق الحكومي . هي عليه في اال الكيتري أقل مماخل لكن فعاليتها تكون زيادة مستوى الد

) الزيادة في الإنفاق الحكومي عن طريق بيع سندات إلى الجمهور لأننا لا زلنا نفترض بأن عرض النقود ثابت

إلى ) Y2(توى الدخل من ويترتب على ذلك زيادة في مس 3(IS)إلى  2(IS)سينتقل من ) IS( فإن المنحنى 

)Y3 ( وترتفع الفائدة أيضا من)2Γ ( إلى)3Γ (وبذلك سينخفض الإستثمار قليلا.  

فالسياسة المالية التي تؤدي إلى نقل . أما في اال الكلاسيكي، فإن السياسة المالية لا تكون فعالة إطلاقا   

ل بل يبقى الدخل ثابتا عند المستوى لا تؤثر بتاتا على مستوى الدخ) IS5(إلى ) IS4(من ) IS(منحنى 

)Y4 .(ال الكلاسيكي فإن الطلب على النقود بدافع المضاربة يكون معدوماوبالتالي فإن . كما أنه في ا

الطريق الوحيد الذي يسمح للحكومة بالإقتراض لتمويل الزيادة في إنفاقها هو بيع السندات، لأن إرتفاع معدل 
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وبالتالي فإن الزيادة في . عوضا عن الإستثمار في البضائع الرأسمالية الاقتراضلى الفائدة سوف يشجع الأفراد ع

  .الإنفاق الحكومي سوف يقابلها إنخفاض معادل في الإستثمار مما يترك مستوى الدخل بدون تغيير

V-2-  السياســة النقديــة:  

في تغيير مستوى  فعالةون لا تك اال الكيترينلاحظ من الشكل أدناه أن السياسة النقدية في    

حيث مادام الاقتصاد الوطني في مصيدة السيولة، فإن الزيادة في عرض النقود ستكون كلها على شكل . الدخل

وبالتالي فإن التغير في عرض النقود لا يغير من مستوى . الفائدة ارتفاعأرصدة نقدية عاطلة بسبب توقع 

  .الدخل

ال الأوسط، فإن السياسة النقدية ستكون فعالة في زيادة مستوى أما إذا كان الاقتصاد الوطني في ا   

إلى ) LM0(من    ) LM( ويلاحظ من الشكل أدناه أن زيادة عرض النقود أدى إلى إزاحة منحنى . الدخل

)LM1 ( وترتب على ذلك تغير في مستوى الدخل من)Y1 ( إلى)Y2 . ( وحتى يزداد مستوى الدخل

ود، على هذا الأخير، أي عرض النقود، أن يؤثر في الإستثمار من خلال تخفيضه كنتيجة لزيادة عرض النق

ويلاحظ من الشكل أن زيادة عرض النقود أدت إلى تخفيض معدل الفائدة مما سمح للإستثمار . لمعدل الفائدة

  .بالإرتفاع فارتفع الدخل تبعا لذلك

في تغيير مستوى الدخل وفعاليتها هنا  لة تمامافعاأما في اال الكلاسيكي، فإن السياسة النقدية تصبح    

فنلاحظ من الشكل أدناه أن زيادة عرض النقود أدت إلى نقل . تكون أكبر مما كانت عليه في اال الأوسط

ومما تجدر ). Y3(إلى ) Y2(فانتقل بذلك مستوى الدخل من ) LM1(إلى ) LM0(من ) LM( منحنى 

وبالتالي فإن الزيادة في . لى النقود لأجل المضاربة في اال الكلاسيكيالإشارة إليه هو أنه لا يوجد طلب ع

  ).Y4(عرض النقود سوف تؤدي إلى زيادة الإنفاق ويترتب على ذلك إرتفاع مستوى الدخل إلى 
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V-3-  إنزحـاف كـل مـنIS   وLM  والتأثـير المتداخـل.  

V-3-1 -  إنزحـاف منحـنىIS لإنفـاق الحكومـي نتيجـة زيـادة ا)G∆: (  

يتعرض للإنتقال نتيجة للتغير في بعض العوامل التي   LMو  ISذكرنا في ما سبق أن كلا من منحنى    

وقد يكون من المفيد هنا أن نشير إلى هذه العوامل المختلفة التي تؤدي إلى هذا الإنتقال وتؤدي . تؤثر فيهما

د أشرنا، أيضا إلى أن التغير في الإنفاق الحكومي له نفس الآثار على ولق. بالتالي، إلى تغير وضع التوازن الكلي

لهذا السبب فإن الزيادة في الإنفاق . مستوى الدخل مثل الإنفاق الإستثماري والإنفاق الإستهلاكي الإستقلالي

يمة إلى اليمين بمقدار الزيادة في الإنفاق الحكومي مضروبة في ق ISالحكومي ستؤدي إلى إنتقال منحنى 

  ).  y = KG x ∆G∆(المضاعف 

إلى اليمين بمقدار  ISويوضح الشكل أدناه قيام الحكومة بزيادة الإنفاق، الأمر الذي يؤدي إلى إنتقال منحنى 

لن  LMالنقدية فإن منحنى عدم تغير السياسة وبما أننا نفترض . الزيادة في الإنفاق مضروبة في قيمة المضاعف

 .IS1إلى اليمين إلى  ISإن زيادة الإنفاق الحكومي ستؤدي إلى إنزحاف منحنى وعليه، ف. ينتقل من مكانه

في سوق السلع نظرا لوقوعهما إلى يسار  فائض الطلبحيث التوازن الأساسي، أصبح لدينا ) E(فعند النقطة 

IS1 . وزيادة الطلب ستؤدي إلى زيادة الدخل الوطني إلى)Y3 (د النقطة وبالتالي، يتحقق التوازن المبدئي عن

)B .(وإرتفاع . إلا أن زيادة الدخول ستؤدي إلى زيادة الطلب على النقود وبالتالي، إرتفاع أسعار الفائدة

وبالتالي، إنخفاض الدخل )  iو  Iعلاقة عكسية بين (أسعار الفائدة سيؤدي إلى إنخفاض الإنفاق الإستثماري  

المبدئيةوهي أقل من الزيادة ) 0Y2(دخل تساوي في ال النهائيةفالزيادة ). …Y = C + I(لأن    y2إلى 

ويرجع السبب في ذلك، كما ذكرنا سابقا، إلى تأثير إرتفاع أسعار ). 0Y3(في الدخل عند المستوى   

  .الفائدة على الإنفاق الإستثماري وبالتالي، على الطلب الكلي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  توازنيأثر زيادة الإنفاق الحكومي على مستوى الدخل ال: يوضح الشكل 
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الزيادة في الدخل بدون تداخل سوق السلع مع سوق النقود، وتمثل  Y3إلى  Y1وتمثل الزيادة في الدخل من 

  ). B(الزيادة بتأثير المضاعف عند النقطة ) y = Y3 – y1∆( المسافة 

   ï المبدئيةالزيادة 

 y  =y3 – y1∆: حيث 

فهي تمثل الزيادة في الدخل الناتجة عن زيادة الإنفاق ) C(عند النقطة  Y1 y2في الدخل  النهائية أما الزيادة 

الحكومي مع الأخذ بعين الإعتبار تداخل سوق السلع مع سوق النقود وتأثير إرتفاع سعر الفائدة على الإنفاق 

)و     )I = - e∆i∆(الإستثماري ومن ثم، على مستوى الدخل التوازني  ))(y IKI D-=D  

  :لزيادة في الدخل عند تداخل سوق السلع مع سوق النقود كما يلي ويمكن التعبير عن ا  

       y1 = KG ∆G∆           الزيادة المبدئية  

الدخل نتيجة إنخفاض الإستثمار وبالتالي إنخفاض ) I = -e∆i∆(إنخفاض الإستثمار نتيجة إرتفاع الفائدة 

  :بـ

∆y2 = + KI  ∆I 
ً∆y2 = KI . (-e∆i) 

  KG = KIولدينا 

   y = ∆y1 + ∆y2∆نه محصلة الدخل النهائية تساوي        وم

        ∆y = ∆y1 + (-∆y2) 
               ً ∆y = KG . ∆G – KI . ∆I 

 
                                                         ً  

  

  

  ISونعوضها في معادلة  LMمن معادلة  i∆حيث نستخرج قيمة 

 y∆ونعوضه في عبارة  LMلة من معاد i∆نحصل على 
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إلى اليمين نتيجة زيادة الإنفاق الحكومي يؤدي إلى زيادة كل من  ISنلاحظ أن إنتقال منحنى : خلاصة 

كمرحلة أولية، ولكن إرتفاع أسعار الفائدة من جهة أخرى سيؤدي إلى  (I)وسعر الفائدة  (y)الدخل 

∆Y1 = KG. ∆G 

∆y = KG (∆G – e∆i) 

∆I  = – e∆i 
 

∆y  = μ∆i 
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وانخفاض الإستثمار يؤدي إلى تخفيض ) لوجود علاقة عكسية بين الإستثمار وسعر الفائدة( ستثمار تخفيض الإ

  .الدخل كما هو معلوم لأنه جزء من دالة الطلب الكلي

الإنخفاض في الدخل نتيجة إنخفاض الإستثمار وذلك جراء  –تغير الدخل المبدئي = التغير النهائي في الدخل 

  ).i∆(بـ  إرتفاع أسعار الفائدة

V-3-2 - إنزحافLM  نتيجة لزيادة المعروض من النقود)M(  

من المعروف أن الأثر المترتب على زيادة المعروض . لنفترض أن البنك المركزي زاد المعروض من النقود   

والسؤال الذي يطرح نفسه هنا . إلى اليمين كما هو موضح بالشكل أدناه LMمن النقود هو إنزحاف منحنى 

   زيادة المعروض من النقود على مستوى الدخل وسعر الفائدة التوازني ؟ ما تأثير

إلى  LMويوضح الشكل أدناه زيادة المعروض من النقود، الأمر الذي يؤدي إلى إنزحاف منحنى    

ية، وبما أننا نفترض هنا عدم تغير السياسة المال. اليمين بمقدار الزيادة في المعروض من النقود مضروبا في المضاعف

 LMلن يتحرك من مكانه، وعليه فإن زيادة المعروض من النقود ستؤدي إلى إنزحاف منحنى  ISفإن منحنى 

حيث التوازن الأصلي، يصبح لدينا فائض عرض في سوق النقود نظرا   Eفعند النقطة . LM1إلى اليمين إلى 

إلى إنخفاض أسعار الفائدة  الجديد، وفائض العرض في سوق النقود سيؤدي LM1لوقوعها إلى يسار منحنى 

الجديد، وانخفاض أسعار الفائدة سيؤدي إلى  LM1على منحنى ) B(عند النقطة ) إرتفاع أسعار السندات(

منطقة فائض طلب في سوق السلع مما يؤدي إلى ) B(زيادة حجم الإنفاق الإستثماري حيث تعد النقطة    

، )c(ازن الجديد نتيجة لزيادة المعروض من النقود عند النقطة ويتحقق التو. زيادة الطلب وبالتالي، زيادة الدخل

  ).y2 ∆(في الدخل تساوي المقدار  الزيادة النهائيةونلاحظ من الشكل أن 

ويرجع السبب في ذلك إلى أن إنخفاض سعر الفائدة أدى إلى زيادة الإنفاق الإستثماري، وبالتالي    

قود لدافع المعاملات وعليه، فإن زيادة الطلب على النقود أدت وزيادة الدخول أدت إلى زيادة الطلب على الن

  ).C(التوازن النهائي عند النقطة  يستقر إلى رفع سعر الفائدة مرة أخرى حتى يبقى سوق النقد في توازن و 

  

  

  

  

  

  

  

  أثر زيادة المعروض من النقود على مستوى الدخل التوازني: يوضح الشكل 
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. تحققت بدون تداخل سوق النقود مع سوق السلع Y3إلى  Y1في الدخل من لاحظ من الشكل أن الزيادة 

فزيادة المعروض من النقود أدت إلى زيادة الدخل بمقدار الزيادة في المعروض من النقود مضروبا في المضاعف 

÷÷
ّ

ِ
çç
è

و

+ Ba

رية كمية حيث يفترض أن الطلب على النقود لدافع المعاملات، فقط حسب ما تقدم ذكره في نظ1

  .بمقدار  Y3النقود، فزيادة كمية المعروض من النقود ستؤدي إلى زيادة  الدخل إلى 

Mالزيادة المبدئية 
B

y D
+

=D
a

1  

أما الزيادة النهائية في . حيث عزلنا أثر الزيادة في الدخل على الطلب على النقود وبالتالي، على سعر الفائدة

فهي تمثل الزيادة في الدخل مع الأخذ في الإعتبار تداخل سوق السلع ) C( عند النقطة Y2إلى  Y1الدخل من 

مع سوق النقود وتأثير إنخفاض سعر الفائدة على الإنفاق الإستثماري وعلى مستوى الدخل التوازني ومن ثم 

الزيادة  مرة أخرى على سعر الفائدة عن طريق زيادة الطلب على النقود نتيجة لزيادة الدخل، ويمكن التعبير عن

  :وبالتالي ) μ(في الدخل نظرا لتداخل سوق السلع مع سوق النقود وبتأثير المضاعف 

Mإذن الزيادة المبدائية       
B

y D
+

=D
a

1
1  

  .وبالتالي إرتفاع الدخل نتيجة إرتفاع الإنفاق الإستثماري) ∆i∆I = e(ومنه ينتج عنه إنخفاض سعر الفائدة 

دة الكتلة النقدية تؤدي إلى زيادة الدخل وتخفيض سعر الفائدة، ولكن تخفيض سعر زيا كما نعلم أن: خلاصة 

  . الفائدة يؤدي إلى زيادة الإستثمار

( )ieM
B

y D+D
+

=D
a

1  

  LMونعوضها في معادلة  ISمن معادلة  i∆)(نجد قيمة 
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	الاقتصاد التجريبي تعتبر هذهِ المدرسة نُقطة انطلاق لِمُناقشةِ منهجيةِ البحثِ العلميّ، وَ النَظريات الكلاسيكية الجَديدَة، بما في ذلك التوازن العام و أنواع مُختلفة مِنَ التوازن العام الإحصائي الديناميكي الذ يُدعى اختصاراً (DSGE)، مُعتمداً في ذلكَ على الن...
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	أما بالنسبةِ لِقضيةِ التوازن في السوق، يَرى هذا النَموذج أن مُتطلبات التَوازُن في السوق صارمة، و لِأنها صارِمة يَجبُ علينا أَن نكون على علمٍ بِأنها لا يُمكنُ أن تنطبق في العالم الذي نعيش فيه، لِأنَ الأَسواق غالباً ما تكون حالتها أقربُ إِِلى انعدامِ ال...




